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(Q. No. 261) 

 

SHRI RAYAPATI SAMBASIVA RAO : Madam Speaker, I am happy to say that APDRP 

Accelerated Power Development and Reforms Programme 2002-2012 has seen an increase 

of around 22,000 Megawatts during the last five years. And during the next five years, a 

capacity addition of over 78,000 Megawatts has to be set up by 2012.  If the GDP growth 

rate of India needs to grow at 8 per cent plus per annum, the power sector needs to grow by 

at least 1.8 to 2 times.  To achieve this, we need to attract 250 U.S. billion dollars 

investment in the power sector. We need reliable and quality power on 24X7 basis at least 

in urban and industrial areas and also uninterrupted power supply to the irrigation projects 

and in villages. I want to ask the hon. Minister through you whether the Government is 

focussing on proper implementation of power sector reforms as required above because the 

outcomes are more important than outlays to realize the dream of power for all by 2012. 

SHRI K.C. VENUGOPAL: We are taking various initiatives, bringing reforms in the 

power distribution and transmission system, even though there is no direct link between the 

power reforms activities and the generation projects. I would like to inform hon. Member, 

through you, that so far in the Eleventh Plan Period, we have achieved a capacity addition 

of 40,781 Megawatts which is double the capacity addition during the Tenth Plan.  There 

are about 75,000 Megawatt capacity ongoing projects which will be expected to be 

commissioned in the Twelfth Plan itself.  

 We know that the State utilities are facing so much financial difficulties for doing so 

many activities in the reform sector. We have started APDRP in the Tenth Plan. Already in 

the scheme more than Rs. 17,000 crore was sanctioned covering 574 towns in the country.  

With the implementation of APDRP programme, we could bring down AT&C loss below 

20 per cent in 15 towns, between 15 and 20 per cent in 52 towns and less than 15 per cent 

in 163 towns.  

Further in the Eleventh Plan, we have launched RAPDRP giving thrust to IT 

enabled system to establish baseline data and use of proper accounting of energy. The total 
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outlay of RAPDRP scheme is Rs. 51,577 crore which is being implemented in two parts – 

Part A and Part B. Under Part A, Rs. 5176.99 crore have been sanctioned for establishment 

of IT based system covering 1401 eligible towns.  Under Part B which is for strengthening 

and upgradation of the distribution network, Rs. 19,367.43 crore have been sanctioned for 

907 eligible towns.  Presently, the activities mainly related to establishment of IT based 

system under Part A are progressing in different States and the work under Part B will be 

taken once baseline data is established.  I am sure that with these reform activities along 

with the capacity addition, we will have a positive impact in power sector.      

 

SHRI RAYAPATI SAMBASIVA RAO : Madam, regarding the implementation of 

distribution sector reforms in Andhra Pradesh, can he please indicate the funds sanctioned 

under RAPDRP for Andhra Pradesh so far? 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Madam, regarding implementation of RAPDRP in Andhra 

Pradesh, a total amount of Rs.1,562.21 crore has been sanctioned so far for Andhra 

Pradesh. Of this, under Part A for establishing IT enabled system and baseline data, 

Rs.388.81 crore has been sanctioned covering 113 eligible towns. Further, Rs.116.81 crore 

has been sanctioned for SCADA system for five major cities of Hyderabad, Warrangal, 

Guntur, Nellore and Vijayawada. For Visakhapatnam, a detailed project report prepared as 

per the guidelines of RAPDRP is yet to be submitted by the Implementation Agency. 

 Under Part B, Rs.1,056.59 crore has been sanctioned covering 42 eligible towns. 

SHRI PRATAP SINGH BAJWA : Madam, in the absence of natural resources like coal, 

gas and fossil fuels on the one hand and the transmission and distribution losses varying 

between 19 per cent and 23 per cent, I must say that the situation of power supply is 

deteriorating fast in the State of Punjab. When you look at the restructured APDRP 

programme in the case of Punjab, the sanctioned amount, Mr. Minister, in the year 2009-10 

was Rs.511.8 crore, while the amount disbursed was only Rs.68.55 crore. For Part A of the 

APDRP, the amount sanctioned in the same year was Rs.272.85 crore while the actual 

disbursement was only Rs.81.85 crore. I fail to understand the reason behind such a low 

disbursal. My supplementary to the hon. Minister is, what efforts are being made by the 

krr
1 contd 
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Ministry under the restructured APDRP programme to improve the present situation all 

over the country and particularly in Punjab? What is the reason for not disbursing the entire 

sanctioned amount of 2009-10 to the State of Punjab as yet? 

SHRI K.C. VENUGOPAL: As far as Punjab is concerned, we have already sanctioned an 

amount of Rs.1,768.99 crore for RAPDRP project. As our hon. learned Member rightly 

pointed out, there is some gap between the sanctioned and released amount. That is 

because of the thing that we usually release the money. Initially the money was drawn by 

the Punjab State Electricity Board. Now the process of unbundling the Punjab State 

Electricity Board is already over. The Punjab State Electricity Board is converted as Punjab 

State Power Corporation Limited. There are certain formalities that should be completed 

and then only we can release the money. Therefore, we are waiting for the formalities to be 

completed. Once the formalities are completed, we will release the money accordingly. 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´ÉtÉÖiÉ FÉäjÉ àÉå fÉÆSÉÉMÉiÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* VÉÉä 

ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ cé, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VªÉÉnÉ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉìºÉä £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè* JÉÉºÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå 

VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè +ÉÉè® ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉìºÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉ AäºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉiªÉÆiÉ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® fÉÆSÉÉMÉiÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ®ÉÉÊ¶É =xcå nä ®cä cé? 
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ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä):  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè VÉcÉÆ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÆµÉEå] ÉÊãÉº] àÉå cè +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉÚãÉiÉ: º]ä] 

BÉEÉä BÉE®xÉÉ cè* MÉA nÉä-iÉÉÒxÉ {ÉEÉ<´É <ÇªÉºÉÇ {ãÉÉxÉ àÉå ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~É cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA c® MÉÉÆ´É àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉäàÉÇ® VÉãÉ VÉÉiÉä cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ * ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ´ÉcÉÆ ºÉäÆ]ÅãÉ ºÉäBÉD]® ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä ®cä cé* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxÉAãÉÉäBÉEä]äb BÉEÉä]É cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉBÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä  ®cä cé* +É£ÉÉÒ 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉàÉªÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè* 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉ® VÉÉAMÉÉÒ* ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® BÉEcãÉMÉÉÆ´É ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ VÉèºÉä |ÉÉäVÉäBÉD] 

´ÉcÉÆ +ÉÉ ®cä cé, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] cè* ªÉä |ÉÉäVÉäBÉD] VÉ¤É ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä, iÉ¤É ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 

ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä A{ÉÉÒbÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ãÉMÉÉ<Ç cè  iÉÉÉÊBÉE SÉÉä®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉªÉÉË®MÉ +ÉSUÉÒ BÉE® nå, 

]ÅÉÆºÉ{ÉEÉäàÉÇ® +ÉSUÉ ¤Éè~É nå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ +ÉÉªÉä cé ´Éä àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊSÉ]Â~ÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, I know the situation 

of Bihar and I can explain fully about every project of mine. càÉxÉä ´ÉcÉÆ ºÉÚSÉxÉÉ nä nÉÒ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ VÉÉä 

®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå càÉxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEàÉ cè ´ÉcÉÆ ªÉä 

ºÉ¤É-º]ä¶ÉxºÉ ºÉÖvÉÉ® nå, ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® ãÉÉ<xºÉ ºÉÖvÉÉ® nå, {ÉÖ®ÉxÉÉÒ VÉÉä ãÉÉ<xºÉ cé =xcå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® nå, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ºÉÖvÉ® 

VÉÉAMÉÉÒ*  

SHRI P. KARUNAKARAN : Madam, in the answer given by the hon. Minister the steps 

taken by the Ministry to reduce consumption and distribution losses have already been 

stated. In many of our villages, especially in the interior areas, the common people are 

using all types of lamps which really increase the consumption instead of CFL lamps 

which consume less power. The hon. Minister is well aware that in Kerala there has been a 

very wide campaign to replace the ordinary lamps with the CFL lamps so that we can 

reduce energy consumption. Will the Central Government take steps to give wide publicity 

to this and also give some incentive in the form of distributing CFL lamps free of cost 

which would result in energy saving in the country? 
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SHRI K.C. VENUGOPAL: Madam, we are taking this very serious issue of replacement of 

ordinary lamps with CFL lamps. As the hon. Member has rightly pointed out, in Kerala this 

job has been atempt and not only in Kerala but in the entire country we are focusing on this 

scheme. The Bureau of Energy Efficiency under the Power Ministry is already on the job 

to implement this all over the country.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam, is the Government aware of the fact that 

certain States, particularly Odisha, have been continuously deprived of benefits under the 

Accelerated Power Development Reform Programme (APDRP) which started since Tenth 

Plan, and the consumers of Odisha have been penalized to avail better quality of service 

and lower tariff because of private discoms? When restructured APDRP guideline issued 

on 19th September 2008 provides consideration of participation of the private utilities after 

a period of two years from the issue of sanction order, should Government favourably take 

a decision in providing funds to Odisha? That is the assurance which the Minister had 

given to the Chief Minister of Odisha on July, 2010. Already two years have passed. I 

would like to get a response on that from the Government.  

SHRI K.C. VENUGOPAL: Initially the project was envisaged without private participants. 

As the hon. Member has rightly pointed out, the hon. Minister has already given a 

commitment to some Chief Ministers amd now proposal to extend R 

APDRP to private discom area is being considered for submission to the Cabinet provided 

that this benefit should go to the consumers themselves.  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä ]ÉMÉæ] lÉÉ, 

=ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¶ÉÉ]Ç {ÉEÉãÉ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä ]ÉMÉæ] cè +ÉÉè® 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä 

¶ÉÉ]Ç {ÉEÉãÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉä nÉäxÉÉå ]ÉMÉæ] 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉÚ®ä cÉä VÉÉAÆMÉä? 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé*  

Kona Madhusudana Rao
Fed by d1
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ]ÉMÉæ] ºÉä BÉEàÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè* àÉéxÉä 

ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 10´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ]ÉMÉæ]  41 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 21 cVÉÉ® 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ]ÉMÉæ] näxÉä BÉEÉ BÉEÆºÉÉÒbÅä¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉ¤É SÉÉ® MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ ]ÉMÉæ] nä ÉÊnªÉÉ, 

VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ lÉÉ* 21 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä   78700 BÉEÉ ]ÉMÉæ] nä ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É 

näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ºÉÉlÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 40 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä MÉªÉÉ* 

11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä àÉå +É£ÉÉÒ BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä ¤ÉSÉä cé* àÉÖZÉä ªÉc £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉä 

ºÉä nä¶É BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 10´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä nÖMÉÖxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE càÉ 50 cVÉÉ® ºÉä 52 

cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®åMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® AäºÉÉ nä¶É àÉå 

{ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =xcÉåxÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ 

àÉä®É +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 15 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ* nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ, ®ÉiÉ-

ÉÊnxÉ càÉÉ®ä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè ÉÊBÉE BÉDãÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, SÉÉÒ{É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ* càÉxÉä 10´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É ãÉäiÉä cÖA ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA* £ÉäãÉ VÉèºÉÉÒ {ÉcãÉä ABÉE {ÉEèBÉD]®ÉÒ lÉÉÒ, +É¤É £ÉäãÉ VÉèºÉÉÒ   6 {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉÆ nä¶É àÉå +ÉÉ 

®cÉÒ cé* <BÉD´ÉÉÒ{ÉàÉå]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : +É£ÉÉÒ SÉÉ<xÉÉ ºÉä +ÉÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä :  AäºÉÉ ABÉEnàÉ iÉÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉÉä ãÉMÉiÉä cé* àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä 

ºÉÉlÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 75 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉÉãÉÚ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ AäºÉÉ cÉÒ BÉE® ®cä cé* àÉéxÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä nä¶É BÉEÉÒ AxÉVÉÉÔ ¶ÉÉ]æVÉ 18 {É®ºÉå] lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉÉËBÉEMÉ ¶ÉÉ]æVÉ 22 ºÉä 23 {É®ºÉå] lÉÉÒ* àÉéxÉä BÉÖEU 

ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉÉËBÉEMÉ ¶ÉÉ]æVÉ 6 {É®ºÉå] cè +ÉÉè® AxÉVÉÉÔ ¶ÉÉ]æVÉ 3.7 {É®ºÉå] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉDãÉBÉDSÉÖA] 

cÉäiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ ÉÊ{ÉÉËBÉEMÉ +ÉÉ~ {É®ºÉå] cÉäiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ xÉÉè {É®ºÉå] cÉäiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä càÉ 

ªÉc BÉEÉàÉ £ÉÉÒ näJÉiÉä cé* 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® xÉcÉÓ ¤Éè~ä cé* 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉä®ä {Éè® àÉå SÉÉä] ãÉMÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cè* 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉnÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä nÉè® àÉå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä BÉÖEU xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<ÇÆ 

lÉÉÓ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2005 àÉå =xÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒVÉ àÉå BÉÖEU {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉnÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ VÉxÉBÉE 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÊ®BÉE àÉci´É BÉEÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ 

cé SÉÉcä ´Éc {ÉÉì´É® ºÉèBÉD]® cÉä ÉÊVÉºÉàÉå xªÉÚÉÎBÉDãÉ+É® {ÉÉì´É® £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ Ab cÖ+ÉÉ, +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ¶ÉÉä® ºÉä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ 

cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ºÉèBÉD]® £ÉÉÒ cè* <xÉ nÉä ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå VÉcÉÆ iÉBÉE àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

ÉÊbºÉ<Æ´Éäº]àÉå] BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ ®É−]Å ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ cè* ®É−]Å SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç VÉ°ô®ÉÒ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ c® SÉÉÒVÉ àÉå BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä ãÉMÉå* ´É−ÉÇ 2005 àÉå ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉÉ càÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®åMÉä, 

=xÉàÉå ºÉä 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ càÉ ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® àÉå JÉSÉÇ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ =xÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® 

ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ àÉå JÉSÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éä +ÉÉè® ãÉÉ£É BÉEàÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® nä¶É BÉEä JÉVÉÉxÉä BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEå* àÉä®É {ÉcãÉÉ |É¶xÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉ 75-25 BÉEä {ÉEÉìàÉÇÚãÉä BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® ªÉÚÉÊxÉ] àÉå 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? 

 THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam, it is correct, 

as the last part of the hon. Member’s question mentions that a decision was taken and I 

think it is a correct decision, that the proceeds of disinvestment should not be spent to meet 

the revenue gap.  Therefore, National Investment Fund was created.  From that corpus 75 

per cent of whatever will be the income will be spent for social sectors.  Three important 

areas of social sectors were identified.  One important social sector is education, another is 

health and the third one is infrastructure.  Since the inception of NIF more than Rs.1800 

crore of corpus has been created and whatever interest accrual comes we will spend in that.  

But if you look at the budgetary allocation and actual spending, you will find that 

investment is much more than what could be available from the NIF.  It is true that in the 

last three years; 2009-10, 2010-11 and 2011-12, deposit in NIF was not made because we 

sought special dispensation.  Huge amount of money had to be invested, in absolute terms 

it was about Rs.1,86,000 crore through three stimulus packages to ensure that further 
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deceleration of GDP is prevented.  Keeping that in view, these three years special 

dispensations were given by the Cabinet.  We used it for making our developmental 

expenditure.  But that period is coming to an end on 31st March, 2012.  I assure the hon. 

Member that I would not like to seek further extension though I am in a very difficult 

situation because of the world economic situation as all of you are fully aware of.  But we 

will not seek any extension. 

In respect of the disinvestment of the Defence production units, there is no such 

proposal right now.  Only two Units have come right now which are already listed but no 

fresh proposal is under consideration.  As and when the proposals will be considered they 

will be in the domain of the public knowledge.  For the petroleum sector, there have been 

some proposals which are under consideration.  Here, I would like to share one point with 

the hon. Member.  Many of them may be knowing what is the value of the assets, which we 

have.  Unless we go to the market, we cannot discover the market price of the assets, which 

we have.   

Take the case of Coal India Limited.  It was hundred per cent  Government owned 

profit making company.  It is doing well.  There is no doubt that it is one of the biggest 

companies.  Its book value now Rs. 52 per share.  When it was listed after 10 per cent 

disinvestment took place, the Rs. 10 share  is being traded in the market at around Rs. 387.  

Therefore, even for the discovery - not for raising money - of the value of the assets, this is 

being required.     

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉcãÉä ºÉ´ÉÉãÉ àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É càÉ 

xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉ MÉA cé iÉÉä BÉDªÉÉ {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® àÉå {ÉDªÉÚSÉ® àÉå ÉÊbºÉ<x´Éäº]àÉå] BÉE®åMÉä? ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä VÉ´ÉÉ¤É 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*  

SHRI PRANAB MUKHERJEE : I assure the hon. Member that there is no question of it 

either in atomic sector or in Uranium Corporation of India Ltd. That was your first 

question.   

SHRI DHANANJAY SINGH : This was my first question.  I did not get my reply, that is 

why, I have asked this.   

Rep133_3
d. by ‘f’�



19.08.2011   17

SHRI PRANAB MUKHERJEE : Please, put your second supplementary.   

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉèºÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA 

MÉA? xÉä¶ÉxÉãÉ <x´Éäº] {ÉEÆb ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ <xÉ ºBÉEÉÒàÉÉå àÉå JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè <ºÉàÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ Aà{ÉãÉÉAàÉå] MÉÉ®Æ]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ, <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäcâó +É¤ÉÇxÉ ÉÊ®xªÉÖ+ÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, AºBÉEãÉäÉÊ]b <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] |ÉÉäOÉÉàºÉ, AºBÉEãÉäÉÊ]b 

{ÉÉ´É® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ {ÉèºÉÉ <ºÉ àÉn ºÉä BÉEãÉèBÉD] BÉE® ®cä cé, xÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè* àÉé 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näxÉä BÉEä cBÉE àÉå xÉcÉÓ lÉä* ªÉc BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ 

+É{ÉxÉÉ AVÉåbÉ cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® nä¶É {É® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ãÉÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI DHANANJAY SINGH :  Please, put the House in order … (Interruptions)  This is 

not the way.  … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® |É¶xÉ {É® +ÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI DHANANJAY SINGH :  Please put the House in order.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É VÉãnÉÒ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI DHANANJAY SINGH :  MNREGA is the agenda of Congress only and it is going 

to be the liability on the nation. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  You have to ask the question.  Is this your question? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉé |É¶xÉ ¤ÉiÉÉ  ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉé <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉ®äMÉÉ lÉÉ, àÉxÉ®äMÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ 

lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉä xÉ®äMÉÉ cÉÒ ®JÉiÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ AVÉåbÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ Aà{ÉãÉÉAàÉå] ºBÉEÉÒàÉ ®ÉÊJÉA, 

àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè but do not put on the name of Mahatma Gandhi.   
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MADAM SPEAKER:  Please, come to your question.  Do you have another question to 

ask?   

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA, ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ àÉiÉ ¤ÉÉÆÉÊvÉA**  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : cÉ=ºÉ +ÉÉbÇ® àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉ |É¶xÉ {ÉÚUåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Please ask the question.   

SHRI DHANANJAY SINGH :  Madam, I am asking the question.   

MADAM SPEAKER:  I will proceed, if you do not have a question to ask.   

SHRI DHANANJAY SINGH :  I am asking the question.  

MADAM SPEAKER:  Ask the question immediately.  

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ <ºÉ àÉn ºÉä ÉÊãÉªÉÉ cè? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  All right, I will see it. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cé? 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : VÉÉÒ, cÉÆ* |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 xÉ®äMÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä vÉxÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉ àÉn ºÉä ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº]àÉèx] BÉEä uÉ®É VÉÉä {ÉèºÉÉ 

BÉEãÉèBÉD] cÖ+ÉÉ cè iÉlÉÉ <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉè® xÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä vÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä nå* ªÉc +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉVÉ] <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ cè... 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, ¤ÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ <ãÉä¤ÉÉä®ä] xÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ªÉcÉÆ <ºÉ nä¶É àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉnÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ PÉ® {ÉãÉ ®cÉ cè* 

MADAM SPEAKER: Please do not elaborate. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: First of all, I would say that the young hon. Member 

should not be excited.  Mahatma Gandhi’s name was added by this House and not by the 

Government… (Interruptions).  You have spoken and I am just correcting you that an 

amendment was brought for the approval of this House and this House approved it.  
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Therefore, do not get excited. You may not like the programme but that does not mean that 

the programme does not have its beneficial impact.  It has its beneficial impact.   

If you look at current year’s Budget, for the total social sectors, we have spent more 

than Rs.1,86,000 crore.  Surely this amount of money cannot come from the corpus of 

Rs.1800 crore in NIF.  Huge amount of budgetary resources for the developmental 

programmes are to be provided.  The purpose of establishment of NIF was to have a check 

on the Finance Minister or on the Government.  There will be a propensity to use the 

disinvestment resources to bridge the budgetary gap what is called disposing family silver 

to meet the daily consumption.  To prevent that, NIF was created.  It is serving its purpose 

and it will serve its purpose.  But the social sector’s investment will have to be increased 

substantially.  If you want the programmes in respect of the last two years, these are 

Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme, Indira Avas Yojana, 

Rajiv Gandhi Grameen Vidyutikaran Yojana, Jawaharlal National Urban Renewal Mission, 

Accelerated Irrigation Benefits Programme and Accelerated Power Development and 

Reforms Programme.  When I presented the Budget, the figures in respect of respective 

heads were given in the detailed budgetary document.  They must be in the knowledge of 

the hon. Member but as he wanted to have particular investment figures for the Indira Avas 

Yojana and Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme, I will 

provide that. 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä àÉé ºÉÆiÉÖ−] cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |É¶xÉ BÉEä £ÉÉMÉ (b.) àÉå =xcÉåxÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE “ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É ABÉE 

ºÉiÉiÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, iÉlÉÉÉÊ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉÉàÉãÉä {ÉcãÉä +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé*”  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉÉÒ {É® ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{ÉÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉÒ nä¶É +É£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ {ÉÖxÉ®É´ÉãÉÉäBÉExÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É xÉÉÒÉÊiÉ ´Éè¶´ÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶ÉÉÒBÉE®hÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ´Éc ABÉE 

ºÉiÉiÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, AäºÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè* àÉé <ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä +ÉÉÉÌlÉBÉE fÉÆSÉä 

BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä* 
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SHRI PRANAB MUKHERJEE:  Madam Speaker, I would like to inform the hon. Member 

as also this august House that this policy is not new.  This policy is continuing from 1991.  

When the present Prime Minister was the Finance Minister along with the major economic 

reforms, he introduced the first disinvestment policy in 1991.   Till today the policy is on. 

We have mobilised resources to the tune of more than rupees one lakh crore. The exact 

figure is Rs. 1,00, 264.72 crore. The policy has received the endorsement of the wide 

political spectrum because during these years. From 1991-96, it was the Congress 

Government; from 1996-98 it was the UF Government; from 1998-2003-04, it was the 

NDA Government and from 2004 onwards it is the UPA Government – each Government 

mobilised resources through disinvestment process. For instance, from 1998 till 31st March, 

2004, during NDA’s regime--  substantial resources were mobilised – Rs. 33,655 crore 

were mobilised; during UF regime, Rs. 1284 crore were mobilised;  during the period 2004 

till 2010-11, till date, Rs. 55,357.63 crore have been mobilised.  

 In regard to the moot point of the hon. Member I would like to submit that surely 

when we go to the market we shall have to keep in view the market condition. We cannot 

sell our valuable assets in a condition, in a market situation where we will not get the 

adequate prices. The whole objective is to discover the latent price which is not known. It 

is because if you are holding 100 per cent, you do not know what would be its value. In 

that case you go by the technical method. At the close of the accounting year, you divide 

the net worth with the number of shares to arrive at  the book value of the share. But when 

it is traded in the market, then the real value is discovered, as I mentioned to you that the 

ten rupees share of Coal India Limited which as per the book value mechanism would be 

just Rs. 52, today is trading at  Rs. 387.  

 Therefore, my point is, yes, I am fully aware of the current volatile situation in the 

market, and surely not only me, any prudent Finance Minister would not like to dispose of 

valuable assets. If the House agrees, the hon. Leader of the Opposition is also here, I would 

like to share the present international scenario and how it is going to affect the Indian 

economy and world economy and I would like to have the benefit from the inputs of the 

hon. Members who can help us. Of course it would depend on the hon. Speaker. We can 
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have a discussion on the current international situation including the volatility in the market 

or all over the world.  

MADAM SPEAKER: If a notice to this effect comes, then we would definitely have 

discussion on this.  

DR. SHASHI THAROOR : Madam, Speaker, the statement given by the Minister outlines 

the disinvestment policy that seems to be largely based on whether CPSEs are profitable 

and their equity and so on. But I would like to ask the hon. Minister  whether there is a 

broader vision as to which economic activities are appropriate for the Government to be 

involved in the public sector. For example, why is the Government in the business of 

running hotels? Is that necessary for the Government? And whether in the current 

economic global difficulties we face, whether one could not imagine a newer, a further set 

of guidelines, covering those activities where the private sector cannot provide a more 

efficient service, or those activities which are of the public and national interest or where 

the private sector would not be interested. Could we not have some guidelines as to 

whether there are certain areas where the Government needs to have the public sector 

involved, rather than simply be in all the sectors we have been since the 50s and 60s when 

capital availability was much less?  

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, Speaker there is always a revision of the 

guideline.  If you look at the present policy as the mover of the  question who has raised it 

correctly said in 2005, we have revised and the current guideline is available.  During 

1991, there was a set of guidelines and in 1996 those guidelines were changed when the UF 

Government came.  In 1998, the concept of strategic sale, sale to the strategic partner, was 

brought in during the NDA regime.   Therefore, there has been an evolution of the 

guidelines and the policy thrust in respect of the disinvestment.   The hon. President in her 

Address clearly, after the new Government came, spelt out the broad outline.  I have also 

indicated here. Though in the Question Hour we do not discuss the policy matters and only 

the facts are discussed yet as the question was put in respect of the policy, the first couple 

of paragraphs have dealt with the policy and salient features of the policy are given there.  

We have clearly spelt out that the Government holdings will under no circumstances come 

Rep133_12
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below 51 per cent; at what level it will be decided and at what percentage it will be 

decided, all these things are being worked out in consultation with the administrative 

Ministries, and various stakeholders. There is a Group of Ministers under my 

Chairmanship which consults various stakeholders and concerned authorities looking at the 

market condition, getting the assessment of the individuals who have reputation in the 

market, not merely the Government authorities.  All these processes are carried on before 

arriving at a decision. 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

=tÉàÉ xÉMÉhªÉ cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉJÉxÉ>ó àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE =tÉàÉ ºBÉÚE]ºÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb cè* ªÉcÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE 

cVÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 80 ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ SÉÉÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉµÉEàÉ ºBÉÚE]® ¤ÉxÉiÉä cé iÉlÉÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºBÉÚE]® 

xÉÉàÉ ºÉä BÉEãÉ-{ÉÖVÉÉæ BÉEÉÒ àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ¥É]äxÉ àÉå ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä {ÉÉºÉ 149 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè* BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc xÉÉä |ÉÉìÉÊ{ÉE] xÉÉä ãÉÉìºÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

{É® lÉÉä½É ºÉÉ vªÉÉxÉ nä nä iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ =tÉàÉ BÉEÉÒ |ÉÉäOÉäºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉÖxÉ°ôrÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉªÉä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉäSÉÚ àÉÆjÉÉãÉªÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå +ÉÉªÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ :  àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ 

cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ =tÉàÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEä 

{ÉÖxÉ°ôrÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ®cä cé?  

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  Madam, I can inform the hon. Member and through you 

to this House that we are aware of the problems of the Scooters India Limited. It became 

sick. Thereafter, it was referred to the BRPSE.  They have made a recommendation with a 

revival plan on 28.7.2010.  There will be a strategic partner venture. The Central 

Government’s shareholding currently is 95.38 per cent.  The note for the revival of the 

Scooters India Limited has already obtained the Cabinet’s approval. 

Various steps are being taken. I do hope that with the implementation of these steps, 

Scooters India will be brought out of sickness. 
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(Q. No. 263) 

SHRI NITYANANDA PRADHAN : Madam, the hon. Minister has not replied to all the 

questions that are related to this Question.  The first thing that I want to know from the 

hon. Minister is regarding the benefit  which accrue, which I have put in my question but it  

has not been explained in his answer. More over, the figure which has been given by the 

hon. Minister does not show what are the benefits derived from each country as far as 

DTAA is concerned. 

 The second problem  is regarding the TIEA. It has not been mentioned.  Everybody 

knows that there has been a lot of clamour regarding the money deposited in the Swiss 

Bank and other foreign banks by the Indians. Every attempt has been made by the 

individuals,  civil society. They are clamouring for that. They want  the money should be 

brought back.  When the Government is taking a step regarding TIEA, why the 

Government has not taken steps to go into agreements with the Swiss authorities so that the 

information could have come to India regarding the money deposited in the Swiss Bank? 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  Madam, the purpose 

of the Double Taxation  Avoidance Agreements is basically  to avoid double taxations on 

individuals or on companies. As the economy is integrated globally, various companies are 

making investments in different parts of the world, in different countries. Therefore, it is 

the international practice  that the Governments of those countries enter into an agreement 

so that double taxation on the individuals, entities is avoided. It is called the Double 

Taxation Avoidance Agreement.  This is going on for quite some time. In my earlier 

incarnation as Finance Minister, I signed a number of DTAAs including that of Mauritius.   

 So far as TIEA is concerned, that is,  Tax Information Exchange Agreements,  you 

have noticed that two words have been used.  “one, country and another, jurisdiction.” 

“Jurisdiction” means a notional concept has been created that a particular area in a country, 

which is treated as tax haven where the banks establish,  they do not share any information 

or those who establish their units there, they are not to pay any taxes. These are called Tax  

Havens like the Isle of Man, Cayman Islands and St. Kitts. They are not  sovereign 

countries.  As per international law, they are not treated as sovereign entities but they are 
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treated as sovereign regions, sovereign entities so far as taxation is concerned. Therefore, a 

sovereign country cannot  enter into any agreement with them but we do  Tax Exchange 

Information Agreements.  I am giving you a little background of this. Before 2008, 

seventy-nine Double Taxation Avoidance Agreements were signed. Not a single Double 

Taxation Agreement had any clause for sharing banking information. The countries flatly 

refused to share this information. Therefore,   it was not incorporated. After the financial 

crisis of 2008, at the London Summit followed by the Pittsburgh Summit of the G-20 

countries, the leaders in their declaration said that all those countries including Switzerland 

that are not cooperating, are to cooperate with each other. 

  They ought to cooperate with each other by making an insertion  in the Double 

Taxation Avoidance Agreement to share banking information. Thereafter, the countries 

have started sharing information. We are amending the existing Double Taxation 

Avoidance Agreement. The countries with which we do not have Double Taxation 

Avoidance Agreement, we are entering into new agreement. So far as these entities are 

concerned, sovereign jurisdiction, the direction was that you enter into Tax Exchange 

Information Agreement. So, the details in the text of the reply have been given as to how 

TIEA have been signed, as to how many Double Taxation Avoidance Agreements and new 

Agreements have been signed, as to how many amendments of the existing agreements 

have been negotiated, negotiations completed, and as to how many countries we are in the 

process of negotiations – those details have been given.  

Now, in respect of Switzerland – I have shared this information at least half a dozen 

times with this House - we have completed the negotiations during the visit of the Swiss 

Federal Finance Minister last August – I do not exactly remember whether it is August or 

September. But when she visited India last year, I signed amendment of the Double 

Taxation Avoidance Agreement with Switzerland where this clause was inserted that 

henceforth the banking information will be exchanged on demand from the country 

concerned as we are demanding.  But that will be effective, if this Treaty is ratified by 

Switzerland as per their constitutional procedure. So far as this Swiss constitutional 

procedure is concerned, two Houses of their Parliament have ratified it but it will have to 
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be ratified by all the Cantons of Switzerland, as there is a direct democracy. So, it is 

currently under the consideration of those Cantons. We are expecting that the process will 

be completed by the month of September - October. Thereafter, we will get the information 

as per the provisions of the amended Agreement. Information will be shared with us from 

1.4.2011 prospectively, not retrospectively. No country has agreed to have it 

retrospectively.  

In respect of unearthing black money, those who have stashed the black money 

outside, it is a constant exercise. Income-Tax Department, Directorate of Enforcement, 

Transfer Pricing, Departments of Taxations are engaged in this job; they are doing it. We 

are getting information. As and when we get the information, we act on it.  

SHRI NITYANANDA PRADHAN : Madam Speaker, the hon. Minister has mentioned in 

his reply that TEIA has been entered into with only four countries – Bahamas, Bermuda,  

British Virgin Islands, and Isle of Man. But what about other countries that are dealing 

with this matter? Why is the Government not entering into agreement with other countries 

also? 

 SHRI PRANAB MUKHERJEE:  We  are entering into agreement with other countries 

also – in total, 13 entities. Four negotiations have been completed. You will find that with 

these countries, negotiations have been completed and some of them have been put into 

operation.  
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Regarding International Treaty, there is a difference between our practice and the 

practice followed by other countries. In our system, if you look at the Constitution,  you 

will find that Executive has been provided enormous power to ratify the international 

treaty. 

 To enter into International Treaty and to ratify International Treaty, the Executive 

has been vested with the authority and power in our country. But in many countries, there 

is a very elaborate procedure to ratify International Treaty. This happens in various 

countries. As I mentioned, TIEA has been entered into with four countries and now they 

are operational. Now, TIEA is being negotiated with 16 countries and negotiations are to 

go on with 12 more countries. 

MADAM SPEAKER: Shri Badruddin Ajmal - Not present. 

 Now I will move on to Question No. 264 because, I think, it is very important. |É¶xÉ 

ºÉÆJªÉÉ 264 ´ÉÉìªÉãÉåºÉ +ÉMÉäxº] ´ÉÚàÉäxÉ {É® cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* 
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(Q.  No. 264) 

SHRIMATI DEEPA DASMUNSI : Thank you Madam. This is a very serious issue 

throughout the country because atrocities against women are increasing rapidly in our 

country. I am first coming to the nearest State because the Minister has stated in her reply 

that atrocities against women are increasing more rapidly in rural areas than the cities. In 

Uttar Pradesh, in the year 2010, 1,290 cases against women are reported. 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, we have very little time. Please ask your question. 

SHRIMATI DEEPA DASMUNSI : Yes Madam. Out of those 1,290 cases, 45 per cent are 

against Dalit women. In 2011, till May, the number of cases reported is 698. I know that 

Police and Public Order is a State Subject, but this is very important because many times 

women are not allowed to go to Police Stations to lodge a complaint. ´Éä b®iÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉÖZÉä ªÉc £ÉÉÒ 

{ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ãÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊiÉ®ºBÉEÉ® <ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE ¤ÉÉ® ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä BªÉ´ÉcÉ® cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEÉä ºÉcxÉÉ 

{É½iÉÉ cè, ´Éc ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* Now we are staying in a country where I feel that culturally it is 

the motherland, constitutionally it is the fatherland and obviously, socially it is the 

homeland. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉExBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ nÉÒ{ÉÉ nÉºÉàÉÖÆ¶ÉÉÒ : ªÉcÉÆ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ cé, ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ +ÉvªÉFÉ àÉÉÊcãÉÉ cé, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ àÉÉÊcãÉÉ 

cé, ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ àÉÉÊcãÉÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ iÉÉÊ¤ÉªÉiÉ +É£ÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé =xÉBÉEä ¶ÉÉÒQÉ º´ÉºlÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉÉÒ 

cÚÆ* àÉé ABÉE àÉÉÊcãÉÉ ºÉÉÆºÉn cÚÆ* ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ cé +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2005 àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ABÉD] àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE c® 

ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

MADAM SPEAKER: Please ask the question. Otherwise the Minister will have no time to 

answer.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ nÉÒ{ÉÉ nÉºÉàÉÖÆ¶ÉÉÒ :  àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cé* VÉààÉÚ A´ÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* VÉÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA MÉA cé, =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå +ÉÉè® ´ÉÉºiÉÉẾ ÉBÉEiÉÉ àÉå {ÉEBÉEÇ cè* That is why I am asking whether women 

can be appointed as Protection Officers so that women protection can be restored. 

senapati
(Printed Question and Answer - Three pages)
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® 

BÉEcÉ ÉÊBÉE bÉäàÉäÉÎº]BÉE ´ÉÉìªÉãÉåºÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* ´ÉèºÉä ªÉc |É¶xÉ bÉäàÉäÉÎº]BÉE ´ÉÉìªÉãÉåºÉ {É® lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉè® |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® c® ®ÉVªÉ xÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé* BÉÖEãÉ 6483 |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ 

+ÉÉì{ÉEÉÒºÉºÉÇ c® ®ÉVªÉ àÉå cé +ÉÉè® BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ¤É-ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉä´ÉãÉ {É® £ÉÉÒ cé, iÉcºÉÉÒãÉ ºiÉ® {É® cé, ÉÊºÉ´ÉÉªÉ VÉààÉÚ A´ÉÆ 

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉààÉÚ A´ÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ABÉD] cè* +É£ÉÉÒ càÉxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ABÉD] BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

|ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® ¤ÉxÉÉAÆ* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå º]ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ àÉéxÉä àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® c® ®ÉVªÉ àÉå |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ 

+ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉA MÉA cé* àÉä®É àÉÆjÉÉãÉªÉ =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊ®BªÉÚ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉºÉ® ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉ àÉå ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] +ÉÉè® ºÉ¤É-ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉä´ÉãÉ iÉBÉE BÉEä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® ¤ÉxÉä cé, <ºÉàÉå VÉààÉÚ A´ÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® £ÉÉÒ 

cè*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ : <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉE®É nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

senapati
(fD. BY N1)
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12.00 hrs. 

 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
MADAM SPEAKER: Papers to be laid, Shri Ghulam Nabi Azad.  

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI GHULAM NABI 

AZAD): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All India 

Institute of Medical Sciences, New Delhi, for the year 2009-2010, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the All India Institute of Medical Sciences, New Delhi, for the year 

2009-2010.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4893/15/11) 

THE MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (DR. FAROOQ 

ABDULLAH): Madam, I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of 

Understanding (Hindi and English versions) between the Indian Renewable Energy 

Development Agency Limited and the Ministry of New and Renewable Energy for the year 

2011-2012.  

(Placed in Library, See No. LT 4894/15/11) 

THE MINISTER OF TRIBAL AFFAIRS AND MINISTER OF PANCHAYATI RAJ 

(SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO): Madam, I  beg  to lay on the Table:- 

(1)    A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-section 

(1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i)  Review by the Government of the working of the National Scheduled  Tribes 

Finance and Development Corporation, New Delhi, for the year 2009-2010.  
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(ii)  Annual Report of the National Scheduled  Tribes Finance and Development 

Corporation, New Delhi, for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4895/15/11) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT (SHRIMATI KRISHNA TIRATH): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Rashtriya 

Mahila Kosh, New Delhi, for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Rashtriya Mahila Kosh, New Delhi, for the year 2009-2010.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4896/15/11) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER (SHRI K.C. 

VENUGOPAL): Madam, on behalf of my colleague, Shri S.S. Palanimanickam, I beg to 

lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Export 

Import Bank of India, Mumbai, for the year 2010-2011, alongwith Accounts.  

 (ii) A copy of the Performance Report (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Export Import Bank of India, Mumbai, for the 

year 2010-2011.  

(Placed in Library, See No. LT 4897/15/11) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under sub-

section (4) of Section 19 of the Banking Companies (Acqusition and Transfer of 

Undertakings) Act, 1970 and 1980:- 
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(i) The Dena Bank (Officers’) Service (Amendment) Regulations, 2010 

published in the Notification No. F. No. IR/696/2010 in Gazette of India 

dated the 6th April, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4898/15/11) 

(ii) The Andhra Bank (Employees’) Pension (Amendment) Regulations, 2009 

published in the Notification No. 666/3/P/56 in weekly Gazette of India dated 

the 24th June, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4899/15/11) 

(iii) The Punjab and Sind Bank (Employees’) Pension (Amendment) Regulations, 

2009 published in the Notification No. PSB/PEN/AMEND/1/2010 in Gazette 

of India dated the 4th August, 2010. 

(Placed in Library, See No. LT 4900/15/11) 

(iv) The Vijaya Bank (Employees’) Pension (Amendment) Regulations, 2009 

published in the Notification No. VB/PER/PA&PD/PENS/1386/2011 in 

Gazette of India dated the 8th June, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4901/15/11) 

(v) The Canara Bank (Officers’) Service (Amendment) Regulations, 2010 

published in the Notification No. PWPM 9098 78 DK in weekly Gazette of 

India dated the 22nd April, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4902/15/11) 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at item No. (iii) of (2) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4900/15/11) 

(4) A copy of the Debts Recovery Appellate Tribunal (Procedure for Appointment as 

Chairperson of the Appellate Tribunal) Amendment Rules, 2011 (Hindi and English 

versions) published in the Notification No. G.S.R. 224(E) in Gazette of India dated 

the 18th March, 2011 under sub-section (3) of Section 36 of the Recovery of Debts 

Due to Banks and Financial Institutions Act, 1993. 

(Placed in Library, See No. LT 4903/15/11) 
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(5) A copy of the Small Industries Development Bank of India General Amendment 

Regulations, 2011 (Hindi and English versions) published in the Notification No. F. 

No. 6677/CAD in Gazette of India dated the 25th February, 2011 under sub-section 

(3) of Section 52 of the Small Industries Development Bank of India Act, 1989.  

(Placed in Library, See No. LT 4904/15/11) 

(6)   A copy of the Notification No. S.O. 1500(E) (Hindi and English versions) published in 

Gazette of India dated the 1st July, 2011, together with an explanatory memorandum 

specifying M/s Inter Globe Aviation Limited (IndiGo) as “designated Indian carrier” 

for the purpose of the Central Sales Tax Act, 1956 issued under sub-section (5) of 

Section 5 of the said Act. 

(Placed in Library, See No. LT 4905/15/11) 

(7)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under sub-

section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 

(i)  G.S.R. 567(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2011, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 23/2011-CE dated 24th March, 2011. 

(ii)  G.S.R. 568(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2011, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 3/2006-CE dated 1st March, 2006. 

(Placed in Library, See No. LT 4906/15/11) 

(iii)  G.S.R. 591(E) published in Gazette of India dated 29th July, 2011, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 6/2006-CE dated 1st March, 2006. 

(v)  The Central Excise Third (Amendment) Rules, 2011 published in 

Notification No. G.S.R. 581(E) in Gazette of India dated 28th July, 2011, 

together with an explanatory memorandum. 

(Placed in Library, See No. LT 4907/15/11) 

(8)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under sub-

section (7) of  Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975 :- 
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(i)  G.S.R. 571(E) published in Gazette of India dated 26th July,  2011, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose definitive anti-dumping 

duty on imports of Poly Vinyl Chloride Paste Resin, originating in, or 

exported from China PR, Japan, Korea RP, Malaysia, Russia, Taiwan and 

Thailand and imported into India at the specified rates for a period of five 

years from the date of imposition of provisional duty, i.e. 26th July, 2010.  

(ii)  G.S.R.582(E) published in Gazette of India dated 28th July,  2011, together 

with an explanatory memorandum seeking to levy anti-dumping duty on 

imports of certain Rubber Chemicals, namely, MOR, PX13 and TDQ 

originating in, or exported from, European Union, People’s Republic of 

China, Chinese Taipei and the United States of America for a further period 

of five years pursuant to the final findings of Sunset review investigations 

conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

(iii) G.S.R.602(E) published in Gazette of India dated 5th August,  2011, together 

with an explanatory memorandum seeking to levy anti-dumping duty on 

imports of Sodium Formaldehyde, Sulphoxylate, originating in, or exported 

from China PR  for a further period of five years pursuant to the final 

findings of Sunset review investigations conducted by the Directorate 

General of Anti-dumping and Allied duties. 

(Placed in Library, See No. LT 4908/15/11) 

(9)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

section 159 of the Customs Act, 1962:-  

(i) G.S.R.592(E) published in Gazette of India dated 29th July,  2011, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 46/2011-Cus., dated 1st June, 2011. 

(ii) G.S.R. 593(E) published in Gazette of India dated 29th July,  2011, together 

with an explanatory memorandum prescribing preferential tariff for specified 

goods imported under the India-Japan Comprehensive Economic Partnership 

Agreement, subject to fulfillment of Rules of Origin. 
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(iii) G.S.R.596(E) published in Gazette of India dated 2nd August,  2011, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 16/2011-Cus., (N.T.) dated 1st March, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4909/15/11) 

(10)   A copy of the Notification No. G.S.R. 583(E) (Hindi and English versions) published 

in Gazette of India dated 28th July, 2011, together with an explanatory 

memorandum, appointing the 1st day of August, 2011, as the date on which the 

provisions of Section 57 of the Finance Act, 2011 shall come into force, issued 

under  the said Act. 

(Placed in Library, See No. LT 4910/15/11) 

(11)    A copy of the Notification No. G.S.R. 584(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 28th July, 2011, together with an explanatory 

memorandum, appointing the 1st day of August, 2011, as the date on which the 

provisions of Section 76 of the Finance Act, 2011 shall come into force, issued 

under the said Act. 

(Placed in Library, See No. LT 4911/15/11) 

(12)    A copy of the Notification No. G.S.R. 580(E) published in Gazette of India dated 

28th July, 2011, together with an explanatory memorandum appointing the 1st day 

of August, 2011, as the date on which, the provisions of Section 62 of the Finance 

Act, 2011 shall come into force, issued under the said Act. 

(Placed in Library, See No. LT 4912/15/11) 

(13) A copy each of the following Annual Reports and Accounts (Hindi and English 

versions) of the Regional Rural Banks for the year ended the 31st  March, 2011 

together with Auditor’s Report thereon:-  

(i) Baroda Uttar Pradesh Gramin Bank, Raebareli 

(Placed in Library, See No. LT 4913/15/11) 

(ii) Gurgaon Gramin Bank, Gurgaon 

(Placed in Library, See No. LT 4914/15/11) 
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(iii) Nainital Almora Kshetriya Gramin, Haldwani 

(Placed in Library, See No. LT 4915/15/11) 

(iv) Narmada Malwa Gramin Bank, Indore 

(Placed in Library, See No. LT 4916/15/11) 

(v)      Shreyas Gramin Bank, Aligarh 

(Placed in Library, See No. LT 4917/15/11) 

(vi) Baroda Rajasthan Gramin Bank, Ajmer 

(Placed in Library, See No. LT 4918/15/11) 

(vii) Wainganga Krishna Gramin Bank, Solapur 

(Placed in Library, See No. LT 4919/15/11) 

(viii) Haryana Gramin Bank, Rohtak 

(Placed in Library, See No. LT 4920/15/11) 

(ix) Rajasthan Gramin Bank, Alwar 

(Placed in Library, See No. LT 4921/15/11) 

(x)      Hadoti Kshetriya Gramin Bank, Kota 

(Placed in Library, See No. LT 4922/15/11) 

(xi) Neelachal Gramya Bank, Bhubaneswar 

(Placed in Library, See No. LT 4923/15/11) 

(xii) Aryavart Gramin Bank, Lucknow 

(Placed in Library, See No. LT 4924/15/11) 

(xiii) Baroda Gujarat Gramin Bank, Bharuch 

(Placed in Library, See No. LT 4925/15/11) 

(xiv) Pragathi Gramin Bank, Bellary 

(Placed in Library, See No. LT 4926/15/11) 

(xv) Nagaland Gramin Bank, Kohima 

(Placed in Library, See No. LT 4927/15/11) 
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(xvi) Himachal Gramin Bank, Mandi 

(Placed in Library, See No. LT 4928/15/11) 

(xvii) Andhra Pragathi Grameena Bank, Kadapa 

(Placed in Library, See No. LT 4929/15/11) 

(xviii) Deccan Grameena Bank, Hyderabad 

(Placed in Library, See No. LT 4930/15/11) 

(xix) Saptagiri Grameena Bank, Chittoor 

(Placed in Library, See No. LT 4931/15/11) 

(xx) Prathama Bank, Moradabad 

(Placed in Library, See No. LT 4932/15/11) 

(xxi) Surguja Kshetriya Gramin Bank, Surguja 

(Placed in Library, See No. LT 4933/15/11) 

(xxii) Uttar Bihar Gramin Bank, Muzaffarpur 

(Placed in Library, See No. LT 4934/15/11) 

(xxiii) Allahabad UP Gramin Bank, Banda 

(Placed in Library, See No. LT 4935/15/11) 

(xxiv) Cauvery Kalpatharu Grameena Bank, Mysore 

(Placed in Library, See No. LT 4936/15/11) 

(xxv) Satpura Narmada Kshetriya Gramin Bank, Chhindwara 

(Placed in Library, See No. LT 4937/15/11) 

(xxvi) Jhabua Dhar Kshetriya Gramin Bank, Jhabua 

(Placed in Library, See No. LT 4938/15/11) 

(xxvii) Kashi Gomti Samyut Gramin Bank, Varanasi 

(Placed in Library, See No. LT 4939/15/11) 
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(14)    A copy of the delay Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the Notification* No. G.S.R 932(E) dated 1st December, 2010.   

(Placed in Library, See No. LT 4940/15/11) 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER (SHRI K.C. 

VENUGOPAL): Madam, I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 59 of the Energy Conservation Act, 2001:-  

(i) The Bureau of Energy Efficiency (Manner and Intervals of Time for Conduct 

of Energy Audit) Regulations, 2010 published in Notification No. 

02/11(6)/05-BEE in Gazette of India dated 28th April, 2010. 

 
(Placed in Library, See No. LT 4941/15/11) 

(ii) The Energy Conservation (Inspection) Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 645(E) in Gazette of India dated 30th July, 2010. 

(Placed in Library, See No. LT 4942/15/11) 

 

(iii) The Bureau of Energy Efficiency (Certification Procedures for Energy 

Managers) Regulations, 2010 published in Notification No. 2/11(2)/07-BEE 

in Gazette of India dated 30th October, 2010. 

(Placed in Library, See No. LT 4943/15/11) 

 

 

 

 

 

 

*The said Notification was laid on the Table of Lok Sabha on 12th August, 2011. 
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(iv) The Bureau of Energy Efficiency (Qualifications for Accredited Energy 

Auditors and Maintenance of their List) Regulations, 2010 published in 

Notification No. 02/11(7)/09-BEE in Gazette of India dated 13th April, 2010. 

(Placed in Library, See No. LT 4944/15/11) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 179 of the Electricity Act, 2003:-  

(i) The Appellate Tribunal for Electricity Salary, Allowances and other 

Conditions of Service of the Officers and Employees (Amendment) Rules, 

2011 published in Notification No. G.S.R. 558(E) in Gazette of India dated 

21st July, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4945/15/11) 

(ii) The Central Electricity Regulatory Commission (Terms and Conditions of 

Tariff) (First Amendment) Regulations, 2011 published in Notification No. 

L-7/145(160)/2008-CERC in Gazette of India dated 2nd May, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4946/15/11) 

(iii) The Central Electricity Regulatory Commission (Terms and Conditions of 

Tariff) (Second Amendment) Regulations, 2011 published in Notification 

No. L-7/145(160)/2008-CERC in Gazette of India dated 22nd June, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4947/15/11) 

(iv) The Central Electricity Regulatory Commission (Fees and Charges of 

Regional Load Despatch Centre and other related matters)(First Amendment) 

Regulations, 2011 published in Notification No. L-7/145(160)/2008-CERC in 

Gazette of India dated 30th March, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 4948/15/11) 

_______ 
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12.01 hrs. 
MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

AND 
ADDRESS AS PASSED BY RAJYA SABHA∗  

` 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following message 

received from Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“I am directed to inform the Lok Sabha that in accordance with clause (4) of 
article 124, read with article 218 of the Constitution of India and the 
provisions contained in the Judges (Inquiry) Act, 1968, the Rajya Sabha at its 
sitting held on Thursday, the 18th August, 2011 has passed an Address for 
presenting to the President praying for removal from office of Mr. Justice 
Soumitra Sen of Calcutta High Court. 
 
2. A copy of the Address to be presented to the President is enclosed. 
 
3. I am to request that further action, in terms of sub-rule (7) of rule 16 of 
the Judges (Inquiry) Rules, 1969 may be taken by Lok Sabha in the matter.” 

 

Madam Speaker, I also lay on the Table an Address passed by Rajya Sabha for 

presenting to the President for removal from office of Mr. Justice Soumitra Sen of Calcutta 

High Court. 

 

 

 

                                                 
∗ Laid on theTable  
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12.02 hrs. 
STATEMENTS BY MINISTER 

 
 

(i) (a) Status of implementation of the recommendations contained in the          
11th Report of the Standing Committee on Energy on “Renewable Energy 
on Rural Applications”, pertaining to the Ministry of New and Renewable 
Energy∗ 
 

THE MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (DR. FAROOQ 

ABDULLAH): Madam, I beg to lay the statement on the status of implementation 

of' the recommendations contained in the 11th Report of the Standing Committee 

on Energy in pursuance of the direction 73 A of the Ilon'ble Speaker Lok Sabha 

vide Lok Sabha Bulletin -Part -II dated 1 September 2004. 

2. The 11th Report of the Standing Committee on Energy was presented to the 

Lok Sabha on 21st August,2010. The Report relates to Renewable Energy for Rural 

Applications. 

3. Action Taken Statement on the recommendations /observations contained in 

the 11th Report of the Committee had been sent to the Standing Committee on 

Energy on 16 December 2010. 

4. There are 9 recommendations made by the Committee in the said Report 

where action is called for on the part of the Government. These recommendations 

pertain mainly to issues like Budgetary Allocation and Targets, implementation 

issues related to various renewable programmes especially Remote Village 

Electrification programme , Village Energy Security Test Projects, Solar 

Photovoltaic and Thermal programme, Biogas programme and Small Hydro 

programme. 

 5. The present status of implementation of various recommendations made by 

the Committee is indicated in the Annexure to my Statement, which is laid on the 

Table of the House. 1 would not like to take the valuable time of the House to read 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4949/15/11 
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out the contents of this Annexure. 1 would request that these may please be 

considered as read. 
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12.02½ hrs. 

(i)  (b) Status of implementation of the recommendations contained in the 15th Report 
of the Standing Committee on Energy on “Funding of New and Renewable Energy 
Projects”, pertaining to the Ministry of New and Renewable Energy∗ 

 
 

THE MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (DR. FAROOQ 
ABDULLAH): Madam, I beg to lay the statement on the status of 
implementation of the recommendations contained in the 15th Report of the 
Standing Committee on Energy in pursuance of the direction 73 A of the Hon'ble 
Speaker Lok Sabha vide Lok Sabha Bulletin -Part -II dated 1 September 2004. 

2. The 15th Report of the Standing Committee on Energy was presented to the 
Lok Sabha on 18th March 2011. The Report relates to Funding of New and 
Renewable Energy Projects. 

3. Action Taken Statement on the Recommendations /Observations contained in 
the 15th Report of the Committee had been sent to the Standing Committee on 
Energy on 17th June 2011. 

4. There are 11 Recommendations made by the Committee in the said Report 
where action is called for on the part of the Government. These Recommendations 
pertain mainly to issues like implementation of Jawaharlal Nehru National Solar 
Mission, Potential of Renewable Energy vis-à-vis Achievements, Research & 
Development Projects related to New & Renewable Energy and roles of Central/ 
State Governments and IREDA in Funding and Implementation of Renewable 
Energy Projects. 

5. The present status of implementation of various Recommendations made by the 

Committee is indicated in the Annexure to my Statement, which is laid on the Table of the 

House. I would not like to take the valuable time of the House to read out the contents of 

this Annexure. I would request that these may please be considered as read. 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4950/15/11 
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12.03 hrs. 
 

(i)  (c) Status of implementation of the recommendations contained in the 16th Report 
of the Standing Committee on Energy on “Small and Mini Hydel Project”, pertaining 
to the Ministry of New and Renewable Energy∗ 
 

THE MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (DR. FAROOQ 

ABDULLAH): Madam, I beg to lay the statement on the status of implementation of the 

recommendations contained in the 16th Report of the Standing Committee on Energy in 

pursuance of the direction 73 A of the Hon'ble Speaker Lok Sabha vide LokSabha 

Bulletin-Part-ll dated 1 September 2004. 

2.  The 16th Report of the Standing Committee on Energy was presented to the Lok 

Sabha on 18th March 2011. The Report relates to Examination of the subject "Small 

and Mini Hydel Projects" of the Ministry of New and Renewable Energy. 

3.  Action Taken Statement on the recommendations / observations contained in the 

16th Report of the Committee had been sent to the Standing Committee on Energy 

on 14th June 2011. 

4.  There are 12 recommendations made by the Committee in the said Report where 

action is called for on the part of the Government. These recommendations pertain 

mainly to issues like potential of small hydro in the country, implementation of the 

programme during 11th Plan, financing, policy issues, micro hydel and watermills. 

 

5. The present status of implementation of various recommendations made by 

the Committee is indicated in the Annexure to my Statement, which is laid 

on the Table of the House. 1 would not like to take the valuable time of the 

House to read out the contents of this Annexure. 1 would request that these 

may please be considered as read. 

 

 

                                                 
∗  Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4951/15/11 
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12.04 hrs. 

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF WATER 

RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): With your permission Madam, I rise 

to announce that Government- Business during the week commencing Tuesday, the 23,d 

of August, 2011, will consist of:- 

1. 

2. 

(a) 

(b) 

(c) 

3. 

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 

Consideration of any item of Government Business carried over from today's Order 
paper. 

Consideration and passing of the following Bills:- 

The Academy of Scientific and Innovative Research Bill, 2010. 

The Indian Institute of Information Technology, Design and 
Manufacturing, Kancheepuram Bill, 2011. 

The Constitution (One Hundred and Eleventh Amendment) Bill, 2009.    

Consideration and passing of the following Bills, after they are passed by Rajya 
Sabha:- 

The Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill, 2010. 

The Central Educational Institutions (Reservation in Admission) Amendment 
Bill, 2010. 

The Right of Children to Free and Compulsory Education (Amendment) Bill, 
2010. 

The National Council for Teacher Education (Amendment) Bill, 2010. 
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gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É (JÉMÉÉÊ½ªÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA* 

1- {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉc®ºÉÉ ºÉä {É]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ<Ç SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉVÉ®ÉxÉÉÒ  ABÉDºÉ|ÉäºÉ 

BÉEä ºÉàÉªÉ-ºÉÉÉÊ®hÉÉÒ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® ºÉc®ºÉÉ ºÉä ®ÉÉÊjÉ 11 ¤ÉVÉä A´ÉÆ {É]xÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ®ÉÉÊjÉ 11  ¤ÉVÉä  SÉãÉÉ<Ç VÉÉA A´ÉÆ <ºÉàÉå 

AC-2, AC-3 A´ÉÆ ºãÉÉÒ{É® BÉEÉäSÉ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA* 

2- {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä ºÉÉäxÉ{ÉÖ®/ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ® ®äãÉ àÉÆbãÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤É®ÉèxÉÉÒ-ºÉc®ºÉÉ iÉlÉÉ ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ®- JÉMÉÉÊ½ªÉÉ-

ºÉc®ºÉÉ-àÉvÉä{ÉÖ®É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ bÉÒ.AàÉ.ªÉÚ. ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉA* 

 gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É 

VÉÉªÉä: 

1. {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä nÉxÉÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ BÉEä ´Éä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ., VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÖ¤Éc +ÉÉ~ ¤ÉVÉä ºÉä nÉä{Éc® ¤ÉÉn nÉä ¤ÉVÉä iÉBÉE 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, BÉEÉä ¶ÉÉàÉ +ÉÉ~ ¤ÉVÉä iÉBÉE ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉcÉÆ {ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ. BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE BÉEÉ=h]® cè, 

´ÉcÉÆ nÉä BÉEÉ=h]® ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

2. {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä nÉxÉÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ BÉEä xÉÉãÉxnÉ º]ä¶ÉxÉ {É® BÉEÉªÉÇ®iÉ {ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ., ÉÊVÉºÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ®FÉhÉ-ºÉc-

{ÉÚUiÉÉU ÉÊãÉÉÊ{ÉBÉE BÉEÉÒ {ÉÉäÉÏº]MÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc {ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ. BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, {É® +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊãÉÉÊ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

{ÉÉäÉÏº]MÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ º]ä¶ÉxÉ {É® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ ®cxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ {É® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ ABÉE 

ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Madam Speaker, I want that the 

following items may be included in next week’s agenda: 

a) need to build one more Dam at Bolpahari in Jharkhand in Damodar river as part of DVC 

project in consultation with Jharkhand and West Bengal Governments.  

b) Need for dredging of the Durgapur Barrage which is silted by sand and also dredging of 

four dams – Maithon, Panchayet, Tilaiya, Konar of DVC projects for controlling flood and 

supplying water for irrigation and drinking. 

 

 

 

SB
1fd
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gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É 

VÉÉªÉä: 

1. àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ MÉÉäºÉÉÒJÉÖnÇ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 

<ºÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ +ÉÉè® BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

2. SÉÉèBÉEÉÒnÉ® +ÉÉè® {ÉEÉ]BÉEÉÊ´ÉcÉÒxÉ ºÉàÉ{ÉÉ®Éå {É® ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ PÉ]xÉä {É® àÉßiÉ +ÉÉè® ciÉÉciÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ* <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® àÉßiÉBÉEÉå +ÉÉè® VÉJàÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä*  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ (nä´ÉÉÊ®ªÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½É VÉÉªÉä: 

1. AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ näxÉä, BÉEàÉ ´ÉVÉxÉ BÉEÉÒ AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉèºÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ®q ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

2. nä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®xÉä A´ÉÆ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ®ÉciÉ ÉÊnªÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc ¤ÉÖxnäãÉÉ (JÉVÉÖ®ÉcÉä): àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É 

VÉÉªÉä: 

1. BÉEäxÉ ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ VÉÉä½Éä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ¤ÉVÉ] +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå* 

2. ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ®-ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä JÉÆb {ÉxxÉÉ-ºÉiÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå* 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä VÉÉä½É 

VÉÉªÉä: 

1. £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå AàÉ.xÉÉMÉ®ÉVÉ BÉEäºÉ àÉå =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉºÉàÉÆVÉºÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* 
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam Speaker, kindly include the 

following two items in the list of business for the next week: 

(1) A large tract of land in West Bengal and other parts of India has been inundated 

due to heavy rain and discharge of water from dams which resulted in a huge loss 

of property and an adverse impact of agriculture. 

(2) In view of the fact that per capita availability of drinking water has been decreasing 

alarmingly, it calls for fresh look into water policy. 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå nÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA - 

1. ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå* 

2. nä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå* 

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä½É VÉÉA - 

1. VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉÉ, àÉvªÉ ®äãÉ´Éä +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ®äãÉ´Éä nÉäxÉÉå VÉÉäxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ]ÅäxÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ 

®ciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä VÉãÉMÉÉÆ´É +ÉÉè® SÉÉãÉÉÒºÉMÉÉÆ´É, vÉ®hÉMÉÉǼ É +ÉàÉãÉxÉä® +ÉÉè® {ÉÉSÉÉä®É àÉå BÉÖEU ]ÅäxÉÉå 

BÉEÉ ~c®É´É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉè® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉãÉMÉÉÆ´É àÉå nÉä ]ÅäxÉÉå BÉEÉ ~c®É´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 

®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ <xÉ ]ÅäxÉÉå BÉEÉ ~c®É´É ®q BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ cè*  ªÉÉÊn ªÉc ºÉiªÉ cè iÉÉä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ®q 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

2. £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉÉlÉÉ BÉEcxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÖ®ÉiÉi´É ºÉÆºàÉÉ®BÉEÉå, AäºÉä ÉÊBÉEãÉä +ÉÉè® {ÉÖ®ÉiÉxÉ vÉÉÉÌàÉBÉE àÉÆÉÊn®Éå VÉèºÉä 

cVÉÉ®Éå {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé, =ºÉÉÒ iÉ®c àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉãÉMÉÉÆ´É àÉå SÉÉÆMÉnä´É àÉÆÉÊn®, £ÉÖ<ÇBÉEÉä] ÉÊBÉEãÉÉ, {ÉÉ®ÉäãÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉcÉn{ÉÖ® ÉÊBÉEãÉÉ +ÉÉè® {ÉE®BÉEÉÆbä ZÉÖãÉiÉä àÉxÉÉä®ä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ n¶ÉÉ ¤Én ºÉä ¤ÉnÂiÉ® cÉä MÉ<Ç cè*  AäºÉä 

ºlÉãÉ BÉEä näJÉ£ÉÉãÉ ´É àÉ®ààÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ àÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ*  
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12.12 hrs. 
 

MOTION RE: JOINT COMMITTEE TO EXAMINE MATTERS  
RELATING TO ALLOCATION AND PRICING OF  

TELECOM LICENCES AND SPECTRUM 
 

MADAM SPEAKER: Item no. 11.  Shri P.C. Chacko. 

SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR): I beg to move the following:-- 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do appoint 
one member of Rajya Sabha to the Joint Committee to examine matters 
relating to allocation and pricing of telecom licences and spectrum in the 
vacancy caused by the retirement of Shri Sitaram Yechury from Rajya Sabha 
and communicate to this House the name of the Member so appointed by 
Rajya Sabha to the Joint Committee.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do appoint 
one member of Rajya Sabha to the Joint Committee to examine matters 
relating to allocation and pricing of telecom licences and spectrum in the 
vacancy caused by the retirement of Shri Sitaram Yechury from Rajya Sabha 
and communicate to this House the name of the Member so appointed by 
Rajya Sabha to the Joint Committee”.  

 
The motion was adopted. 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

  gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ*  

 

12.13 hrs. 

(Shri P.C. Chacko in the Chair) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉÉJÉÉå AäºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉÉlÉÉÒ ªÉÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, VÉÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä ]å{É®ä®ÉÒ ãÉMÉä cÖA cé +ÉÉè® +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® xÉÉÒÉÊiÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 18-18 

ºÉÉãÉ ºÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå £ÉÉÒ BÉEèVÉÖ+ÉãÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉÆºlÉÉªÉå cé, =xÉàÉå iÉÉä BÉEèVÉÖ+ÉãÉ 

®JÉÉ cÉÒ MÉªÉÉ cè*  <ºÉBÉEÉ ABÉE +ÉÉÆBÉE½É àÉä®ä {ÉÉºÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 33 {É®ºÉå] AäºÉä cé, VÉÉä BÉEèVÉÖ+ÉãÉ ãÉä¤É® BÉEä °ô{É àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  =xÉBÉEÉä VÉÉä iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® =ºÉä +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå näJÉå iÉÉä VÉÉä {É®àÉÉxÉå] cé, =xÉBÉEÉä 365 °ô{ÉA 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä BÉEèVÉÖ+ÉãÉ cé =xÉBÉEÉä 122 °ô{ÉA ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä °ô®ãÉ àÉå {É®àÉÉxÉå] cé, =xÉBÉEÉä 232 °ô{ÉA ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® BÉEèVÉÖ+ÉãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 94 °ô{ÉA ÉÊàÉãÉiÉä cé*  àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÉ~ ºÉÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ BÉEÉ®MÉ® xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ABÉE ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ¤ÉÉn {É®àÉÉxÉå] ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  =xÉBÉEä ÉÊºÉ® {É® càÉä¶ÉÉ iÉãÉ´ÉÉ® ãÉ]BÉEÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® 

¤ÉÉc® {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  10-12 ºÉÉãÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ {É® ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä {É®àÉÉxÉå] BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä <iÉxÉä 

ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEÉ ¤ÉäxÉäÉÊ{ÉE] =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

SHRI NILESH NARAYAN RANE (RATNAGIRI-SINDHUDURG): Sir, I would like to 

talk about a very specific topic which is about my Constituency Sindhudurg.   

 Sir, it is about the National Highway 17.  The work of widening the National 

Highway 17 is very slow for the past few years.  It has started in a phased manner.  It is 

going on at a very slow speed for the past few years. There have been a lot of accidents 

during the past two years.  About thousand people have died on this Highway.   

 So, I request the Government to take action on this very specific phase which is 

Zarap to Patradevi.   The work has completely stopped there for the past few months.  

rjs
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Eighty per cent of the work has already been completed.  Twenty per cent of the work is 

still pending.  The work has been stopped now.   

 Sir, the people are facing a lot of troubles. My constituency is Ratnagiri in 

Sindhudurg district.  Sindhudurg is one of the districts that come in my constituency.   

 I would urge upon the Government to release funds immediately for the completion 

of the remaining 20 per cent work.  The roads are already in bad condition, and the people 

are facing a lot of troubles.  So, I would request the Government to take action and release 

funds immediately. 

  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +É£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå 

BªÉÉ{iÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉEãÉ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

BÉEäVÉÉÒ BÉEFÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ iÉBÉE näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  +ÉÉVÉBÉEãÉ 

BÉEäVÉÉÒ BÉEFÉÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉÉ ªÉÉ nÉä ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉiÉä cé* 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEãÉ BÉEä ]É<àºÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå JÉ¤É® U{ÉÉÒ 

lÉÉÒ =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ xÉ´ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ ABÉE ÉÊxÉVÉÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå ®äÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉäº]OÉVÉÖA] ºÉÉÒ] BÉEÉä 1 BÉE®Éä½ 

70 ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä àÉå, BÉEcÉä ÉÊBÉE ¤ÉäSÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ªÉc ABÉE nÖJÉn A´ÉÆ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE PÉ]xÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®å iÉÉä +ÉÆb® MÉäVÉÖA] àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ ¤Éè~BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA 50 ãÉÉJÉ ºÉä ãÉä BÉE® >ó{É® iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉÉ 

{É½iÉÉ cè* àÉÉxÉÉä ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉBÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® cÉä ®cÉ cè* àÉé <ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ VÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå 

VÉÉä {ÉÉäº]-OÉäVÉÖA¶ÉxÉ cè ´ÉcÉÆ ®äÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cè +ÉÉlÉÉæ{ÉäÉÊbBÉE cè ´ÉcÉÆ BÉE<Ç AäºÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] cé, 70 ãÉÉJÉ, 80 ãÉÉJÉ, BÉE®Éä½ +ÉÉè® 

=ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ VÉèºÉÉ àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ BÉEÉÒ 1 BÉE®Éä½ 70 ãÉÉJÉ àÉå BªÉÉ{ÉÉ® cÉä ®cÉ cè* <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÒ]å cé =ºÉàÉå bÉìãÉ® àÉå ºÉ¤É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä cé, VÉÉä 

nÉÊãÉiÉÉå, UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® gÉàÉVÉÉÒÉÊ´É+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉSSÉä cé àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉÉàÉÉÒ ´É−ÉÉç àÉå =xÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* <ÉÊºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉè® 

cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉ VÉÉä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ cè =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ VÉÉA* VÉÉä 

ãÉÉäMÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä ºÉÆºlÉÉAÆ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉE®iÉÉÒ cé =xÉBÉEÉä nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉ¤É àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ ªÉÉ 

ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìÉÎMxÉ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè =ºÉ ´ÉBÉDiÉ =ºÉ {É® |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 
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MR. CHAIRMAN :  Shri Shivkumar Udasi, Dr. Rajan Sushant, Shri Virendra Kumar, and 

Shri Mahendrasinh  P. Chauhan are permitted to associated with the issue raised by  Dr. 

Kirit Premjibhai Solanki.  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊVÉºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~É ®cÉ cÚÆ ´Éc ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEnäc cè* BÉE]xÉÉÒ 

BÉEä {ÉÉºÉ BÉÖE]ä¶´É® àÉÉ<xÉ cè ÉÊVÉºÉä º]ÉÒãÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ´ÉcÉÆ bÉäãÉàÉÉ<] ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉä 

àÉVÉnÚ® ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé* =xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ´É−ÉÇ 1996 àÉå VÉ¤ÉÉÊ®ªÉÉÆ, ªÉä VÉÉä ºÉäx]ÅãÉ <hbº]ÅÉÒªÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäºÉæVÉ ªÉä BÉE®ÉÒ¤É 3 

cVÉÉ® 4 ºÉÉè ¤ÉSÉä cé* 728 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*   ´Éä bäãÉÉÒ ´ÉäVÉäºÉ ´ÉBÉEÇ® lÉä* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÆnÉ <BÉE]Â~É 

BÉE®BÉEä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºàÉ®hÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½É lÉÉ iÉÉä =xÉ àÉVÉnÚ®Éå xÉä àÉÖZÉä 

´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä BÉEÉä]Ç BÉEä VÉÉÊ®A =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉnn BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ AäºÉä xÉcÉÓ lÉä ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉéxÉä SÉBÉDBÉE® xÉcÉÓ 

ãÉMÉÉA* gÉÉÒ ¤ÉäxÉÉÒ |ÉºÉÉn ´ÉàÉÉÇ +ÉÉA cé* =xÉºÉä àÉéxÉä VÉ°ô® xÉcÉÓ BÉEcÉ* ´ÉcÉÆ 700 ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ºÉä àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* 

ãÉä¤É® BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå 24 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉAÆ* cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå MÉA iÉÉä ABÉE ¤ÉéSÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 21 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

ÉÊnA VÉÉAÆ, b¤ÉãÉ ¤ÉéSÉ xÉä BÉEcÉ 21 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉAÆ* BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ®xÉä BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉA +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcå +ÉÉVÉ BÉEä bäãÉÉÒ ´ÉäVÉäºÉ 

BÉEä {ÉèºÉä BÉEä ¤É®É¤É® £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =xcå {ÉcãÉä 35 ªÉÉ 36 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä lÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆ ÉÊBÉE ´Éä bäãÉÉÒ ´ÉäVÉäºÉ ´ÉBÉEÇ® 

cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä xÉäiÉÉ AäºÉä cé VÉÉä =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä MÉA cé*  ´Éä ¤ÉÉÊxÉcÉ®, àÉVÉnÚ® cé* =xÉBÉEÉ 

BÉEäºÉ ãÉÉäMÉ ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ãÉ½iÉä cé* ABÉE ¤É½ä ´ÉBÉEÉÒãÉ gÉÉÒ xÉÉªÉ® lÉä ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÉì{ÉEÉÒ cÉ=ºÉ ¤ÉxÉÉA* ´Éä =xÉBÉEÉ 

BÉEÉàÉ |ÉEÉÒ àÉå BÉE®iÉä lÉä* =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç cè* àÉä®ä PÉ® àÉå BÉEãÉ ºÉä 15, 20 ãÉÉäMÉ {É½ä cÖA cé* àÉÖZÉä =xcå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉE®ÉªÉÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ãÉ½xÉä MÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ´ÉcÉÆ ºÉä AàÉ{ÉÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{É ºÉÖxÉ xÉcÉÓ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ nnÇxÉÉBÉE BÉEäºÉ cè, iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEnäc BÉEäºÉ cè* =xcå +ÉÉVÉ BÉEä 

bäãÉÉÒ ´ÉäVÉäºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÖ®ÉxÉä bäãÉÉÒ ´ÉäVÉäºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éä nÉä-nÉä ¤ÉÉ® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç 

ºÉä BÉEäºÉ VÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, ãÉä¤É® BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉäãÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xcå ´ÉÉÉÊVÉ¤É {ÉèºÉä 

xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* gÉÉÒ ¤ÉäxÉÉÒ |ÉºÉÉn ´ÉàÉÉÇ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉBÉEãÉ ´Éä vÉÉäiÉÉÒ-BÉÖEiÉÉÇ UÉä½BÉE® {Éé] {ÉcxÉxÉä ãÉMÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® VÉ°ô® MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉä cé, ´Éä ºÉ¤É àÉÉèiÉ BÉEä àÉÖÆc àÉå SÉãÉä 

VÉÉAÆMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É BÉExÉBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): àÉé BÉExÉBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ°ô® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <xÉBÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ nä nå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉäãÉ xÉä VÉÉä àÉÖBÉEnàÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Ganesh Singhji, you may send your name.  Do not speak like this.  It is 

a submission. If you want to associate, you may send your name at the Table.  

 gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ, gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ®, gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc ¤ÉÖxnäãÉÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ, gÉÉÒ MÉÉäÉÊ´Éxn |ÉºÉÉn 

ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖxÉàÉ¤ÉäxÉ ¤ÉäããÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç VÉÉ], gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ, bÉì. ÉÊàÉVÉÉÇ àÉc¤ÉÚ¤É 

¤ÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® JÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* SÉxnÉèãÉÉÒ VÉxÉ{Én, MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ®, ¤ÉxÉÉ®ºÉ, ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ AäºÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä VÉxÉ{Én cé 

VÉcÉÆ BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå =xÉBÉEÉ ABÉE ºlÉÉxÉ cè* VÉxÉ{Én SÉxnÉèãÉÉÒ BÉEÉä vÉÉxÉ BÉEÉ BÉE]Éä®É BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä JÉÉn ¤ÉxÉÉ®ºÉ =iÉ®iÉÉÒ cè, =ºÉä +ÉxªÉ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉ{Én SÉxnÉèãÉÉÒ VÉÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ºlÉÉxÉ ®JÉiÉÉ cè, =ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä JÉÉn 

={ÉãÉ¤vÉ xÉ BÉE®ÉxÉä ºÉä ABÉE iÉ®c ºÉä ºÉÉèiÉäãÉÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉä ®cÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ®äãÉ´Éä BÉEÉ VÉÉä JÉÉn BÉEÉ ®èBÉE VÉÉiÉÉ cè, SÉxnÉèãÉÉÒ àÉå ºlÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

JÉÉn BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉä]É cè, =ºÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® JÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä 

ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé*   ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ +ÉÉè® bÆbÉå BÉEÉÒ ¤ÉnÉèãÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒ]-{ÉÉÒ] BÉE® 

JÉÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÆ]´ÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉä =~ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉèiÉäãÉÉ 

BªÉ´ÉcÉ® xÉ cÉä, JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä =ºÉBÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉä näJÉBÉE®* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉÉä JÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉä iÉiBÉEÉãÉ nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* +ÉÉVÉ vÉÉxÉ BÉEÉ BÉE]Éä®É 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ JÉÉn BÉEÉ BÉEÉä]É cè,  =iÉxÉÉ =ºÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®  =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå JÉÉn BÉEÉÒ VÉÉä  iÉºBÉE®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®ä* +ÉMÉ® {ÉÚ®É BÉEÉä]É ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc JÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ   SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉÉä JÉÉn BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ÉÊ®{ÉÉÒ] àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊBÉE¶ÉÖxÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä AºÉÉäÉÊºÉªÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé, ´Éä +É{ÉxÉä xÉÉàÉ £ÉäVÉ nå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® BÉEàÉÉÆbÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊBÉE¶ÉÖxÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ uÉ®É ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉÆMÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ ÉÊcãÉÉÒ º]ä] cè, {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ cè* º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉÖEãÉ 36 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÖ<Ç cè, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* àÉè BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

VÉÉä £ÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé, =xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ®äãÉ ãÉÉ<xÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ =iºÉÉc xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå VÉ¤É càÉxÉä ªÉc àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ àÉå PÉxÉÉèãÉÉÒ FÉäjÉ, VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè, 

´ÉcÉÆ ºÉä xÉÉãÉÉMÉfÃ, ¤ÉpÉÒ, ¤É®Éä]ÉÒ́ ÉÉãÉÉ ºÉä cÉäiÉä cÖA, BÉEÉãÉÉ+Éà¤É +ÉÉè® {ÉÉÆ´É]É ºÉÉc¤É cÉäiÉä cÖA näc®ÉnÚxÉ, VÉÉä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ºÉÉlÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä àÉä®ÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® =ºÉä +É£ÉÉÒ ºÉ´Éæ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ 

cè* {É®xiÉÖ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ´É−ÉÇ ºÉä ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ ºÉ´Éæ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå nÉä ºlÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ vÉÉÉÌàÉBÉE cé* ABÉE ºlÉÉxÉ {ÉÉÆ´É]É ºÉÉc¤É cè, VÉÉä ÉÊºÉJÉ vÉàÉÇ BÉEÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ ºlÉÉxÉ cè* ´ÉcÉÆ 

ãÉÉJÉÉå gÉrÉãÉÖ +ÉÉiÉä cé* nÚºÉ®É, cÉÊ®uÉ® cè VÉcÉÆ ÉÊcxnÖ vÉàÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ c® ´É−ÉÇ ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé* ªÉä nÉäxÉÉå ºlÉÉxÉ =ºÉÉÒ FÉäjÉ 

àÉå ãÉMÉiÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc FÉäjÉ +É¤É <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ BÉEÉì®ÉÒbÉä® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ càÉå <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® +É®¤ÉÉå 

âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É cÖ+ÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® ºÉ´Éæ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä {ÉÚ®É 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉ´Éæ <ºÉ ´É−ÉÇ {ÉÚhÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE =ºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ (®Éì¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ ®Éì¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ, =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉxÉ{Én ºÉÉäxÉ£Ép àÉå ÉÊ{ÉU½ä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ-+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉä®É FÉäjÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè +ÉÉè® {ÉlÉ®ÉÒãÉÉ FÉäjÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ VÉãÉ ºiÉ® <iÉxÉÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] ¤ÉÉ®c àÉcÉÒxÉÉå ®ciÉÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉxÉiÉÉ cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE ªÉÖBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉàÉå ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ, ØnªÉ ®ÉäMÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEbxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉäxÉä VÉèºÉä ãÉFhÉ {ÉènÉ cÉä ®cä cé*   ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ A´ÉÆ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEä iÉciÉ ®JÉÉ cè, VÉÉä ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè, =ºÉàÉå 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊxÉMÉÇiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, VÉÉä  VÉxÉÉÊciÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ àÉå, {ÉcÉ½ÉÒ 

<ãÉÉBÉEä àÉå {ÉäªÉVÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉä näxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ ®ÉvÉä àÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ÉÎBÉDãÉªÉ® xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ®ÉvÉä àÉÉäcxÉ ÉËºÉc (NÉÉWÉÉÒ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉhb àÉå =½n +ÉÉè® ÉÊiÉãÉ BÉEÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEºÉãÉÉå àÉå nÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä FÉÉÊiÉ cÖ<Ç* BÉÖEU AäºÉä ãÉÉäMÉ 

<ºÉBÉEÉÒ FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´É´É¶É cÖA +ÉÉè® AäºÉä SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ´ÉÉnä ÉÊBÉEA, +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnA, =xÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® ´Éä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ àÉÉjÉ BÉEÉä®ä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ cÉÒ 

®c MÉA* AäºÉÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉÒVÉ ÉÊxÉMÉàÉ, àÉÉäxÉºÉé]Éä, {ÉÉªÉÉÊxÉªÉ®, cÉ<Ç¥ÉÉÒb, àÉÉªÉBÉEÉä VÉèºÉÉÒ ¤ÉcÖ®É−]ÅÉÒªÉ 

¤ÉÉÒVÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒVÉ £ÉÉÒ +ÉBÉDºÉ® ¤ÉÆVÉ® ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé, =xÉàÉå ªÉÉ iÉÉä {ÉÉèvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ªÉÉ {ÉÉèvÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

nÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <xÉ nÉä−ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, xÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =xÉ 

nÉä−ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ ÉÊnãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ ¤ÉÉÒVÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉÉÒVÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉ®àÉ âóJÉ +É{ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

{ÉÚhÉÇiÉ& ¤ÉÉÒVÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä {ÉFÉ àÉå cè* àÉÉäxÉºÉé]Éä ]Åà{ÉÉä]Ç ÉËºÉMÉä®É xÉä ªÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ VÉ½å VÉàÉÉ ãÉÉÒ cé* ºÉÉlÉ cÉÒ 500 BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, VÉÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cÉ<ÉÊ¥Éb ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® PÉÉÊ]ªÉÉ ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉäSÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉ®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® 

®cÉÒ cé* xÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÖriÉÉ A´ÉÆ =´ÉÇ®iÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É xÉ ®cxÉä {É® +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE 

BÉEÉ VÉÖàÉÉÇxÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè* VÉ¤É ¤ÉÉÒVÉ ={ÉVÉÉ>ó xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, 

=ºÉàÉå nÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ cè* xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉcVÉ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEä nÉàÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* VÉ°ô®iÉ xÉA ¤ÉÉÒVÉ nÉÉÊªÉi´É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉäxÉä {É® xªÉÚxÉiÉàÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* xÉA ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ {É® ¤ÉÉÒVÉ 

rjs
Cd by t1 



19.08.2011   55

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ PÉÉÊ]ªÉÉ ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉäSÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉä ¤ãÉèBÉEÉÊãÉº] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉäxÉä {É® 

¤ÉÉÒVÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ uÉ®É {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä ¤É®É¤É® VÉÖàÉÉÇxÉÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

MR. CHAIRMAN : Please take your seat. 

 Now, Shri S.S. Ramasubbu.  
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SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Sir, now-a-days, the match industry is facing 

a very serious problem not only in Tamil Nadu but also all over India. The safety match 

industry is segregated into three parts, namely, completely handmade, partially mechanized 

and fully mechanized. Safety match making can be classified into five steps, namely, frame 

filling, dipping, box filling, label pasting and packing. In completely handmade units, all 

these five processes are being carried out without the use of power. But in partially 

mechanized units, the processes of frame filling and dipping are being carried out through 

machines while box filling, label pasting and packing are being performed by hand. In fully 

mechanized units, all the five processes are being carried out through machines. 

 Sir, now-a-days there is a very serious problem. The current situation is that the 

completely handmade units have shrunk into three per cent while the partially mechanized 

units are contributing 72 per cent of the total production and 25 per cent comes from 

completely mechanized units. As a result, all the labourers, who are engaged in handmade 

units, have shifted to semi-mechanized units. 

 After the implementation of the National Rural Employment Guarantee Scheme, 

now-a-days this industry is also facing labour crunch.    

              However, they did not attain their production target and the imposition of excise 

duty is adding fuel to the fire.  As per the available survey report, partially-mechanized unit 

contributed to providing employment to 38,959 persons. This is 79 per cent. Handmade 

safety match industry employs least number of labourers. Semi-mechanised units employ 

most of the labourers and it took over the position of small-scale industries from handmade 

units and they are to be protected.   

MR. CHAIRMAN : Please come to the point.  

SHRI S.S. RAMASUBBU ): I shall, therefore, urge upon the Union Government that total 

excise duty exemption should also be extended to semi-mechanised units at par with 

handmade units to save this industry.   

mohan
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I would like to place before this House some 

serious issues with regard to the EPF pensioners and also the EPF Pension Scheme. There 

are about two and a half crore people, who are enrolled in this Scheme now. This Act has 

come in our country in the year 1952. After 43 years of big gap, the Scheme has come in 

1995. Before this 1995 Scheme, the employees could enroll or join in the family pension 

scheme. There is a very serious lacuna in the 1995 Scheme because every employee has to 

complete 10 years service in this Scheme. But, it is not possible because only the new one, 

who joined after 1995, can complete it. So, a large number of employees are not able to get 

the minimum pension. It is surprising to note that many of them are getting only pension 

below Rs.100. There are persons who are getting only Rs.10 and Rs.2. The former Labour 

Minister, Shri Oscar Fernandes had visited Kerala and he himself was aware of the fact that 

many of the workers are not getting it. Irrespective of the political affiliation, all the trade 

unions have demanded the Government for a new Act.  

 Sir, it is also surprising to note that for the last 11 years there was no revision in the 

pension as far as this Scheme is concerned. There is revision after every five year for the 

Central and State Government employees. On the one side, Government says that there is 

financial difficulty. But, we know that every year the Provident Fund amount is increasing. 

So, there is no justification on the side of the Government. The trade unions have 

demanded that the minimum pension has to be raised up to at least Rs.3000. We know that 

the NREGA workers are getting Rs.150 or Rs.200. But, at the same time, the workers, who 

have served this nation for a long time, are getting Rs.100 as pension.  The pensionable 

service should be counted from the date of the enrolment in the EPF. Then, this lacuna can 

be rectified.  

 The entire wages should be considered as pensionable salary. Now, there is a ceiling 

of Rs.6500. Earlier, commutation facility was allowed. But, now, it is stopped. That has to 

be restored. The capital return scheme may be reinstated. So, this is the most important 

issue as far as a large number of people are concerned. They have worked for this nation 

for a long time, but there is no one to hear them. I request the Government to take up these 
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issues. A delegation is coming to meet the Prime Minister and the Law Minister. The 

Government should give this issue due importance.   

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉA* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ¤ÉºÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ºÉÖ®ä¶É iÉånÖãÉBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, ºÉÉn® +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ àÉÖqÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® MÉà£ÉÉÒ® ®cÉ cè* 

ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉE®ÉA MÉA +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉ´ÉæFÉhÉ ºÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É 1 BÉE®Éä½ 40 

ãÉÉJÉ BÉEÉ cè*  

 VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 65 ãÉÉJÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä cÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉäÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉÉÒ 

cè* <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉºÉÆMÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉA VÉÉ ®cÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉ nÖ&JÉn {ÉcãÉÚ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ 

cè* iÉäxnÖãÉBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç uÉ®É ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ gÉähÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä ãÉÉ£ÉÉå BÉEÉä {ÉÉjÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä nä 

{ÉÉxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* ABÉE ºÉSÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ ®ÉVªÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäàÉäãÉ +ÉÉè® MÉãÉiÉ 

+ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ®cä cé* ¤ÉäciÉ® ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ABÉE º´ÉiÉÆjÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® xÉä <ºÉ {É® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉcÉÒ àÉÉ{ÉnÆb xÉcÉÓ +É{ÉxÉÉA VÉÉxÉä ºÉä ºÉàÉÉVÉ 

àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É{ÉxxÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ xÉªÉÉ SÉäc®É ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉäMÉÉ, VÉÉä ®É−]Å +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤Éäcn JÉiÉ®xÉÉBÉE cÉäMÉÉ* 
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gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):    àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé nä¶É àÉå JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® {É® VÉÉä ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè, =ºÉÉÒ {É® àÉé ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 nä¶É àÉå JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® FÉäjÉ |ÉiªÉFÉ-+É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näiÉÉ cè* MÉÉÆ´É àÉå, ¶Éc® àÉå +ÉÉè® nä¶É 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊcººÉÉå àÉå JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* <ºÉBÉEä SÉãÉiÉä àÉã]ÉÒ-xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉËºÉMãÉ-¥ÉÉÆb BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉàÉå 

+É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ +ÉÉè® àÉÉÊcxpÉ ºÉ®ÉÒJÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä |É´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É VÉ¤É àÉã]ÉÒ-¥ÉÉÆb BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè iÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç-àÉä]ÅÉä +ÉÉÉÊn BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ |É´Éä¶É BÉE®åMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉºÉ® 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå {É® {É½äMÉÉ*  

 £ÉÉ®iÉ 120 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ nä¶É cè +ÉÉè® <xÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ 

®cÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä +ÉÉxÉä ºÉä JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® {É® ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½äMÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊUxÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® FÉäjÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉ nä +ÉÉè® +ÉMÉ® nÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå <xÉ UÉä]ä nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå BÉEÉä BÉÖEU +ÉÉÉÌlÉBÉE ãÉÉ£É näxÉä 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc =xcå ÉËVÉnÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè* JÉÖn®É BªÉÉ{ÉÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤É½É FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä <ºÉ {É® ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® xÉ {É½ä, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä VÉÉÆSÉ ãÉäBÉE® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :    gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÆºÉ®ÉVÉ +ÉcÉÒ® VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆãÉMxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ‘BÉEàÉÉÆbÉä’ (¤Éc®É<SÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤ÉfÃiÉä cÖA |ÉnÖ−ÉhÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´ÉcÉÆ càÉä¶ÉÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ |ÉBÉEÉä{É ®ciÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉnÖ−ÉhÉ {ÉEèãÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

iÉàÉÉàÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèãÉxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cé* =xcå BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä iÉàÉÉàÉ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉnÚ−ÉhÉ {ÉEèãÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ +Éº{ÉiÉÉãÉ ºÉä 

ãÉäBÉE® +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®É FÉäjÉ ¤Éc®É<SÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå 

+ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE {ÉnÉlÉÇ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèãÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊàÉãÉÉå ºÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä ®ciÉä cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® MÉxxÉÉ 

ÉÊàÉãÉÉå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖriÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä* +ÉMÉ® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉMÉÉå àÉå, VÉcÉÆ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ ®ciÉä cé ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃxÉä ºÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* àÉä®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <xÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*   
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MR. CHAIRMAN : Shri Badu Deb Acharia, earlier your name was called and you were not 

present.  Would you like to speak now or later?  

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): Sir, I can speak just now. 

MR. CHAIRMAN: Then, you may please finish in only two minutes. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I cannot finish in two minutes. 

MR. CHAIRMAN: No, that is all. Then, we are going to the next item. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Sir, there is a devastating flood in the State of West 

Bengal. Out of 18 districts, 12 districts are adversely affected. More than one lakh people 

have been affected because of the devastating flood. Thousands and thousands of villages 

are marooned. Thousands of people have been shifted from their villages and they are 

staying in relief camps. People are not getting food and drinking water. This is the worst 

situation. The situation is very grim.  

 The situation has been further worsened because of discharge of 1.50 lakh cusecs of 

water from various reservoirs under Damodar Valley Corporation. Every year five districts 

of West Bengal face flood situation because of excessive discharge of water by Damodar 

Valley Corporation. There are three reservoirs – Tilaiya, Maithon and Panchet – and 

Durgapur Barrage. Since their inception, these reservoirs have not been dredged. As a 

result of this, their capacity to hold water has declined and reduced.  Moreover, another 

additional reservoir was to be constructed at Balpahari in Jharkhand. That has not been 

undertaken by Damodar Valley Corporation. As a result of this, there has been devastating 

flood because of excessive discharge of water.  

 I demand from the Government of India, as we have demanded in this House a 

number of times, that dredging should be done on war-footing of Durgapur Barrage as well 

as Tilaiya, Maithon and Panchet reservoirs. I also demand that the additional reservoir, 

which was to be constructed at Balpahari in Jharkhand, should also be constructed.  

 I demand that a Central Team should be immediately sent to assess the extent of 

damage that has been caused by the recent flood in 12 districts of West Bengal. The 

damage caused there is huge, and standing crops have been damaged in a number of 
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districts. The Central Government should come forward to assist the State Government 

financially and in other matters also.  

I would reiterate that the Central Government should send a Central Team to assess 

the extent of damage and provide assistance to the State. Thank you.   

MR. CHAIRMAN: Shri Ravindra Kumar Pandey is also associating on this issue. 

The remaining portion of submissions will be taken up at the end of the day. Today, 

we will skip the lunch break and take up the Legislative Business. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ cè* … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: We will take up them at the end of the day. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉcÉänªÉ, ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Some more submissions are there. We will take up them at the end of 

the day. Please take your seats. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Let me inform you that we are not taking all the ‘Zero Hour’ 

submissions at the same time. It is always taken-up in two installments. So, the remaining 

portion will be taken up at the end of the day, and this is the practice that we are following. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉ®, àÉéxÉä £ÉÉÒ WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉä VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA 

WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® +É£ÉÉÒ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: All the remaining submissions will be taken up today at the end of the 

other business. Why do you not please adjust? 

… (Interruptions) 

sahani
Fld by Y
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ nÉä ¤ÉVÉä ]ÅäxÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Okay. All of you can take only two minutes each. I will be very strict 

on this. 

… (Interruptions) 

SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISWMUTHIARY (KOKRAJHAR): There should be 

equal justice. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The protest is taken in its true spirit, but I will allow only for two 

minutes each. Shri Shailendra Kumar. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ÉẾ É¶Éä−É =ããÉäJÉ {É® àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ MÉÉªÉBÉEÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉÉäcààÉn ®{ÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉcÖiÉ >óÆSÉÉ<ªÉÉå {É® cè +ÉÉè® ¤É½ä 

ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEä MÉÉxÉä ºÉnÉ¤ÉcÉ® cé VÉÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉäcààÉn ®{ÉEÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä àÉ®hÉÉä{É®ÉÆiÉ £ÉÉ®iÉ ®ixÉ BÉEÉÒ ={ÉÉÉÊvÉ ºÉä ÉÊ´É£ÉÚÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, =ºÉºÉä =xcå +ÉãÉÆBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃä +ÉÉè® nä¶É àÉå MÉÉªÉBÉEÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä {ãÉä ¤ÉèBÉE 

ÉËºÉMÉºÉÇ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃä*  

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE AäºÉÉÒ 

£Éän£ÉÉ´É{ÉÚhÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä VÉÉä 35 ãÉÉJÉ ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ´ÉÉºÉ cÉÒxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå 35 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ´ÉÉºÉÉÊ´ÉcÉÒxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊàÉãÉä 

cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉiÉÉ® £ÉªÉÆBÉE® £Éän£ÉÉ´É cÉäiÉÉ ®cÉ cè* 

àÉé ABÉE =nÉc®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É =xÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ cè* £ÉãÉä cÉÒ =xÉBÉEÉ +ÉÉè® BÉEÉä]É ¤ÉfÃÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä 

3,32,000 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 7,37,000 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Please do not mention statistics, and only make your point. 

… (Interruptions) 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : ºÉ®, àÉé {´ÉÉ<Æ] cÉÒ nä ®cÉ cÚÆ* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊnªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ =qä¶ªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊnªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉvªÉ |Énä¶É 

BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ £Éän£ÉÉ´É BÉDªÉÉå cè? càÉå àÉÉjÉ 76000 +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊàÉãÉä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä fÃÉ<Ç ºÉä {ÉÉèxÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉMÉÉiÉÉ® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE® ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊàÉãÉ 

®cä cé +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä <xÉ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÊ´ÉcÉÒxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉiÉÉ® vÉÉäJÉÉ cÉä ®cÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 

ºÉàÉÉxÉ BªÉ´ÉcÉ® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÊ®A* c® ®ÉVªÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ¤É®É¤É® BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå 

nÉÒÉÊVÉA* ªÉÉ iÉÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ näÉÊJÉA ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå xªÉÉªÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè*  

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉã]ÉÒ ºÉèBÉD]®ãÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] {ãÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖÉÎºãÉàÉ ¤ÉÉcÖãªÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¤ÉVÉ] BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®É 

ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* VÉxÉ{Én BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 51,70,00,000 âó{ÉA BÉEÉ {ÉÉÊ®BªÉªÉ +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

<ºÉàÉå ºÉä 50,77,00,000 âó{ÉA BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉä MÉªÉÉ* ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +É´É¶Éä−É 92.79 ãÉÉJÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

|ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ VÉxÉ{Én BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉã]ÉÒ ºÉèBÉD]®ãÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] {ãÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉÖEãÉ ¤ÉVÉ] ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉVÉ] näxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ VÉxÉ{Én BÉEä àÉÖÉÎºãÉàÉ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA {ÉÚ´ÉÇ 

àÉå £ÉäVÉä MÉA |ÉºiÉÉ´É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉExiÉÚ®, ºÉÖ¤ÉäcÉ, cºÉxÉ{ÉÖ® ]ÉÆbÉ, ãÉÉãÉ{ÉÖ® BÉE®ÉäiÉÉ, MÉhÉä¶É{ÉÖ®, cèn®MÉfÃ, ¤ÉÉºÉÉ, ¤ªÉÉcÉ®É BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ <x]® BÉEÉãÉäVÉ JÉÉäãÉxÉä VÉèºÉä +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ VÉèºÉä ÉÊ{ÉU½ä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä VÉÉä +ÉxªÉ VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä 

àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÉxÉBÉEÉå àÉå ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ <ºÉ VÉxÉ{Én BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉVÉ] º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISWMUTHIARY : Sir, thank you for giving me this 

opportunity to raise a matter of serious public importance.  

 You must be aware of the fact that in 2003, the Government of India and the State 

Government of Assam had signed a political agreement with the leaders of the erstwhile 

Bodo Liberation Tigers (BLT). In the second Bodo political agreement particularly, the 

Government of India had inserted one clause, that is, clause 8, by way of assuring the Bodo 

people that the Bodo people living in Karbi Anglong and North Cachar Autonomous 
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Districts would be given the status of Scheduled Tribes. But in spite of having lapsed long 

seven years, till today, clause 8 of the Bodo Accord has not yet been implemented.  

 Through you, Sir, I would like to urge upon the Government of India to take 

appropriate steps to help include the Bodo Kacharis living in Karbi Anglong and North 

Cachar Hills in the list of Scheduled Tribes without any further delay.  ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉA 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* ´É−ÉÇ 2002 àÉå +ÉºÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É 

BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* The inaction of the Government of India has hurt the minds and sentiments of the 

Bodo people living in Karbi Anglong and North Cachar Hills. The Bodo people living in 

the plain districts of Assam have been given the Scheduled Tribes status, whereas the Bodo 

people living in two-hill Districts in Assam have been deprived of the Scheduled Tribes 

status. 

MR. CHAIRMAN : Please come to the point. You have made one point mentioned in the 

notice. You cannot raise the whole issue of Bodoland now. 

SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISWMUTHIARY : I would like to appeal to the 

Government of India to take appropriate steps to include the Bodo Kacharis living in the 

Karbi Anglong and North Cachar Hill Autonomous Districts in the list of Scheduled Tribes 

without any further delay. Thank you. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

+É{ÉxÉÉ {ÉFÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉ|Éä¶ÉxÉ {ÉDãÉb 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 1971 àÉå 39 VÉxÉ{ÉnÉå àÉå ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ={ÉµÉEàÉ ºlÉÉÉÊªÉi´É näBÉE® nÖMvÉ =i{ÉÉnBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉàÉMÉÉ® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ 

BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ* <ºÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä |Énä¶É OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä àÉå ¶ÉÉºÉxÉ nÖMvÉ¶ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ºÉÆPÉ 1963 àÉå nÖMvÉ ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® SÉÖBÉEÉ lÉÉ* 1971 àÉå |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É bäªÉ®ÉÒ {ÉEäb®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b ºÉÆºlÉÉ 

xÉä nÖMvÉ ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE®ÉBÉE® nÖMvÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉ£É +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

nÖMvÉ¶ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉc® xÉMÉ® £É´ÉxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ {ÉÉÒºÉÉÒbÉÒA{ÉE ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{É ºÉÆSÉÉãÉBÉE àÉÆbãÉ uÉ®É 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉºÉxÉ xÉä 1999 àÉå =ºÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ãÉäBÉE® §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näBÉE® 

+ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 39 VÉxÉ{ÉnÉå àÉå ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®, +ÉãÉÉÒMÉfÃ, ¤É®äãÉÉÒ, cÉlÉ®ºÉ, +ÉÉMÉ®É, àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn, {ÉEiÉäc{ÉÖ®, VÉä{ÉÉÒ xÉMÉ® nÖMvÉ ºÉÆPÉÉå 

BÉEÉÒ iÉÉãÉÉ¤ÉÆnÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè*  

rjs
A2 cd 
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13.00 hrs. 

 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ®, ¤ÉnÉªÉÚÆ, BÉExxÉÉèVÉ, =xxÉÉ´É, àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ, A]É, <]É´ÉÉ, àÉlÉÖ®É, ¤ÉÖãÉÆn¶Éc®, MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn, 

àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 43 cVÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉE {É® +ÉÉ VÉÉªÉåMÉä* 

{ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå {ÉÉÒºÉÉÒbÉÒA{ÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉÆPÉ c½iÉÉãÉ {É® cé* =xcå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ´É−ÉÇ ºÉä ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

=xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® iÉlÉÉ ¤ÉSSÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* 16 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä 

ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉªÉä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

=iºÉÖBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä =tÉÉäMÉ lÉä, =xcå £ÉÉÒ ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå BÉEÉÒàÉiÉÉÒ cÉä MÉ<Ç 

cé +ÉÉè® ´Éä |ÉÉ<àÉ ãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉ MÉ<Ç cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® =xcå ¤ÉäSÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉEÉxÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉå 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : What is your demand to the Central Government?  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ : càÉÉ®ä BÉEÉxÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉÆºlÉÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ c½iÉÉãÉ {É® cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊbàÉÉÆb BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 43 cVÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ nÉä ãÉÉJÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉBÉEÉªÉÉ vÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®å +ÉÉè® {ÉÉÒºÉÉÒbÉÒA{ÉE ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä iÉciÉ AxÉbÉÒbÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉäBÉE® <ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å iÉlÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*   

SHRI KAMAL KISHOR ‘COMMANDO’ (BAHRAICH): Sir, I may be also permitted to 

associate with Shri Rajaram Pal. 

MR. CHAIRMAN: Okay. Your name will be associated.  

B.K. Srivastava
Sh. Rajarampal cd.) 
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13.02 hrs. 

 

NATIONAL INSTITUTES OF TECHNOLOGY (AMENDMENT) BILL, 2010 

MR. CHAIRMAN : Now, we shall take up item No. 12.          Shri Kapil Sibal to speak.  

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

COMMUNICATIONS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI KAPIL SIBAL): 

Sir, with your permission, I beg to move… 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, cÉ=ºÉ àÉå BÉEÉä®àÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ ]äBÉE- 

+É{É BÉE® ®cä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: We are sitting during lunch hour.  So, during the lunch hour, quorum is 

not raised.   

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ cÉ=ºÉ àÉå BÉEÉä®àÉ iÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä®àÉ BÉEä cÉ=ºÉ BÉEèºÉä SÉãÉÉ ®cä cé* 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Conventionally, we do not ask for the quorum during lunch time. You 

please understand that. Please take your seat.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉä®àÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: There is a convention. Please understand this. Please ask your senior 

Members.  {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É BÉEÉÆ]ÉÒxªÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

… (Interruptions) 
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gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ xÉcÉÓ cè* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <xÉBÉEä àÉèà¤ÉºÉÇ iÉÉä cÉ=ºÉ àÉå cÉäxÉä 

SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Why do you not understand?  I have told you. Please understand that 

during lunch hour normally quorum is not asked for. So, please understand that.  If you are 

insisting on that, please tell me.    

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè?  ªÉc MÉ´ÉxÉÇàÉèx] ÉÊ¤ÉãÉ cè, <ºÉÉÊãÉA cÉ=ºÉ àÉå 

àÉèà¤ÉºÉÇ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc MÉ´ÉxÉÇàÉèx] ÉÊ¤ÉãÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* càÉ ªÉcÉÆ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ¤Éè~ä cé*  

MR. CHAIRMAN : The bell is being rung-- 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now, there is a quorum. Hon. Minister, Shri Kapil Sibal may continue.  

B.K. Srivastava
d by b2 
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SHRI KAPIL SIBAL :  Sir, with your permission, I beg to move: 

“That the Bill to amend the National Institutes of Technology Act, 2007, be 
taken into consideration.” 
 

 Sir, the National Institutes of Technology Act, 2007 covered about twenty NITs. It 

was in operation for about 34 months. In the meantime, the Government of India in the 

context of expansion in the education sector decided to set up five Indian Institutes of 

Science Education and Research (IISERs). They started their courses in 2008. Now three 

years have passed and many have completed their courses. They have to get their degrees. 

There was no statute under which they were recognized as degree granting institution. So, 

we needed to bring the Indian Institutes of Science Education and Research under the 2007 

Act, as institutions of national importance and include them in the Schedule.  

 While the amendment was sent to the Standing Committee, after the Bill was 

introduced on April 15, 2010, the Standing Committee in the course of consideration of the 

Bill referred to the Cabinet decision of 17th of September, 2009 saying that the Government 

has decided to set up ten new NITs. As you know the Government had decided that there 

should be no State or Union Territory in this country which does not have a NIT. So, we 

decided to set up ten more NITs at Arunachal Pradesh, Sikkim, Meghalaya, Nagaland, 

Manipur, Mizoram, Goa, Delhi, Uttarakhand and Puducherry. Goa was to cater to Daman 

and Diu, Dadra and Nagar Haveli and Lakshadweep.  

 The Standing Committee suggested that since these ten NITs are set up, they should 

also be included in the present Act. In the course of the deliberations of the Standing 

Committee, they also suggested that we need to take care of some transitional provisions in 

the context of the governance of the NITs and IISERs, it is important to make governance 

more streamlined. They indicated that the Board of Governors set up under the IISERs 

Council, the Council had very little role to play. They said that the members of the Board 

of Governors in IISERs are 16 in number. They indicated that this was too large and in 

fact, they should be reduced because in the NITs, the members in the Board of Governors 

are eleven in number. They said that there was an over-representation of the Central 
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Government amongst the nominees in the Board of the IISERs and that experts in the 

Board are also nominated by the Central Government. 

  They said that the IISER Council does not have any say in the nomination of those 

Members to the Board of Governors. So they said let us change the composition of the 

Board of Governors; let us reduce the number of Secretaries that are included, instead of 

three let us reduce them to two; reduce the number of eminent scientists also from three to 

two and at least one of them should be a woman who has special knowledge or practical 

experience in respect of education, engineering or science to be nominated by the Council 

not by the Government.  

 Then they suggested that it is better to reduce the number of ex-officio members, 

which is five Secretaries, to four representing Ministries and Departments of the 

Government of India dealing with biotechnology, atomic energy, information technology 

and space. They were to be ex-officio members. The further suggestion was that in most of 

these Boards of Governors when the Secretaries are nominated, the Secretaries and the 

Chief Secretaries of the States do not have the time to attend the meetings of the Board of 

Governors. So, what is the point of nominating the Secretary of a Central Government 

Department and the Chief Secretary of a State when he has no time to attend the meetings? 

So, it is better to amend it by allowing the Secretary of the Government of India to 

nominate somebody so that at least there is proper representation of the Central 

Government, and similarly the Chief Secretary of the State may nominate somebody as an 

ex-officio member.  

 Those are the broad parameters of the amendment that I am moving. I might just 

indicate that today in the context of the 21st century we need to make our institutions more 

competitive. We need to amend the governance structure of these institutions, both 

government and private. We need to have representation of experts from outside the system 

instead of these institutions being controlled by officials. We must ensure industry 

representation in the Board of Governors, representation of scientific experts into the Board 

of Governors, representation I believe also of alumni, which so far has not been done. Who 

is really interested in the institution? It is the student who has passed out of the institution 

S Ramaswamy
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who cherishes memories and has deep affection for the institution and, therefore, would 

like to invest in it and  achieve greater heights.  

 So, I think that as this House considers some of these issues, we should evolve 

consensus.  Any discourse on education should be above party politics. Educating our 

youths is investing into the future of India. Our young people, no matter where they are and 

to which community they belong, are entitled to quality education. These are institutions of 

quality. The NITs, the IISERs are institutions of quality. But they do not have appropriate 

governance structures to be able to compete with the rest of the world and create 

knowledge which alone is the wealth of any nation.  

 The wealth of a nation is not the infrastructure of an institution. The wealth of a 

nation is not the amount of fees that the institution charges. The wealth of a nation is not 

also the representation on the Board of Governors of people of so-called high eminence. 

The wealth of a nation ultimately is the creativity of the student community. And the 

creativity of the student community will only come about if you allow the student 

community the freedom to think and give it the necessary infrastructure so that they can 

actually realise the dreams that they have for themselves, for their families and for their 

country.  
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 We have done a lot, this Government has done a lot for expansion of the education 

sector but I think we have to do much more for quality.  Expansion alone will not take us 

where we want to be.  This is a small step, Sir,  I request the distinguished Members of this 

House to take this Bill into consideration.  

  

MR. CHAIRMAN: Thank you, hon. Minister.  

Motion moved: 

“That the Bill to amend the National Institutes of Technology Act, 2007, be 
taken into consideration.” 

 

MR. CHAIRMAN:  Now, Shri Janardhana Swamy. 

SHRI JANARDHANA SWAMY (CHITRADURGA): Mr. Chairman, Sir, I may be 

permitted to speak from here.  

MR. CHAIRMAN: Yes. 

Kona Madhusudana Rao
d by d2
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SHRI JANARDHANA SWAMY : My name is Janardhana Swamy, and I represent the 

Chitradurga Lok Sabha Constituency in the State of Karnataka. 

 Mr. Chairman, I thank you and my Party for giving me an opportunity to initiate a 

discussion on the National Institutes of Technology (Amendment) Bill, 2010. 

 First of all, I would like to express my sincere appreciation to the hon. Minister, 

who is trying his best to improve the present situation. However, I would like to share 

some of my observations with the hope that the hon. Minister considers them seriously. 

 At present, there are 20 National Institutes of Technology which are governed by 

the National Institutes of Technology Act, 2007. The proposed Bill amends the National 

Institutes of Technology Act, 2007 to declare certain institutions of technology as 

institutions of national importance.   

 Before we go further, I would say that the names ‘Indian Institute of Technology’ 

and ‘National Institute of Technology’ are fundamentally very confusing. When we say 

‘national’, are we not referring to India, in this country? The words ‘national’ and ‘Indian’ 

are inter-changeable in most common use. Thus, the Minister must demonstrate his 

commitments to aid the modest students and their parents by correcting this confusion.  

 Saying ‘this as an error that was done long back’ can only be an excuse to carry this 

further by doing the least. The hon. Minister must use his position and the opportunity for 

correcting this than letting this confusion slide further into the future.  

 The newly established five Indian Institutes of Science Education and Research, 

which the hon. Minister mentioned, are at Kolkata, Pune, Mohali, Bhopal and 

Thiruvananthapuram; they are to be declared as institutions of national importance. I must 

say that it is terribly confusing to call these five newly established institutions as Indian 

Institute of Science Education and Research, while we already have the Indian Institute of 

Science at Bangalore. Are they not different? If they are different, why should we call them 

with similar names? Further, by calling the new institutes as Indian Institutes of Science 

Education and Research, would have the danger of implying that there is no education and 

research in the present Indian Institute of Science at Bangalore. We should pay attention to 

these preventable errors.  
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 The vision of these institutes is said to be the creation of institutes of the highest 

calibre in which teaching and education in the basic sciences will be totally integrated with 

the state-of-the-art research. However, nowhere in the Bill, it is clear to me, how we are 

going to accomplish that. Is it because we have already accomplished this in other similar 

institutes and we just want to replicate this in these new institutes? Or is it because we have 

not accomplished this with other similar institutes and hence, we are trying it out here? 

You may kindly clarify this. 

 This is an important Bill; this demonstrates the importance of R&D in our country. 

As I mentioned during the debate on the Academy of Scientific and Innovative Research 

Bill, 2010, on the 24th March 2011, we must also care for the quality of education at the 

lower levels as they are the feeding channels for the higher education and R&D, without 

which our ability at the higher levels will be highly limited.  

 In a broader sense, we must change the education system entirely. Even in institutes 

like IITs, NITs, IISc, and also in other engineering, medical and other colleges, we are 

producing graduates who will just read, remember and reproduce, for the sake of 

examinations, without really making them understand what they really study. 

 In a way, we are turning them to be a kind of ‘memorizing devices’ who will 

vaguely remember what they study than ‘thinking individuals’, who will apply their 

learning and knowledge in their real life applications. Arguably, most of our engineers, 

doctors, Ph.Ds, coming out of our institutions today, are understanding as little as 10 per 

cent or even less, of what they study. You can imagine what to expect from someone with 

90 per cent gap in their understanding of what they are educated in.  

As a result, we have turned our institutions as just certificate printing factories.  It is 

a serious waste of public money and valuable time of our students and significantly 

compromises our country’s ability to compete in the global environment. 

When it comes to the funding, the present total funding outlay for all the new five 

Indian Institutes of Science Education and Research is about Rs.2000 crore.  In contrast, a 

foreign institute may spend as much as tens of thousands of crores putting out institutions 

at highly disadvantaged situation when it comes to compete with the foreign institutes on 

rjs
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infrastructure, laboratory, communication, computing and so on.  We should consider 

increasing the budget to these institutions further. 

I agree with our several distinguished Members here that we do not really need to 

follow any particular country’s model.  Having worked in the United States and other 

countries for more than a decade prior to contesting in the Lok Sabha elections, I think 

there are a few good things in every country’s model if we know how to spot them.  We 

should explore, learn, debate, understand and adapt these items as suitable in our situation. 

I think there is always a good return for the country when it comes to investing in 

education.  I propose we take this opportunity to lead other countries by investing more in 

the quality and affordable education to every child and youth of this country thereby setting 

our own standards for others to follow. 

Presently, the situation at most of the old and new National Institutes of Technology 

is so bad that there is no full-time Director in some institutes.  For example, National 

Institute of Technology, Calicut has been without a full-time Director since October 2010.  

No promotions or other benefits are being given since the Board meeting is pending for the 

past nine months.  It is also said that more than 200 vacancies have not been filled. 

Therefore, just calling these institutions as institutions of national importance is not 

a great step forward unless we fund them properly, staff them adequately and challenge 

them to produce the world class results thereby making India a true leader in the science 

and technology in the coming years.  We must not forget the clear link between the strong 

economy and the R&D and a clear link between the useful R&D and the quality education 

for our country. 

Thank you again for providing me this opportunity to initiate the discussion on this 

Bill.  I hope, several distinguished Members in this august House will have more to add.   
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SHRI BHAKTA CHARAN DAS (KALAHANDI): Thank you, Chairman, Sir.  I am here 

to support the National Institutes of Technology (Amendment) Bill, 2010 being brought 

before the House by the hon. Minister of Human Resource Development. 

 Mr. Chairman, Sir, we had around 2048 such technology institutes in our country.  

Now, because of the Government giving thrust to a great extent to the technical education, 

the number of institutions, both Government and private, including the IITs and NITs has 

gone up to 8000.  I remember and salute the great visionary leader, our former Prime 

Minister, Shri Rajiv Gandhi.  He felt it wise and necessary that this nation has to stand 

before other nations who are developed in the field of science and technology and that was 

the time when a lot of science and technology institutes were introduced in the country. 

 Though our Government is spending a lot in this regard, much more needs to be 

done in the field of technical education.  The noble intention of the hon. Minister is to 

develop a visionary mechanism of governance, a perfect regulatory and monitoring system 

which we are lacking.   Today, there are deficiencies in Indian institutions, whether it is 

IITs or NITs.  They have to be strengthened.  Through this Bill, the Government is going to 

apply its visionary effort to consolidate technical education.  

 The Government of India is spending around Rs. 13,100 crore in the field of higher 

education and an additional Rs.5,660 crore for the technical education in our country.  This 

comes to around 3.78 per cent of our GDP.  But I am sorry to say that in 1960, the Kothari 

Commission had recommended for six per cent of GDP to be spent in the field of 

education.  If it was a recommendation in 1960, then what would be the requirement now?  

The population has been developing like anything.  In five years, the budgetary system is 

going to be spent around Rs. 20 lakh crore.  When money is being distributed to the people 

and inclusive growth is the agenda, there is hunger for the technical education of students 

in the nation and to compete with the whole world, the Indian students are striving their 

best by running from pillar to post.  But because of their financial incapability and poverty 

situation, they are unable to get this technical education in their respective localities.   

 Keeping in mind all these aspects of the nation, the Government should also think 

what are the requirements today in the field of technical education.  What should be the 

Rep133_3
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expenditure and how many numbers of technical institutes should be there in the nation?  

That should be the parameter of the Government.   

 We have shortage of faculty in these institutions.  I would like to know whether this 

aspect has been looked into and whether the institutions have conducive atmosphere or not.  

The faculty should have perfect atmosphere in the institutional areas so that the children 

are looked after well and given proper primary education and high school education.  I 

would like to know whether they have other facilities in that locality so that they can 

sustain in that area to impart the technical education and strengthen these technical 

educational institutes.  There are a number of private institutions, which do not have even 

50 per cent of the staff in their institutions but still these institutions are running.  They are 

giving certificates to the technically qualified engineers.   But if you examine their 

performance and excellency, it is just zero.  They are not able to render best service to the 

nation, even though, they are qualified and they are getting degrees.   

 So, this is one of the deficiency areas that should not be ignored.  I would request 

the hon. Minister to give a lot of emphasis on this and see what are the facilities, which we 

are unable to provide to these faculty.   

Almost in all the institutions, we have the requirement of around 93,000 number of 

faculty in the coming years.  But you do not have institutions to create 93,000 faculties in 

the country. So, number of institutions should increase.  We are definitely proud of IITs 

like Kanpur, Kharagpur, Roorki, Pune and many others.  But they also need a lot of 

governance reform in their institutions.  The glamour of these institutions is dying 

gradually.  The Government must restore the dignity and glamour of these institutions so 

that they could have its name and fame around the world.  The students from all over the 

world used to come over here.  That should further continue.                 

 Our other Institutions whether it is the 15 IITs or 30 NITs, all these Institutions need 

to have proper attention so far as the provision of faculties, provision of basic infrastructure 

and other facilities are concerned.  I would like to present one major area in this House.  

What was the thrust of our freedom fighters?  What was the thrust of our leader, Shri Rajiv 
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Gandhiji?  It was to strengthen the whole younger generation of this country.  But I am 

sorry to say that we are unable to fulfil the dreams of our visionary leaders.   

 A few States like Tamil Nadu, Maharashtra, Andhra Pradesh, Karnataka and Kerala 

only have developed from technical education point of view.  But in other parts of India, 

people are deprived of it.  Forget about the States like Orissa or Jharkhand or Chhattisgarh 

or Uttarakhand which are backward States and their population is Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and weaker sections of people.   They cannot develop unless they are 

given special importance in the field of technical education.  You should spend more 

money in the backward regions of the country.  You are spending IIP fund to provide basic 

facilities in the naxalite and Maoist affected areas.  The engineers present over there cannot 

spend even Rs.5 lakh or Rs.10 lakh a year but they have been given to spend Rs.2 crore.  

They are drawing Rs.4000 as salary.  How could we develop these under developed areas 

with this kind of system?  Unless and until, the students could come out, get themselves 

educated from these institutes and are from that particular area, they cannot serve in that 

area, with the result, infrastructure development cannot take place.   

 Our Minister is a visionary person and he is giving a lot of emphasis on education 

and a revolutionary step like Right to Education has come into effect.  But this is a major 

area for suffering class people.  Gandhiji had given emphasis to the suffering class people 

of the nation.  In the system of education, for this suffering class area, regional imbalance 

is there.  From the education point of view also, imparting technical education is also 

highly needed to give a thrust.   

 Take for example my area of KBK region, that is, Koraput, Bolangir, Kalahandi 

region.  In all eight districts constitute the KBK region.  In this region, there is no such 

institute even though the Government of India is giving special funds for that.  When 

Rajivji was there, he made a programme called ADOPT.  From then onwards, the KBK 

region came and North-Eastern Development Council came into formation.  But the 

technical education is not taking place over there.   

 So my urge would be that Bhawanipatna is the headquarters of the KBK region.  

Why not for the backward region, the Government should have an institution of NIT nature 
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to impart technical education  to the youngsters of that region? The economic capacity of 

that area is well understood by everybody and I do not like to emphasise on that.  It would 

be my urge to the hon. Minister and the Government of India that in future whatever plans 

and schemes come, they should be distributed properly to the under-developed regions of 

the country whether it is my area or whether it is other neighbouring States  so that the 

regional disparity is not there.  Educationally all sections, and categories of people from all 

regions could grow to contribute to the development of the nation as a whole. 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É−]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉuÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ VÉÉä ªÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, <ºÉBÉEÉ càÉ ºÉ{ÉÉä]Ç iÉÉä BÉE®åMÉä cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä lÉÉä½ä ºÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 +ÉÉVÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä +ÉÉ{É ®É−]ÅÉÒªÉ |ÉÉätÉÉèÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, =ºÉàÉå ¤ÉÉäbÇ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ cè* àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 20 ®É−]ÅÉÒªÉ |ÉÉätÉÉèÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉFªÉ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä 2808 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ãÉÉMÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, {ÉÖhÉä, àÉÉäcÉãÉÉÒ, £ÉÉä{ÉÉãÉ, ÉÊjÉ´ÉäxpàÉ BÉEä VÉÉä ºÉÆºlÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä 

ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE ãÉFªÉ ®JÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEäxp BÉEä uÉ®É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆMÉä*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 2009-2010 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 2115 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ{ÉxÉä 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

{ÉÉÆSÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉẾ ÉYÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä cé* AxÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä +ÉÉVÉ ªÉÉäMªÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉ {É® ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ =~ä cé* ºÉÆºÉnÂ BÉEÉÒ VÉÉä ºlÉÉ<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè, =ºÉàÉå àÉèà¤É®Éå xÉä £ÉÉÒ 

ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäMªÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éä ABÉE +ÉSUä 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE £ÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +Éxn® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ãÉÉJÉ ºÉÉÒ]å 

£ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉ cé, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ºÉÉÒ]Éå {É® +ÉÉ{É ]áÉÚ¶ÉxÉ {ÉEÉÒºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉåMÉä, =xÉBÉEÉä {ÉfÃÉxÉä BÉEÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉFªÉ ®JÉÉ cè, àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉÉå BÉEÉ VÉÉä {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä ®JÉÉ cè, =ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 {É®ºÉå] BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* JÉÉºÉBÉE® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ cé, VÉÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cé, ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ cé, ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ cé 

ªÉÉ =SSÉ ´ÉMÉÇ BÉEä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä 

BÉEàÉVÉÉä® cé, ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäxÉä àÉå =xÉBÉEä MÉÉÉÌVÉªÉÆºÉ BÉEÉä ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä 

{ÉèºÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä PÉ® BÉEÉÒ JÉ®É¤É àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ iÉBÉE ¤ÉäSÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè 

+ÉÉè® +É{ÉxÉÉ àÉBÉEÉxÉ iÉBÉE ¤ÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉäºÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 80 cVÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÔ]èBÉD] BÉEÉäºÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 2200 ºÉÉÒ]å +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉfÃÉ<Ç cé, <xÉBÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* xÉªÉä ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ ¤É®iÉÉÒ cè* 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 10 ABÉE½ ®JÉÉÒ cè +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 2.5 ABÉE½, ªÉc ºÉcÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉiÉ® 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ºÉÉÒàÉÉxiÉ +ÉÉè® ãÉPÉÖ BÉßE−ÉBÉE cé ªÉÉ OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä {É®iÉÉÒ, >óºÉ® ªÉÉ ¤ÉÆVÉ® VÉàÉÉÒxÉå cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ 

SB
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BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEä {É]Â]ä cÖA cé iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä VÉÉä 10 ABÉE½ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 10 ºÉä 5 ABÉE½ BÉE® nå iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ={ÉªÉÖBÉDiÉ cÉäMÉÉ*  

 3200 <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉ{ÉxÉä JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ UÉjÉ iÉèªÉÉ® cÉäBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä 

cé, =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä |ÉÉ<´Éä] +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉàÉÉàÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÖãÉä cé* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé, càÉå +É{ÉxÉÉ ¤ÉÉªÉÉäbä]É näiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, càÉå BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå ®JÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É ºÉÆºlÉÉxÉ £ÉÉÒ JÉÉäãÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä BÉEcÉÆ ABÉEÉäàÉÉäbä] 

BÉE®åMÉä, =xÉBÉEÉä BÉEcÉÆ {É® ®ÉäVÉMÉÉ® nåMÉä, ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  This Bill has been allotted 2 hours. Today is Friday and we have to 

finish it before the Private Members’ Business.   

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉä]ç] ºÉÖZÉÉ´É nä ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ{É BÉEcå iÉÉä àÉé 

¤Éè~ VÉÉ>óÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =xÉBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉ{É nå, 

´Éc ®ÉäVÉMÉÉ®{É®BÉE cÉä, =xÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ nå* +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä FÉäjÉ àÉå UÉjÉÉå BÉEÉ âóZÉÉxÉ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]ç +ÉÉ<Ç cé ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉ ¤Éxn cÖA cé*   +ÉÉVÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ´É−ÉÇ ¤ÉÉn, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE VÉ¤É º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE® näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå 6 ºÉä 14 ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ nÉÒ VÉÉA, <ºÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, +É¤É ¤ÉcÖiÉ nä® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*  +ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉÒ n¶ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 

ÉÊU{ÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºBÉÚEãÉ cé, VÉcÉÆ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ cé, {ÉExÉÉÔSÉ® xÉcÉÓ cé, +ÉvªÉÉ{ÉBÉE xÉcÉÓ cé, iÉàÉÉàÉ 

Aäbäb ºBÉÚEãÉÉå àÉå BÉE<Ç-BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä +ÉxÉÖnÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® {É® ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÉÒ näxÉä {É½åMÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ 

BÉE®xÉä {É½åMÉä*   

 àÉcÉänªÉ, BÉEåpÉÒªÉ +ÉvªÉÉ{ÉBÉE {ÉÉjÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ, ºÉÉÒ]ÉÒ<Ç]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉä®ä {ÉÉºÉ cè, àÉé =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÚÆMÉÉ*  ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ 

ABÉE bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ*  <ºÉàÉå ÉÊ®VÉã] £ÉÉÒ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉÉµÉEÉä¶É cè*  àÉä®ä {ÉÉºÉ bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ*  àÉéxÉä {ÉjÉ 

ãÉMÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ®JÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé VÉ°ô® ®JÉÚÆMÉÉ*  ÉÊ]Å{ÉãÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉå ºÉÆSÉÉãÉxÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå =xÉBÉEä nÉÉÊJÉãÉä cé, 

{ÉEÉÒºÉ cè +ÉÉè® º]É{ÉE BÉEä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® £ÉiÉÉÔ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ iÉàÉÉàÉ {ÉÉì´É® =xÉBÉEÉä nÉÒ cé*  ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå näJÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ xÉ cÉä +ÉÉè® MÉ½¤É½ÉÒ xÉ cÉä, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  càÉÉ®ä 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cé, ÉÊ]Å{ÉãÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ £ÉÉÒ cè, ÉÊ{É{ÉãÉMÉÉÆ´É càÉÉ®ä PÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE cè +ÉÉè® àÉÉäiÉÉÒãÉÉãÉ 

Rep130-2
d by j2 
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<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ £ÉÉÒ cè*  =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè*  ´ÉcÉÆ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ 

cé, ÉÊVÉºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ãÉFªÉ ®JÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE® ®cä cé*  VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä 

BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÆ UÉjÉÉå BÉEÉÒ =©É BÉEä´ÉãÉ 18 ºÉÉãÉ cè*  +ÉxªÉ nä¶É VÉèºÉä ÉÊ¥É]äxÉ àÉå 14 ´É−ÉÇ, SÉÉÒxÉ àÉå 12 ´É−ÉÇ, 

|ÉEÉÆºÉ àÉå 11 ´É−ÉÇ +ÉÉè® ¥ÉÉVÉÉÒãÉ àÉå 16 ´É−ÉÇ àÉå BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä càÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +É{ÉxÉä UÉjÉÉå BÉEÉä näiÉä cé, =ºÉàÉå <xÉ UÉjÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® ºÉä cÉÒ BÉE®xÉÉÒ 

{É½äMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® =©É BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä BÉEàÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ*  +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {É® 

ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ*  <ºÉàÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉ °ôZÉÉxÉ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ +ÉÉvÉÉ nVÉÇxÉ ®ÉVªÉ cÉÒ <ºÉàÉå +ÉÉA*  

<ºÉàÉä =kÉ® |Énä¶É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, BÉEä®ãÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉÉÊciÉ +ÉÉvÉÉ nVÉÇxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉA*  =ºÉàÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉÉä 

àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä ºÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEåp ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè*  BÉE<Ç àÉÖqÉå {É® näJÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® ®ÉVªÉ BÉEåp {É® +ÉÉè® BÉEåp ®ÉVªÉ {É® ¤ãÉäàÉ lÉÉä{ÉiÉÉ cè, =xÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cé*  VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{É ãÉäBÉE® 

+ÉÉA cé +ÉÉè® BªÉÉªÉºÉÉÉÊªÉBÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä càÉÉ®ä <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ cé, ºÉÆºlÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ cÉä, +ÉSUä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ 

ÉÊxÉBÉEãÉå, =xÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä, ªÉc càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*    

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ*  
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gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (VÉÉèxÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  àÉé 

ÉÊ´É−ÉªÉÉÆiÉ® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ*  xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ, 2010 ÉÊVÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ãÉäBÉE® +ÉÉA, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉÚFàÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé*  BÉEä´ÉãÉ <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ºÉÉ<ÆºÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ VÉÉä {ÉÉÆSÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉä cé, =ºÉBÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® BÉÖEU bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ ´ÉMÉè®c BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ cè*  àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

+ÉàÉåbàÉå] ãÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ nÉä-iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä VÉÉªÉÉ cÉäiÉÉ cè*  ABÉE BÉEÉÆÉÊ|ÉcéÉÊºÉ´É +ÉàÉåbàÉå] +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉå +ÉÉVÉ VÉcÉÆ iÉBÉE àÉé àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE ºiÉ® {É® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä º]ä]´ÉÉ<VÉ BÉEc 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒVÉ +ÉÉãÉ®äbÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ bä] àÉå cé, nºÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé*  <ºÉºÉä ãÉÉVÉÇ º]ä], 

VÉèºÉä =kÉ® |Énä¶É ¤É½É ®ÉVªÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® cè, àÉvªÉ |Énä¶É cè, ®ÉVÉºlÉÉxÉ cè, ¤É½ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊbºÉAb´ÉÉÆ]äVÉ cÉäiÉÉ cè*  =kÉ® 

|Énä¶É ¤ÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ ®ÉVªÉ cè*  ´ÉcÉÆ ABÉE AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè*  ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =~iÉÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä 

UÉä]ä ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, º]ä] BÉEä ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ä ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÆ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè, +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä º]èÉÎ¤ãÉ¶ÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å*     

 BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå cè iÉÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå cÉä VÉÉA, ´Éäº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå cÉä VÉÉA ÉÊàÉbãÉ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå cÉä VÉÉA* <ºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉ{É BÉE®å ªÉc àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè* ¤ÉÉ®¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® càÉ ABÉE +ÉàÉäxbàÉå] ãÉä BÉE® +ÉÉAÆ ÉÊBÉE nÚºÉ®ä º]ä]ÂºÉ àÉå <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä, 

càÉä¶ÉÉ ªÉc |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉAÆ iÉÉä ABÉE BÉEÉÉÎà|ÉcäÉÎxºÉ´É  {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉE® BÉEä +ÉÉªÉÉ 

BÉE®å* +ÉÉ{É ´ÉBÉEÉÒãÉ cé* +ÉÉ{É ºÉä =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉAÆMÉä iÉÉä ¤ÉäciÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉAÆMÉä* àÉéxÉä ABÉE-nÉä ¤ÉÉ® 

näJÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É UÉä]ä-UÉä]ä +ÉàÉäxbàÉäx] ãÉä BÉE® +ÉÉ VÉÉiÉä cé* Ax]ÅxºÉ <MVÉÉàÉ, <ºÉàÉå ABÉE +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè*  BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® VÉèºÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ cÉä MÉªÉÉ,AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ +ÉÉ{É xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ <MVÉÉàÉ 

BÉE®ÉiÉä cé* V´ÉÉ<Æ] Ax]ÅxºÉ ]äº] BÉE®ÉiÉä cé, +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉE®ÉiÉä cé, A+ÉÉ<Ç<Ç<Ç<Ç BÉE®ÉiÉä cé +ÉÉ{É* ABÉE +Éà¥ÉäãÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ABÉE cÉÒ 

<MVÉÉàÉ BÉE®É<A* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉnxÉ àÉå càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ¤ÉÉ®¤ÉÉ® ¤ÉÉiÉ =~É< ÉÊBÉE <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉ ABÉE cÉÒ ]äº] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉSSÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ABÉE cVÉÉ® °ô{ÉªÉä, nÉä cVÉÉ® °ô{ÉªÉå ªÉÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® 

°ô{ÉªÉä BÉEä  {ÉEÉàÉÇ JÉ®ÉÒniÉä cé*  <ºÉºÉä =xÉBÉEä >ó{É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉiÉÉ cè? +ÉÉ{É ABÉE <MVÉÉàÉ BÉE®É<A +ÉÉè® =ºÉàÉå 

ºÉä àÉäÉÊ®] ¤ÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉA ªÉÉ BÉEè]äM®É<Vb BÉE® nÉÒÉÊVÉA* =ºÉàÉå ºÉä VÉÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉAÆMÉä =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* 

ªÉc àÉä®É àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É cè* àÉé =ààÉÉÒn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉ°ô® vªÉÉxÉ nåMÉä* JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä UÉjÉ 

ÉÊciÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ nåMÉä* <ºÉàÉå àÉé ABÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉ¤É 

ãÉ½BÉEÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ BÉEFÉÉ {ÉÉºÉ BÉE® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉ Ax]ÅxºÉ <MVÉÉàÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäMªÉ cè* <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

<MVÉÉàÉ BÉEä {Éä{É® +ÉMÉ® =ºÉÉÒ º]ébbÇ àÉå ®cå iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cè* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÉäÉËSÉMÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ Aº]èÉÎ¤ãÉ¶É cÉä MÉA cé* BÉEÉä]É VÉèºÉä BÉE<Ç ¶Éc® BÉEä´ÉãÉ BÉEÉäÉËSÉMÉ <º]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® SÉãÉ ®cä cé* 

pandey
ont by k3.h 
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<ºÉ nä¶É àÉå <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ®äMªÉÖãÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉäÉËSÉMÉ <º]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉä<Ç ®äMªÉÚãÉä]®ÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè* 

BÉEÉä<Ç ®äMªÉÚãÉä¶ÉxÉ xÉ ®ÉVªÉ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ xÉ cÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå ABÉE-ABÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ 50 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä, 1 

ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä, ªÉÉ bäfÃ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ãÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉÒàÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ º]èxbbÇ ®cäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä cé, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉ BÉE®  +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEÉäÉËSÉMÉ àÉå VÉÉä ¤ÉSSÉä VÉÉ 

®cä cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäºÉÇ BÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä º]èxbbÉÇ<VÉ BÉE®å ÉÊBÉE ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ <MVÉÉàÉ BÉEÉä BÉEà{ÉÉÊãÉ] BÉE® 

ºÉBÉEä =xcå BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉ {É½ä* +ÉMÉ® BÉEÉäÉËSÉMÉ VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ãÉä´ÉãÉ {É® ABÉE AäºÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉA* ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ªÉÚ{ÉÉÒA-]Ú BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå BªÉÉ{ÉBÉE ºiÉ® {É® ÉÊ®{ÉEÉìàÉÇ ãÉä +ÉÉAÆMÉä* ÉÊ®{ÉEÉàÉÇ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE-nÉä ºÉÖZÉÉ´É 

nä ®cÉ cÚÆ* ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉè® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉ®¤ÉÉ® BÉÖEU àÉÖqÉå {É® ªÉc ¤ÉÉiÉ =~iÉÉÒ cè* VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cé VÉèºÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 

+ÉÉè® cäãlÉ cè <xÉ àÉÖqÉå {É® càÉ ¤ÉÉ®¤ÉÉ® ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉEäxp ÉÊ´É−ÉªÉ, ®ÉVªÉ ÉÊ´É−ÉªÉ, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉàÉ´ÉiÉÉÔ ºÉÚSÉÉÒ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½ä cÖA VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE BÉEÆºÉäºÉ º]ä] BÉEÉä ãÉäBÉE®  

¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +É¤É ªÉc nÉè® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc nÉè® 

VÉ°ô® +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ®JÉ nå, ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ®JÉ ãÉä* 

ºÉ®BÉEÉ® cè, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É cé, BÉEãÉ ´Éc ®cåMÉä* BÉEÉä<Ç {É®ºÉÉå <vÉ® ®cäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä +ÉÉiÉÉÒ cè* +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉxÉ´ÉÉ ãÉä VÉÉiÉÉÒ cè, AäºÉÉ xÉ cÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½ä VÉÉä 

àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉ´ÉÉãÉ cé, ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cè =ºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ º]ä] BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÆVÉºªÉ ¤ÉxÉÉ BÉE®, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

{É® càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ º]ä], xÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA  ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® <xÉ ºÉ´ÉÉãÉÉå ºÉä VÉ¤É càÉ 

£É]BÉEåMÉä +ÉÉè® nÉä−ÉÉ®Éä{ÉhÉ BÉEÉ nÉè® VÉ¤É càÉ ¶ÉÖâó BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® VÉxÉàÉÉxÉºÉ càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE JÉ½É cÉäMÉÉ* ªÉcÉÒ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ nÉè® +ÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ºÉ´ÉÉãÉ càÉÉ®ä ºÉÆºÉn BÉEä >ó{É® 

JÉ½É cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =ààÉÉÒn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É +É{ÉxÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ disadvantage of the large number of entrance examinations +ÉÉè® +ÉÉ{É Ax]ÅäxºÉ <MVÉÉàÉ 

BÉEÉä º]èxbbÉÇ<VÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä VÉ°ô® vªÉÉxÉ àÉå ®JÉåMÉä*     
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ®É−]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cé* àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É nÚÆMÉÉ* iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, {É®xiÉÖ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ iÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉ ºiÉ® ºÉÖvÉÉ® BÉE® ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉÉFÉ®iÉÉ n® |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉEcÉÓ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ, BÉEcÉÓ {ÉExÉÉÔSÉ® 

xÉcÉÓ, BÉEcÉÓ +ÉvªÉÉ{ÉBÉE xÉcÉÓ* Abäb ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä BÉE<Ç-BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä +ÉxÉÖnÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* AäºÉä àÉå VÉ¤É iÉBÉE ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® {É® 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä* 

 nä¶É àÉå 22 BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉä ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉàÉå ºÉä àÉcVÉ 1.3 BÉE®Éä½ cÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºiÉ® 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä cé* 20.7 BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* +ÉÉ~ xÉA +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉå 55 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä {Én JÉÉãÉÉÒ cé* +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ, {É]xÉÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 45 +ÉvªÉÉ{ÉBÉE cé*  ¤ÉÉBÉEÉÒ |ÉÉvªÉÉ{ÉBÉE ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉiÉä cé, 

ÉÊ´ÉÉÊWÉÉË]MÉ |ÉÉä{ÉEèºÉ® cé +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉÉÊWÉÉË]MÉ |ÉÉä{ÉEèºÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉÆBÉEÉªÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå |ÉÉä{ÉEèºÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ VÉÉA iÉ£ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉéxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 

24.3.2011 BÉEÉä <ºÉÉÒ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 {É® ¤ÉÉäãÉiÉä ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* ´Éc ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE 

¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä cÉÒ xÉÉèÉÊxÉcÉãÉÉå BÉEÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉÖJÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºiÉ® ºÉä cÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

BÉEÉä<Ç ºÉ£ªÉ ºÉàÉÉVÉ iÉ£ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn àÉå cÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå MÉfÃ nÉÒ VÉÉAÆ* SÉÉÒxÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ, VÉàÉÇxÉÉÒ <iªÉÉÉÊn 

nä¶ÉÉå àÉå ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä cÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ +ÉÉ® AÆb bÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè* ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ {É® cÉÒ +ÉÉÊ£ÉªÉÆjÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ {É® nºÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® ABÉE 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä BÉEãÉ {ÉÖVÉæ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä {É½iÉä cé, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

ºÉÉÒA{ÉEAãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉÉÒxÉ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ªÉc BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ BÉEä °ô{É àÉå cè* <ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ 

BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ÉẾ Énä¶ÉÉå {É® BÉDªÉÉå ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä iÉÉä½É VÉÉA* 

 +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä =kÉÉÒhÉÇ UÉjÉ ªÉcÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉ BÉE® VªÉÉnÉiÉ® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE °ôJÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÓ ¤ÉºÉ VÉÉiÉä 

cé* <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

 +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä =kÉÉÒhÉÇ UÉjÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ºÉä´ÉÉ <iªÉÉÉÊn àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* <ºÉä ®ÉäBÉEä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 
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 +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ UÉjÉÉ´ÉÉºÉÉå àÉå ®c ®cä UÉjÉÉå uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉiàÉciªÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä {ÉÚ®É nä¶É ºiÉ¤vÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

<ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ªÉc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2008, 2009 A´ÉÆ 2010 àÉå nä¶É£É® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ +ÉÉè® =SSÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå BÉÖEãÉ 24 UÉjÉÉå xÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉiàÉPÉÉiÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* <xÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ, SÉäxxÉ<Ç 

(iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÚ) àÉå U: àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉÒUä +É´ÉºÉÉn, {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉ 

¤ÉÉäZÉ, ºÉÉlÉÉÒ UÉjÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É +ÉÉè® àÉÉxÉÉÊºÉBÉE +É´ÉºÉÉn BÉEä SÉãÉiÉä UÉjÉÉå xÉä ªÉc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ*  
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SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Sir, I welcome this National Institutes of Technology 

(Amendment) Bill, 2010. I am also a part of the Standing Committee on HRD. We have 

discussed this Bill in detail. One thing I can make here is regarding the shortage of faculty - 

the prime concern of our country.  I would like to just show the statistics regarding the 

faculty of higher education institutions.   

 Sir, in our 15 Central Universities, the sanctioned strength of faculty is 9,825, but 

the vacancy position is 3,761. The Indian Institutes of Technology are institutes of national 

importance. In the existing IITs, the number of vacancies in faculty is 1,179. Now we have 

established 7 more IITs and the vacancy position of faculty there is 385. We are facing the 

same situation even in our IIMs also. The vacancy position of faculty in our IIMs is 95. So, 

the Government should urgently intervene and fill up these vacancies. Our hon. Minister of 

Human Resource Development, while presenting the Bill before this House, has explained 

the importance of our higher educational institutions. But our existing IISER and new IITs, 

a majority of them are working in rental buildings. So this situation should be improved by 

constructing proper buildings for them. In the interest of gross enrolment ratio and 

providing better education to the future generations of our country, the situation needs to be 

improved at the earliest. Otherwise, it will greatly affect our young generation. 
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13.57 hrs.  

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 Secondly regarding review of the performance of our existing national institutions, I 

would like to quote an example here. Kindly see the position in our neighbouring country 

China. Their efforts are incomparable in higher education especially in science and 

technology. Shanghai Jiao Tong University of China has conducted an academic ranking of 

worldwide universities in 2006. Our IIT, Kharagpur was the only engineering college from 

India listed among the 500 universities from all over the world. Our IITs and IIMs have 

been there for more than 50 years now. But even now we are not ready to review their 

performance in the field of research, in technological advancement and progress of the 

student community. This should be done in order to help our future generations. 

 Thirdly, I would like to make a point regarding the reservation policy of these 

institutions. Many reserved posts of teaching staff are lying vacant and admission of 

reserved candidates has also come down in the last few years. So, there is an urgent need to 

look into this matter and fill up the reserved posts of faculty in our higher educational 

institutions. 

 Now I would like to make a point regarding the infrastructure in these institutions. 

Our Minister of Human Resource Development has stated publicly and also inside the 

House that the Government would like to set up more universities in our country. We are 

now having only 22,500 colleges and the Government wants to increase this number to 

45,000 colleges. At present we are having only 450 universities in our country and our 

Government wants to increase it to 900 in order to increase our Gross-Enrolment Ratio 

(GER) from 12.8 per cent to 30 per cent by 2030. We agree with this proposal. But our 

spending on education, particularly on higher education is very meagre. It is only 0.7 per 

cent of our GDP whereas the USA spends 2.6 per cent of its GDP on higher education, 

Europe spends 1.2 per cent of its GDP and Japan also spends 1.2 per cent of its GDP on 

higher education. 
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14.00 hrs. 

So, I urge upon the Government to increase the spending in higher education.  Even though 

there is lesser spending in higher education, the utilisation of this money is around 30 per 

cent to 40 per cent.  It is a serious concern of the Government.  The Government should 

intervene in this.  Who is responsible for not utilising the money allotted in the Budget?  

So, there should be an urgent need to intervene in this matter.   

 The Government is going to introduce the foreign and innovation universities also.  

While we open up the window for the foreign players, we should take some measures to 

protect our own institutions.  Otherwise, these foreign players will take away the best 

faculties in our universities and also they are buying some of our universities.  In future 

that will badly affect the growth of our GER and growth of our higher education. 

 With these words, I conclude.   

 

  

  

Ravinder Singh
Biju ctd
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I stand here today to deliberate on 

the Bill that has been moved by the hon. Minister of Human Resource Development 

relating to National Institute of Technology (Amendment) Bill, 2010.   

 The hon. Minister has another four important Bills in line, the Foreign Educational 

Institution (Regulation of Entry and Operation) Bill, 2010, The National Accreditation 

Regulatory Authority for Higher Educational Institutions Bill, 2010, the Prohibition of 

Unfair Practice in Technical Educational Institutions, Medical Educational Institutions and 

Universities Bill, 2010, and also The Educational Tribunals Bill, 2010, which will again be 

referred back to this House after it is passed in Rajya Sabha. 

 The Bill that is before us today is equally very important in nature.  At the outset, I 

would say, India’s rapid economic growth in the past two decades can be largely attributed 

to the investments that have been made in education in the previous 60 years.  But a lot of 

ground still needs to be covered and can be gauged by the fact that on the Human 

Development Index, as per the 2010 report of the United Nations Development 

Programme, India ranks 119 out of a total of 169 countries.  It falls in the category of 

medium human development, much below China, which ranks 83 and below even 

countries like Guatemala, which ranks 116, Kyrgyzstan, which ranks 109 and Honduras, 

which ranks 106. 

 While the number of institutes is growing, there is no commensurate rise in the 

availability of teachers, to which the hon. Minister initially had, in his opening remarks, 

mentioned.  With its inability to attract even the top one per cent of each year’s class into 

Ph.D programme, the quality of instruction and scholarship in Indian higher education is 

often seen as set for decline. 

 Today’s challenges, therefore, of quality in Indian higher education, are inability to 

attract a sufficiently large number of talented youth to teach and do research, separation of 

education from research, inadequate financing and administrative weaknesses and wasteful 

expenditure.  These are the five categories in which we have to look into. 

 The National Institute of Technology (Amendment) Bill, that is before us, seeks to 

confer the status of institutions of national importance on the newly established five Indian 
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Institutes of Science Education and Research at Kolkata, Pune, Mohali, Bhopal and 

Thiruvananthapuram.     

This Bill seeks to strengthen  the networking of NITs and Indian Institutes of 

Science Education and Research by giving representation in their Board of Governors to 

the Indian Institute of Technology in whose territory or zone the National Institute of 

Technology or the Indian Institute of Science Education and Research falls. 

 One would appreciate the initiative taken by IISERs, no doubt, but the inter-

disciplinary knowledge regime as indicated by the Department is not clearly spelt out in the 

Bill.  I would say, this needs to be sustained, strengthened and expanded further. 

 I hope that the Minister would seriously strive towards flexibility for freedom and 

research environment within inter-disciplinary regimes so that the students could 

practically move seamlessly from one area to another.  NITs have made significant 

contribution in making the outreach of technical education possible to far off areas of this 

country but it needs further expansion.   

 Expanding knowledge base is crucial for a country’s economic growth.  Mr. 

Minister says India’s higher education sector will have 44 million enrolments by 2020.  

Our country is slated to add another 120 million people to the working age segment in the 

same period and education can make many of these people contribute towards economic 

growth.   

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude; there are so many Members to speak. 

Ravinder Singh
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Despite India being one of the largest higher 

education centres in the world with almost 14 million students enrolled in more than 

25,000 institutions, various studies have shown that size often does not translate into 

employable quality.  This needs to be looked into. The education sector is poised at a 

critical juncture.  If we do not address issues of inclusion, expansion, and quality, we risk 

our demographic dividend turning into a drag.   

 Taking the advantage of speaking here on this Bill, I would again remind the hon. 

Minister that earlier the former  HRD Minister Mr. Arjun Singh on 14th February, 2008 

had intimated the Chief Minister of Orissa regarding establishment of a world class 

university and for that 700 acres of land near Talabasta of Banki Tahsil of Cuttack district 

was provided free of cost.  Additional Secretary to the Government of India, Ministry of 

HRD, visited the proposed site on 10th February, 2009.  Yet, there is no further progress in 

the matter. I would request the Minister to look into this aspect. 

 The Government of Orissa has also asked to open a medical college in the Central 

University of Koraput to which the Minister had himself visited.  The Ministry of HRD is 

yet to take decision. 

 Before concluding, I would like to draw your attention to a very important issue 

which has been very recently published in the media.  It is a very alarming fact that has 

come to light relating to scientific misconduct.  Scientific misconduct in India has risen 

four times since the nineties, pushing the country to the top of the fraud rate across the 

world.  A study by Prof. T.A. Abinandanan from the Indian Institute of Science on 

scientific misconduct in India finds that misconduct rates have risen from 10 per 100,000 

papers in 1991-2000 to 44 per 100,000 papers in the decade 2001-10. 
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MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude.  You have taken too much time. 

 

 This is really very alarming. Out of 70 retracted papers, 45 papers were attributed to 

some form of plagiarism, 23 for text plagiarism, 18 for self-plagiarism and three for data 

plagiarism.  The 45 papers involve a large number of scientists from some of the best 

institutes in the country.  The researchers behind misconduct laden papers are not only 

from lower tier institutes but also from top institutes of this country including CSIR lab, 

including DBT labs, Banaras Hindu University, Post-Graduate Institute for Medical 

Education and Research and IIT Kanpur.  This is a very alarming situation.  What I find 

here is this. 

MR. DEPUTY-SPEAKER : Please conclude. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I need hardly one minute. 

 It is not that United Kingdom, USA and Japan are free from it.  There also 

plagiarism takes place.  But the rate is very low like 13, 14 and 16.  In our case it is 68.   

 So, I would like to mention in this House that the hon. Minister also should take 

cognizance to the plagiarism and the retraction of the papers relating to the research 

specially, in the fields of science.   

 Odisha was deprived of IISER.  I hope Government will consider to set-up more 

such institutes in different States including Odisha where the students have a liking towards 

science and research.   

 With these words I conclude. 
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Sir, thank you very much for giving me this 

opportunity to participate in this discussion.   

 The hon. Minister is good enough to say in the beginning that he is going to start 

many NITs in various parts of the country specially in the remote States of North-East.  

This is a very welcome suggestion.  He said that the structure of NITs is changing and that 

is why, he is bringing an amendment.  He said that as there are a lot of members in the 

Advisory Committee, he is going to reduce the number.  It is a good suggestion.  Most of 

the bureaucrats are not attending the meetings.  It is a fact.   

 At the same time, I would like to bring to the notice of the hon. Minister certain 

facts. The NITs are originated from RECs.  I was also the Chairman of REC which is under 

the Education Ministry of Tamil Nadu when I e\was Education Minister in the State.  There 

was a dispute started at that time when the Central Government was converting REC into 

NIT.  Our State had opposed it. Even the States of West Bengal and Punjab had opposed it 

because these institutions are mainly developed to give more importance to the local 

students.  When they became NITs, the quota was reduced.  At that time we opposed it.  

The State Government had given land and other facilities.  The Central Government had 

given finance to improve the institutions.  When these NITs were growing in various 

States, you brought All-India level structure.  The students were admitted in that. What I 

am requesting the hon. Minister is this.  The local needs of the students must be taken care 

of and the local students have to be given importance at the time of admission.   

 The professional courses are mainly for the local needs of a State.  Education is in 

the Concurrent List.  When we start the professional courses for engineers, doctors, 

agriculturists, they are based on the local needs of the States.  When you are slowly 

bringing all the Acts together to the Centre and controlling them, then the importance of 

the States will go down.  Most of the doctors and engineers who are studying in their States 

may serve their States.  You are allocating more seats at the Central level.  Suppose, 

students of Bihar going to Tamil Nadu and after becoming doctors and engineers, they 

would not serve there.  They would like to serve their own State.  I am appreciating your 
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efforts to start more institutes in different States.  We should start them in all the States.  

Give them the opportunity.  All the States must have equal standard of institutions.   

   But at the same time, admission must be given to the local students.  That is very 

important.  What is happening in IITs? The students studying in IITs go to Germany and 

other foreign countries.  We are losing their talents in India.   

 Therefore, when you are giving admission at the All India level, the local students 

may not get a fair chance.  That is why, I am insisting on this.   

 Sir, we are generally advocating for mother tongue as a medium of instruction.  In 

most of the schools, the students are studying in their mother tongue.   

Now, as regards admission to medical colleges, you have already announced about 

having the All India Entrance Examination.  In AICTE also, they are going to have it for 

admission in Engineering.  You are going to conduct the Entrance Examination in English 

or Hindi.  What about the other States – Maharashtra,  Karnataka, West Bengal, Kerala and 

Tamil Nadu?  The students in these States are studying in their mother tongue.  They 

cannot compete in the Entrance Examination. When you conduct the examination in 

English, they cannot compete and they are losing admission.  Therefore, the All India 

Entrance Examination must not be there.  That is why, our Chief Minister of Tamil Nadu 

Selvi J. Jayalalithaa has opposed the Entrance examinations to professional courses.  

 Also you are conducting three-hour Entrance Examination.  You are not taking into 

account their Plus Two Examination marks, and you are taking into account only the marks 

obtained in the Entrance Examination.  Therefore, only elite students and urban students 

are benefited but not the students coming from the rural areas.  That is what our friend has 

said.  So, you have to consider students coming from the rural areas.   

 There are many coaching centres where only the elite students are only studying.  

The students coming from the rural areas are not getting this kind of opportunity. 

Therefore, you have to take into account the marks obtained in Plus Two Examination for 

giving admission.  The State Government is conducting this examination.  States have 

different syllabus.  You try to have a uniform syllabus, which we are advocating.  You 
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have to take into account the marks obtained in Plus Two examination.  Even you take into 

account the marks obtained in CBSE.  … (Interruptions) 

SHRI K. BAPIRAJU (NARSAPURAM): In Railway, the Examination is conducted in 

regional languages also. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Yes, the Entrance Examination must be conducted in regional 

languages also.  It would also be better to take into account the marks obtained in Plus Two 

Examination.  The students are preparing for many years and writing this examination.  I 

do not know how one can judge the intelligence of the students in the two-hour or three-

hour entrance examination.  Why have you introduced the Common Entrance 

Examination?  It is because we have different syllabus.  So, to find out the merit or 

intelligence of the students, you introduced the Entrance Examination.  The rural students 

are studying in their mother tongue, and they cannot compete in the Entrance Examination 

which is conducted in English or Hindi.  That is why, I am making this request. 

 Take the Engineering Colleges.  They are giving a lot of advertisements in all the 

newspapers.  Two days back, there was an advertisement in The Hindu by IIPM. What is 

this advertisement? Now, education has become a commercial product.  Over TV, certain 

Engineering Colleges are giving advertisements, and they say that their institution is having 

a lot of facilities – good hostel, good teachers and one hundred per cent placement.  Can 

any institute give one hundred per cent placement?  It is a wrong advertisement. It is 

misleading the students and parents.  If they go and see these institutes, they may not be 

having these facilities.  AICTE and UGC have recognized certain Institutes.  All of these 

Institutes are equal.  When they are giving permission to start an Engineering College, that 

institute must be good.  Why are they giving such advertisements?  Therefore, you have to 

ban such advertisements.  Education cannot be commercialized like aspirin or some other 

products.  Therefore, you have to ban such advertisements.  They can give advertisements 

calling for applications.  That is all right.  But they are giving advertisements which say 

that they are giving good facilities and also showing a picture that students are walking 

with coats.  They also say that so and so had started their institution and their institution is 
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a world-class institution.  What is this going on in this country?  Therefore, I would 

humbly request that the Government should take this matter seriously.  

 There are many institutes which are giving a lot of advertisements by spending 

crores of rupees.  I have seen an advertisement given by IIPM, and it may cost Rs.5 crore 

or Rs.6 crore.  Whose money it is?  They are charging that money from the students.  These 

institutes are misleading the people with such advertisements.  This is the situation.  It is 

high time that the hon. Minister should ban all such advertisements.  This is the biggest 

corruption.  This is a very serious matter.  The Government has to derecognize the 

institutes which are giving such advertisements over TV and also in the newspapers.  They 

are also charging that money from the students.   Therefore, this is my humble submission. 

 Regarding the NIT, you have brought good amendments. I am appreciating them.  

But at the same time, I would request you, Mr. Minister, to consider the locals of the 

States.  Please give the opportunities to the local students there.  
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SHRIMATI J. HELEN DAVIDSON (KANYAKUMARI): Respected Deputy-Speaker, Sir, 

I express my sincere thanks for giving me this opportunity to speak on the National 

Institutes of Technology (Amendment ) Bill, 2010, which is a very important Bill for 

discussion keeping in view the higher education system in our country. 

 Sir, I rise here to support the Bill.  The preamble of the Act states that it meant to 

declare certain Institutes to be Institutions of national importance and to provide for 

instructions and research in branches of engineering, technology, management, education, 

sciences, arts  and for the advancement of lowering and distribution of knowledge in such 

branches and for certain other matters connected with such Institutions. 

 Sir, the Bill adds another Schedule to include five Indian Institutions of Sciences 

Education and Research  established in Kolkata, Pune, Mohali, Bhopal and 

Thiruvananthapuram as Institutions of national importance.  

 Sir,  I would like to emphasize for your kind consideration that though there are 

hundreds of engineering colleges in Tamil Nadu  but Institutions like the NIT are in 

adequate numbers in Tamil Nadu.  Keeping in view the high expectation of the educated 

people of Tamil Nadu, especially of my Constituency where there is a cent per cent literacy 

rate, I would urge upon the hon. Minister to establish more Higher Technical Educational 

Institutions of NIT status, which would benefit the students of our States, particularly of 

Kanyakumari.  Hence, I take this opportunity to urge upon the Government that more 

number of NIT type of Institutions may kindly be established in Tamil Nadu. 

 Sir, now, I would like to raise a matter of serious concern.  It is about non-

availability of required faculties in Higher Education Institutions.  There is a massive 

expansion of Higher Education both in the Government and private sector along with new 

specialized courses emerging in the recent years.  But there is an acute shortage of 

qualified teachers.  This is increasingly a disturbing trend.  Keeping in view such a 

scenario, I would  urge upon the Government that while setting up new Higher Education 

Institutions, specially premier Institutions like IISERS and NITs,  this crucial area needs to 

be paid the maximum attention.  Although fresh pass outs can prove themselves to be very 

good teachers, but it is the need of the hour to have qualified and motivated faculty. Present 
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trend of guest faculty or visiting professors as teachers could only fill up the visible gap in 

a very limited way. In a vast country like India, there is no shortage of experts and 

scientists. So, this problematic  area needs to be tackled in a mission mode. 

 With these few words, I conclude.  
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Chairman, Sir, I welcome the National 

Institutes of Technology (Amendment) Bill, 2010. This is a small Bill and there is no scope 

for discussion at length. I hope, the hon. Minister would bring a comprehensive Bill so far 

as the Institute of Technology is concerned. Particularly, in regard to the health of the 

Institutes of Technology, in some places, it is a matter of concern.  So, we should have a 

discussion at length about the health, about the system and about the conditions of the 

Institutes of Technology in different parts of the country. 

 The Bill amends the National Institutes of Technology Act, 2007, which declares 

certain Institution of Technology as the Institutes of national importance and provide for 

instructions and research in these Institutions.  It is a good step. The Act has a Schedule of 

Institutions declared as Institutions of national importance.  

 The Bill adds another Schedule to include five Indian Institutes of Science 

Education and Research which are established in Kolkata, Pune, Mohali, Bhopal and 

Thiruvananthapuram as institutes of national importance.  

 But I want to make some points. A Council is going to be formed. A Council or 

Board shall be established for all the Indian Institutes of Science Education and Research. 

It will consist of specified Members, including Minister in-charge of Technical Education, 

Secretary of Technical Education, Chairperson of every Board of Institutions and 

Chairman of the University Grants Commission. But why is the representative from the 

State Government deprived of his involvement here? So, I think the Minister will think 

over it so that the representative of the State Government can be inducted or involved in 

this matter. 

 Sir, many things have been said earlier by the previous speaker about the prevailing 

situation in our education system in the country. We have over 400 universities, 22,000 

colleges and over 1,200 engineering institutes. As of now, nearly 10 million children are 

engaged in pursuing higher education. But this translates into a gross enrolment ratio of 

just over 12 per cent. This is below the average rate of the developed countries. Even this is 

below the global or world rate. 

rep133_11
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In this regard, what is the recommendation of the National Knowledge Commission 

and the Yashpal Committee? They estimated that the country requires at least 1000 more 

universities and 10,000 more colleges, and at the same time more technological institutions 

are required. What is the thinking of this Government? How is the Government going to 

respond to the recommendations made by the National Knowledge Commission and the 

Yashpal Committee in this regard? 

Coordination is very much required. Whatever it may be, whether it is the Board or 

the Council or the technical institutions or the IISER, there should be coordination. But at 

the same time I want to know whether the newly included institutions as institutions of 

national importance, which are in Kolkata, Pune, Mohali, Bhopal and Thiruvananthapuram, 

will be empowered or not. Will they enjoy their autonomous right or not? Or by making a 

Council comprising all of them, will the autonomy be enforced? So, this is a very important 

point.  

With these points, I support this legislation. I think the Minister will bring a 

comprehensive legislation later for discussion at length.  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {É® {ÉÉÆSÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* <xÉBÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉä AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉä BÉEcÉÆ lÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉä {ÉÉÆSÉ BÉEÉä ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {É® <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É ãÉä +ÉÉA? ªÉc càÉå ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* 

+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ lÉä +É¤É 15 cÉä MÉA*   ÉÊ{ÉE® AxÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. 20 cÉä MÉªÉä* +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ 20 cé, VÉÉä 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®ÉiÉä cé* nä¶É àÉå 32 cVÉÉ® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ cé, =xcÉåxÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ* BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE +É¤É <ºÉä xÉcÉÓ {ÉfÃÉªÉåMÉä, <ºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ âóÉÊSÉ JÉiàÉ cè, <ºÉBÉEÉ +É¤É BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä xÉªÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ JÉÖãÉä 

cé, =xÉàÉå 1500 ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* =xÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉE cÉÒ xÉcÉÓ cè* AxÉÃ+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cÉãÉ cè* VÉÉä xÉªÉä nºÉ AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ 

JÉÖãÉä cé, =xÉàÉå 55 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, BÉEä´ÉãÉ 45 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉÉÒ]å £É®ÉÒ cÖ<Ç cé* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉ ®cä cé, 

càÉå BÉDªÉÉ ¤ÉiÉÉxÉä +ÉÉªÉä cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉä +ÉÉªÉä cé? <xcÉåxÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®åMÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ÉÊãÉJÉ näxÉä ºÉä ÉÊBÉE càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉä cé, BÉDªÉÉ ´Éc ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É 

BÉEÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ? ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉàÉå +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ, ´Éä ºÉ¤É BÉEcÉÆ cé? =xÉàÉå 

BÉDªÉÉ {ÉfÃÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ {ÉfÃåMÉä, ÉÊBÉEºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉä ºÉ¤É +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉªÉ cÖ+ÉÉ cè? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

<xÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEcÉÆ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉÖEU £ÉÉÒ nÉ´ÉÉ BÉE®å +ÉÉè® BÉEcå ÉÊBÉE ªÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä cÉåMÉä, AäºÉÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå 

ºÉÖxÉiÉä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ {ÉfÃÉ<Ç cè, VÉxÉ®ãÉ {ÉfÃÉ<Ç àÉå 

ãÉÉäMÉ {ÉfÃ-{ÉfÃ BÉE® ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

{É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé* ãÉ½BÉEä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉé]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ àÉå xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå càÉÉ®É xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉ´ÉÉ 

nÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉE] +ÉÉì{ÉE ÉÊãÉº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE c]Éä, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç VÉMÉc xÉcÉÓ cè* +ÉÉÉÊJÉ® 

ãÉ½BÉEä BÉEcÉÆ VÉÉªÉåMÉä* càÉÉ®É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ nä¶É cè* càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ãÉ½BÉEä +ÉÉè® 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE cè* ªÉÉÊn +ÉÉÊvÉBÉE cé iÉÉä =xcå ªÉÉäMªÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ´Éä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® BÉEÉãÉäVÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä 

BÉEc ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉà¤É® cé iÉÉä ~ÉÒBÉE cè, xÉcÉÓ iÉÉä VÉÉ<ªÉä*  

 àÉcÉänªÉ, ´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉBÉE xÉcÉÓ cé* ªÉÉÊn ÉÊ¶ÉFÉBÉE xÉcÉÓ cé iÉÉä BÉDªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉ ¤ÉcÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ABÉE 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉEÉÒ n® {É® cè +ÉÉè® nÚºÉ®É ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉEÉÒ n® {É® cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ 

{ÉfÃÉ<Ç cÉäMÉÉÒ*  cÉ<Ç ºBÉÚEãÉ àÉå ABÉE U& cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉEÉÒ n® {É® cè +ÉÉè® nÚºÉ®É iÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä  |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉEÉÒ n® 

{É® cè* ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ {ÉfÃÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? SÉÉcä VÉxÉ®ãÉ {ÉfÃÉ<Ç cÉä ªÉÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç cÉä* 32 cVÉÉ® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä +É{É]Ú ÉÊn àÉÉBÉEÇ cé* <xÉ BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå nÉä ãÉÉJÉ, {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ +ÉÉè® nºÉ 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå 25 ãÉÉJÉ, 30 ãÉÉJÉ +ÉÉè® 40 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ãÉäBÉE® xÉÉàÉ 
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ÉÊãÉJÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉc BÉDªÉÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ cè? BÉEcÉÓ BÉEÉÎà{É]ÉÒ¶ÉxÉ cè, BÉEcÉÓ AxÉÃ+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè, BÉEcÉÓ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè, BÉEcÉÓ AàÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè 

+ÉÉè® BÉEcÉÓ ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè, ªÉä BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉèxÉäVÉàÉèx] cè? VÉèºÉä-iÉèºÉä BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ* 

ãÉ½BÉEä <iÉxÉÉ {ÉfÃ-{ÉfÃ BÉE® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä xÉÉàÉ {ÉEãÉÉÆ BÉEÉãÉäVÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉäxÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

=xÉBÉEä xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉäxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉåMÉä* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn VÉ¤É <xÉ BÉEÉãÉäVÉÉå ºÉä {ÉÉºÉ cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå {ÉEÉäxÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ªÉc {ÉÉÒ½É 

cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉ {ãÉäºÉàÉèx] cÉä ®cÉ cè? ªÉÉÊn {ãÉäºÉàÉèx] cÉä ®cÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

iÉxÉJ´ÉÉc |ÉÉÊiÉàÉÉc ãÉMÉ£ÉMÉ 30 cVÉÉ® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ¤ÉäSÉÉ®É {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc àÉå BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä JÉ] ®cÉ 

cè* =ºÉxÉä BÉDªÉÉ {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA <xÉ ºÉ¤É ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä½iÉä cÖA ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cÉäMÉÉÒ ªÉÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cÉäMÉÉÒ ªÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä-¤É½ä nÉ´Éä ÉÊBÉEªÉä ÉÊBÉE càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ®  BÉEä ºÉÖZÉÉ´É {É® ªÉc ãÉÉªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ´Éc ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ ªÉÉ 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®äMÉÉ* +É¤É BÉEÉä<Ç 12´ÉÉÓ {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä BÉEÉä<Ç <ºÉàÉå +ÉÉªÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå 12´ÉÉÓ BÉEÉÒ ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cè* 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç +ÉãÉMÉ cè, º]ä]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉäbÂºÉÇ +ÉãÉMÉ cé, BÉEÉèxÉ ºÉä xÉà¤É® {É® =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉåMÉä, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

BÉEÉÎà{É]ÉÒ¶ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc BÉEèºÉä <ºÉàÉå +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉªÉäMÉÉ* <xÉàÉå ]ÉÒSÉºÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, <xÉàÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ 

£ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®äMÉÉ, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉxÉäMÉÉ ªÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, càÉ ¤ÉÉiÉ ºÉÉ{ÉE BÉE® ®cä cé* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : xÉcÉÓ, ºÉÉ{ÉE cÉä ®cÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ{ÉE cÉä ®cÉ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉÉiÉ ºÉÉ{ÉE BÉE® ®cÉ cÚÆ* VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä, +ÉÉàÉ VÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÒ½É BÉEÉä càÉ ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* ªÉc +ÉÉàÉ VÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É cè, càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉåMÉä* ºÉ¤É VÉMÉc xÉÉÒSÉä 

ºÉä >ó{É® iÉBÉE, +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä, +ÉÉàÉ VÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉÒ½É cÉÒ {ÉÉÒ½É cè, ºÉÆBÉE] cÉÒ ºÉÆBÉE] cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

nÉ´ÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉE® ®cä cé* ªÉc BÉDªÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É cè, BÉEèºÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É cè, ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É ÉÊBÉEºÉä BÉEcÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É cè, ªÉc +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉci´É cè, <ºÉä BÉEÉèxÉ àÉÉxÉäMÉÉ?  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉÖZÉÉ´É cè? +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉÖZÉÉ´É nÉÒÉÊVÉªÉä*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : càÉ ºÉÖZÉÉ´É näiÉä cé* <ºÉ MÉ½¤É½ÉÒ ºÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ ºÉcàÉiÉ cè* £ÉÉ®ÉÒ BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ cè, {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç 

àÉå, ¤ÉcÉãÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉàÉå PÉÉä® ÉÊàÉºÉàÉèxÉäVÉàÉå] cè* +É¤É +ÉÉ{É càÉÉ®ä ºÉÖZÉÉ´É ºÉÖÉÊxÉªÉä*  

B.K. Srivastava
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, càÉ VÉãnÉÒ cÉÒ BÉE® ®cä cé, càÉ nä® xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* càÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

®JÉiÉä cé* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc VÉxÉÉÊciÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, nä¶É BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ MÉ½¤É½ cÉä ®cÉ cè* +É¤É ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå ºÉä BÉEà{É]ÉÒ¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, SÉÉÒxÉ ´ÉÉãÉÉ 

+ÉãÉMÉ VÉÉä® ãÉMÉÉªÉä cÖA cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ºÉÖZÉÉ´É nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉªÉä +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* àÉé ªÉcÉÓ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ cé, 

càÉ =xcå BÉEèºÉä UÉä½ ºÉBÉEiÉä cé? =xcå £ÉÉÒ càÉ näJÉåMÉä ÉÊBÉE ´Éä ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉ cÉãÉiÉ àÉå cé, ´Éä  ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? ªÉc cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊ´ÉãÉÉªÉiÉ {ÉfÃxÉä SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEciÉÉ cÚÆ* ªÉä AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ JÉÉäãÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 15 ªÉÉ 20 cè* 

ªÉä <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® JÉÉäãÉä cé, +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, VÉ°ô®iÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® JÉÉäãÉä cé, ªÉc 

BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉiÉÉ cè* nä¶É àÉå ´Éä {ÉÉÆSÉ JÉÖãÉä cé, ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É 10-20 BÉDªÉÉå xÉcÉÓ JÉÉäãÉåMÉä? ABÉE BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ 

àÉå, ABÉE àÉÉäcÉãÉÉÒ, ABÉE {ÉÖhÉä, ABÉE ÉÊiÉ°ô´ÉÆiÉ{ÉÖ®àÉ àÉå JÉÉäãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉè® VÉMÉc BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? àÉé ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEä 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cè? ªÉc nä¶É xÉÉÒÉÊiÉ ºÉààÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉäMÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É nä¶É cè* BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ, ÉÊºÉrÉÆiÉ 

¤ÉxÉÉ<ªÉä +ÉÉè® =ºÉ {É® SÉÉÊãÉªÉä* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉcÉÆ àÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ, ´ÉcÉÓ JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* càÉÉ®ä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ®è{ÉÖ]ä¶ÉxÉ cè* =ºÉ 

®è{ÉÖ]ä¶ÉxÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, =xÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* =ºÉàÉå +ÉÉ{É ¤ÉfÃÉ ®cä cé, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ {ÉcãÉä 

+ÉÉ®+ÉÉ<Ç]ÉÒ lÉÉ, ®ÉÒVÉxÉãÉ lÉÉ, +É¤É <ºÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ xÉcÉÓ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* iÉÉÎà¤ÉnÖ®<Ç ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉºÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÓ +ÉÉè® BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ®+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉä àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, <ºÉä ®cxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* JÉè® AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ cÖ+ÉÉ, 

<ºÉºÉä càÉå BÉEÉä<Ç cVÉÇ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä º]ébbÇ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 32 cVÉÉ® 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ cé, =xÉàÉå BÉEèºÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cè, =xÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEèºÉä ºÉÖvÉ®äMÉÉÒ? BÉEcÉÓ {É® AbàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉà¤É® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉEcÉÓ {É® AbàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉèºÉä {É® cÖ+ÉÉ lÉÉ, <ºÉä BÉEÉèxÉ näJÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉèxÉ ºÉÖvÉÉ® BÉE®äMÉÉ? <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉÉå {É® 

xÉÉÒÉÊiÉ ºÉààÉiÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É BÉEÉ £ÉÉẾ É−ªÉ, VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® nä¶É-nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ YÉÉxÉ càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* |ÉlÉàÉ SÉÉÒVÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cè, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉ 
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VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉä* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉ£ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ, BÉEä´ÉãÉ PÉÉä−ÉhÉÉ 

BÉE®xÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä xÉä¶ÉxÉãÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ +ÉÉì{ÉE ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉàÉèxbàÉé] ÉÊ¤ÉãÉ 2010 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé, àÉé =xÉBÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE 2017 

iÉBÉE càÉ ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå OÉÉälÉ AxÉ®ÉäãÉàÉé] ®äÉÊ¶ÉªÉÉä 21 {É®ºÉå] iÉBÉE ãÉä VÉÉAÆMÉä* It is the target of 

Government of India. àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 12 {É®ºÉå] cè, MãÉÉä¤ÉãÉ º]èxbbÇ 23 {É®ºÉå] cè 

+ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå ªÉc 50 {É®ºÉå] +ÉÉè® =ºÉºÉä >ó{É® cè* ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ º]Åè]äVÉÉÒ <xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä 2017 

iÉBÉE ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå OÉÉìºÉ AxÉ®ÉäãÉàÉé] ®äÉÊ¶ÉªÉÉä 21 {É®ºÉå] iÉBÉE ãÉä VÉÉAÄMÉä, ªÉc àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉìãÉäVÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ªÉ¶É{ÉÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç* =xÉ nÉäxÉÉå xÉä ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ +ÉÉè® +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 1000 ºÉä 

VªÉÉnÉ +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 10 cWÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉè® ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ BÉEàÉÉÒ 

BÉEÉä BÉEèºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä? ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒ+ÉÉä]ÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +É£ÉÉ´É cè? 

<ºÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEä £É®ÉäºÉä UÉä½xÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 20 AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ cé, 10 ªÉä +ÉÉè® ãÉÉ ®cä cé* ={ÉÉvªÉFÉ 

VÉÉÒ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉVªÉ cè iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ 

AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ <xÉ 10 +ÉÉè® 20 AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒWÉ ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, iÉ¤É VÉÉBÉE® ®ÉÒVÉxÉãÉ <Æ¤ÉèãÉèxºÉ nÚ® cÉäMÉÉ* càÉÉ®É £ÉÉÒ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] xÉcÉÓ cè* +É¤É ´Éä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEä £É®ÉäºÉä UÉä½åMÉä iÉÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* iÉÉä <ºÉàÉå cÉäÉÊãÉÉÎº]BÉE BªÉÚ BÉEä ºÉÉlÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé*  

 nÚºÉ®É VÉÉä ABÉE <¶ªÉÚ +ÉÉªÉÉ BÉEÉä]É BÉEÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉäÉËSÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ cé +ÉÉè® BÉEÉä]É àÉå BÉEÉäÉËSÉMÉ ABÉE 

<Æbº]ÅÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* BÉEÉäÉËSÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®èMÉÖãÉä]®ÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ, +ÉÉè® VÉÉä {ãÉäºÉàÉé] BÉE®iÉä cé 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç {ãÉäºÉàÉé] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉAMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉä àÉä®ä nÉä +ÉcàÉ ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé* 

+ÉÉMÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ*  
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 àÉcÉänªÉ, <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ªÉÚVÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ºÉBÉEÇÖãÉ® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ Ax]ÅèxºÉ {É®ÉÒFÉÉ näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉàÉèxbàÉé] BÉDªÉÉå +ÉÉiÉÉ cè? ªÉc ºÉ¤É cÉäÉÊãÉÉÎº]BÉE BªÉÚ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ® AÆb bÉÒ {É® JÉSÉÉÇ +ÉÉÊvÉBÉE cÉä 

+ÉÉè® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä, àÉÉäÉÊ]´Éä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä* xÉcÉÓ iÉÉä +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä AÆ]ÅèxºÉ àÉå ¤Éè~xÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä ºÉÉäSÉåMÉä ÉÊBÉE 

{ÉÉÒASÉbÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éä BÉEcÉÓ +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉä {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉE® ãÉåMÉä ªÉÉ ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® {ÉÉÒASÉbÉÒ 

BÉE® ãÉåMÉä* BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®É ]äãÉäx] ¤ÉÉc® VÉÉAMÉÉ*  

 àÉé <ºÉ ºÉàÉªÉ nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉxnÖ <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxºÉ +ÉÉì{ÉE n ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä cÉäMÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉÉè® VÉÉä {ÉEèBÉEã]ÉÒ ãÉMÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ {ÉcãÉä cÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* VÉÉä {ÉEèBÉEã]ÉÒ ãÉMÉäMÉÉÒ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxºÉ +ÉÉì{ÉE 

n ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉàÉèxbàÉé] cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 11 A àÉå cè* 

<ºÉàÉå <xcÉåxÉä BÉÖEU BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE MÉ´ÉxÉÇºÉÇ àÉå àÉèà¤É® ¤ÉxÉåMÉä* The sub-clause 

(g) of clause 11A reads :- 

“Chief Secretary of the State in which the Institute is located, ex officio; ” 
 

SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè VÉèºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®àÉÉBÉDºÉÇ àÉå BÉEc ®cä lÉä* àÉé  ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]®ÉÒ BÉEä xÉÉÒSÉä BÉÖEU AbÉÒ¶ÉxÉãÉ SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]®ÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ âóÉÊSÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

âóÉÊSÉ ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ®JÉåMÉä iÉÉä ´Éc àÉÉÒÉË]MÉ £ÉÉÒ +É]èxb BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] £ÉÉÒ BÉE®äMÉÉ, BÉÖEU ºÉVÉè¶ÉxÉ 

näMÉÉ* ´É®xÉÉ àÉÉÒÉË]MÉ +É]èxb BÉE®BÉEä +ÉÉè® SÉÉªÉ {ÉÉÒBÉE® +ÉÉ VÉÉAMÉÉ, BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É xÉcÉÓ näMÉÉ* nÚºÉ®É <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè, The sub-

clause (f) of clause 11A reads :- 

“three Secretaries to the Government of India, to be nominated by the Central 
Government representing its Scientific or Industrial Ministries;” 

 

+ÉMÉ® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ´Éc ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, ªÉc WÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉèµÉE]®ÉÒ ãÉä´ÉãÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ <ºÉ 

ºÉ¤VÉäBÉD] àÉå °ôÉÊSÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* ªÉÉÊn AäºÉä ºÉèµÉE]®ÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É xÉÉäÉÊàÉxÉä] BÉE®åMÉä, iÉÉä ÉÊVÉºÉ àÉCÉEºÉn ºÉä 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉA cé, ´Éc {ÉÚ®É cÉäMÉÉ*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ cÉäÉÊãÉÉÎº]BÉE A|ÉÉäSÉ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ VÉèºÉä ¤É½ä ®ÉVªÉ BÉEÉä <ºÉàÉå xÉäMÉãÉèBÉD] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn*  

  

sahani
ontd by X2 
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Thank you Deputy-Speaker, Sir. I rise to support the 

amendments in the National Institutes of Technology Bill, 2010, and in doing so, I would 

like to bring in a couple of points. I will not take more than half-a-minute or may be a 

minute. 

 Firstly, the most important aspect, which has been mentioned and it cannot be over-

emphasized is the need for great faculty. I think that this is one impediment to the 

strengthening of our institutes of national importance, and I completely agree with the 

point that what is the use of saying ‘national importance’ if we do not have great faculty. I 

think that this is an area of greatest concern, and it has been voiced rather emphatically in 

this House. I think that we need to pay a lot of attention towards great faculty because skill 

development and multi-disciplinary approach are the qualities that are going to be required 

in the 21st Century. The 21st Century Graduate -- from a national institute and of national 

importance -- must have all these qualities, and I think that we need to have an approach 

where the quality does not deteriorate. 

The other point that I would like to bring in is that these institutions are being made 

available across the country. One of the things that need to be understood is that these 

cannot be institutions of islands in themselves. They need to be able to penetrate into the 

society that they desire to serve. For instance, we have a National Institute of Technology, 

which has been setup in Sikkim, but for me that is just an institution that has made no effort 

to integrate itself within the society that it serves. I would like to completely emphasize 

that the Board of the Institute should be strengthened with local people so that you can get 

the local societal nuances, which penetrate into the thinking of the Board of Directors. I 

think that this is something, which I can see gets accord across the House, and I completely 

support this. Otherwise, I think that it is a great moment where we are trying, and I think 

that the hon. Minister is also trying his level-best to see that we build the capacity to give 

more and more access to the students of this great country. 

Deputy-Speaker, Sir, with these words, I would like to thank you for giving me this 

opportunity, and I support this Bill.   
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SHRI KAPIL SIBAL : Thank you, Sir. First of all, at the outset, I would like to thank the 

distinguished Members of this House who have participated in this debate, and have 

broadly supported this particular amendment. I think that in the course of the debate, we 

have touched a wide variety of issues -- some of them, of course, dealing with these 

amendments, but others much beyond these amendments.  

I just wish to make a general statement, by and large, generally dealing with the 

issues, and then I will come to particular contributions made by the distinguished 

Members.  

If you really look at education in this country, we must realize that -- with the 

number of young people in this country -- we need to have a critical mass of people to go 

into the university system.   That links up with the issue of Gross Enrolment Ratio (GER), 

which several distinguished Members have raised, including Shri Meghwal Ji. The 

difference between the developed world and the developing world is precisely this. In the 

developed world, the Gross Enrolment Ratio, on an average, is above 40, and in some of 

the developed countries, it is beyond 60. It means, out of every 100 students between the 

age group of 18 and 24, 60 students go to the university or the college. That Gross 

Enrolment Ratio in India, I would imagine as I speak, would be between 13 and 14 and not 

12.6. That is the difference between development and an economy which is emerging. 

 This fits into the rationale of Right to Education Act. When you talk about universal 

elementary education, what you are trying to do is to push the students of that age group to 

go to school as a universal right. The Prime Minister the other day said from Lal Qila that 

‘we are trying to and thinking of giving this right or granting this right through Madhyamik 

Shiksha Abhiyan for children up to Class X. Now, if we are able to have universal 

education up to Class X, hopefully up to Class XII at a later point in time, you will have a 

huge availability of human resource that will move into the university system and increase 

that Gross Enrolment Ratio upwards.  

 That is why my dream is that by 2020 this Gross Enrolment Ratio goes from 13 per 

cent or14 per cent today to 30 per cent. Unless we reach that Gross Enrolment Ratio, we 

will not get that critical mass of human development that reaches the university system for 
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the creativity which is the only form of wealth of a nation. In the university system, you 

have creativity, knowledge and through that emerge patterns which then are translated by 

industry into goods and services. That is how the economy grows. So, our effort is really 

with that Vision. It is all very well to say that this is our Vision. How do you really 

translate it on the ground?  

Now, the only way to translate it on the ground is do three or four things. 

Distinguished Members have raised this issue – how do you improve quality. You can have 

access and you can have inclusion, but if you do not have quality you will not have that 

creativity in the university system. So, quality involves faculty, and there must be an 

independent mechanism within the State or outside the State, to ensure that the institutions 

that have come up, institutions that are presently in existence and institutions that are likely 

to come up are institutions of quality. 

 It is with this in mind that we have the National Accreditation Regulatory Authority 

Bill, which Shri Mehtab Ji referred to, one of the four legislations that are coming. What 

we are trying to do through that is that no institution in India, private or public, will be able 

to move forward unless they get an accreditation from that Authority. That accreditation 

will be based on parameters which are objective and will be evolved by experts in the 

subject, not by the Government. So, it will be an agency independent of the Government 

which will evolve parameters for accrediting institutions. That is how we take care of 

quality in terms of infrastructure, in terms of faculty and in terms of syllabi. That is one 

aspect. 

  Some distinguished Members raised the issue that what about those institutions 

which are issuing misleading and false advertisement everyday.  Dr. Thambidurai Ji, 

distinguished and very experienced Member of this House, has raised this issue and it is a 

very vital issue.  All kinds of misleading in advertisements are being put in place today.  

Children are being fooled into entering an institution by giving wrong advertisements.  

They think that they got into the institution which was advertised and they realise that the 

reality is entirely different.  All kinds of monies are charged under the table.  It is with this 

in the mind that we are bringing the other legislation,  Shri Mahtab ji has again referred to 
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the Education Malpractices.  This is defined as a malpractice. A misleading advertisement 

is defined in that Bill as a malpractice.  So, we will able to deal with those institutions who 

give the misleading information.  

At the moment, there is no legal framework in place.  All kinds of malpractices 

including Capitation fees will be dealt under that.  I am waiting for distinguished Members 

of this House to debate on this vital issue.  We cannot wait because institutions are 

mushrooming.  All kinds of permission are being given and NOCs are being given. These 

NOCs are not being given by Central Government. Distinguished Members raised the 

issue. Shri Raghuvansh Ji raised the issue. <iÉxÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, <xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): càÉxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ°ô®iÉ VªÉÉnÉ cè* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ°ô®iÉ VªÉÉnÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ näiÉÉÒ, ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å näiÉÉÒ cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉEciÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäWÉ, A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒ, ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ cÉå, ABÉE 

¤ÉÉ® AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉA, ºÉÆºlÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊ{ÉE® A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉÆºlÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä ®äMÉÖãÉä] BÉEÉÒÉÊVÉA*  
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 àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE c® º]ä] BÉEÉä {ÉcãÉä VÉÉÆSÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

BÉEÉìãÉäVÉäWÉ, àÉäbÉÒBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäWÉ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÔ]äBÉDSÉ® BÉEÉìãÉäVÉäWÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉ¤É ´Éä VÉÉÆSÉä iÉÉä =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ cÉä ªÉc ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc |ÉÉä¤ÉãÉàÉ càÉÉ®ä >ó{É® +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ =ºÉBÉEÉ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ nå iÉÉä càÉå BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nJÉãÉ+ÉÆnÉVÉÉÒ A´ÉÆ £Éän£ÉÉ´É BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nå iÉÉä +ÉÉ{É nä BÉDªÉÉå ®cä cé, ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ cé* I am just trying to explain the issue now. I will deal with all the issues that 

distinguished Members have raised. The point is that you have to deal with those 

malpractices and you have to ensure quality and you have to ensure that a critical mass of 

young people move into the university system for the creation of knowledge. And in the 

process, a large number of disputes are going to come up because if you have an 

accreditation authority, you will have a malpractice mechanism to deal with the 

malpractices.  You have a large number of institutions because Shri Meghwal ji mentioned 

about this issue, VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, <xÉºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, càÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉcä iÉÉä ÉÊ{ÉE® <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE OÉÉälÉ £ÉÉÒ xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉå ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É ªÉä BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {ÉèºÉä BÉEä ºÉÉlÉ VªÉÉnÉ <xÉ´Éäº]àÉå] cÉäMÉÉÒ* 

càÉÉ®É OÉÉälÉ ®ä] ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ~-xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä 16 ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒºÉ +ÉÉè® ãÉMÉÉ nÉÓ, +ÉÉ~ 

xÉªÉÉÒ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉE® nÉÓ, ºÉÉiÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàWÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnA, nºÉ xÉ<Ç +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒWÉ ¤ÉxÉÉ nÉÓ, ÉÊ]Å{ÉãÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒWÉ BÉE® nÉÓ* ªÉä 

càÉxÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉäciÉ® lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ ºÉ¤É BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉSSÉÉ<Ç 

ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉMÉ® càÉÉ®É OÉÉäºÉ AxÉ®ÉäãÉàÉå] ®ä¶ªÉÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ, +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ 14 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉìãÉäVÉ VÉÉiÉä cé*    
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  15.00 hrs. 

 +ÉMÉ® 40-45 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ¤ÉSSÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä 30 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉå =SSÉ-ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* +ÉÉ{É ºÉÉäSÉÉä-+ÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ 560 ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ 14 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cé iÉÉä 30 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ SÉÉÉÊcA cÉåMÉÉÒ-ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ®* BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE cVÉÉ® 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé, xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÓ*  

 ªÉä ¤É½ä MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉàÉå càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ 

àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ¤É½É +ÉSUÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, càÉ ªÉcÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: +ÉÉ{É iÉÉä càÉå càÉä¶ÉÉ cÉÒ àÉÉèBÉEÉ näiÉä ®cåMÉä*  

 àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE cVÉÉ® =SSÉ-ºiÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ càÉå ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä =xcå 

ÉÊxÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉ cÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ABÉDºÉ{Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* We must expand the education sector 

for the private sector to make more investment which means we must create an 

environment for more investment in the education sector. It also means that we must allow 

other institutions from outside also to invest in this country by way of twinning 

arrangements, by way of joint collaborations, by way of setting up independent 

universities. Unless we use all possible avenues for investment, we are not going to get the 

number of institutions of quality that we require to meet the demands of the public. It is 

because at that point in time young students are going to say that they are passing class 

12th, but where are the institutions to go to.  

 ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ, ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½É +ÉSUÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ{ÉxÉä ®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ, vÉxÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤É½É ºÉcÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ 

®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ ªÉcÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä º]ä] ¤ÉÉäbÂºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé JÉÖn àÉÉÒÉË]MÉ 

BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ* càÉxÉä ºÉÉ<ÆºÉ àÉå ABÉE BÉEÉä® BÉEè®ÉÒBÉÖEãÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ®ä º]ä] ¤ÉÉäbÂºÉÇ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ cé* ´Éc BÉEÉä® BÉEè®ÉÒBÉÖEãÉàÉ 

ãÉÉMÉÚ cÉä ®cÉ cè, SÉÉcä º]ä] ¤ÉÉäbÂºÉÇ cÉå, SÉÉcä ºÉèh]ÅãÉ ¤ÉÉäbÇ cÉä, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ºBÉÚEãÉ cÉä, ´Éc BÉEÉä® BÉEè®ÉÒBÉÖEãÉàÉ cÉÒ {ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

´ÉèºÉÉ cÉÒ BÉEÉä® BÉEè®ÉÒBÉÖEãÉàÉ BÉEÉìàÉºÉÇ àÉå ¤ÉxÉÉ cè* ´ÉcÉÒ BÉEÉä® BÉEè®ÉÒBÉÖEãÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ ®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ 

®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉSSÉÉ, SÉÉcä ´Éc näcÉiÉ àÉå cÉä, SÉÉcä ´Éc ABÉE +É¤ÉÇxÉ ºÉèh]® àÉå cÉä, =ºÉBÉEÉä 

+É{ÉÉäSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ ABÉE cÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä +É{ÉÉäSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ ABÉE xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ 

càÉxÉä ÿªÉÚàÉäÉÊxÉ]ÉÒWÉ àÉå ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÿªÉÚàÉäÉÊxÉ]ÉÒWÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ ÉÊb{ÉEÉÒBÉEã]ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® BÉEÉìàÉºÉÇ àÉå càÉ BÉE® 

SÉÖBÉEä cé*  
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 ÉÊ{ÉE® càÉ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé, càÉxÉä BÉE<Ç +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒWÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cé* ABÉE ®ÉàÉÉº´ÉÉàÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ cè, càÉÉ®ä ºÉèµÉEä]®ÉÒ ºÉÉ<ÆºÉ 

+ÉÉè® ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ =ºÉBÉEÉä cèb BÉE® ®cä cé* He has prepared a Report after about a year’s work. He has 

had extensive consultations throughout the country. That Report is suggesting a way 

forward in the context of the questions that have been raised by the distinguished Members 

of this House that there should be one examination in India for all students who want to 

enter into the university system. That examination should consist of two parts – one is the 

class 12th result and then an all-India examination covering every subject. It will be a kind 

of a SAT which does not test your domain knowledge, but tests your general attributes. 

Then you give a certain weightage to the class 12th marks and a certain weightage to that 

all-India test. Then you will have an all-India examination and each child would be entitled 

to choose the institution that he wants to go to on the basis of merit. There will be no 

capitation fee. We will remove that possibility of capitation fee because it will be an all-

India examination. We intend, I hope, that we could have that examination for the first time 

in 2013. This is my attempt. 

 BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ´Éc +É´ÉºÉ® càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä BÉEÉä xÉcÉÓ nåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ªÉä ¤ÉÉiÉå ºÉàÉÉVÉ àÉå ®cåMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É 

cÖ+ÉÉ, àÉÖZÉä 15 AMVÉÉìàºÉ näxÉä {É½iÉä cé, c® VÉMÉc àÉÖZÉä {ÉEÉÒºÉ näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè*  VÉ¤É àÉé {ÉEÉÒºÉ näiÉÉ cÚÆ, iÉÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] näxÉÉ {É½iÉÉ cè*  VÉ¤É àÉé <ÉÎàiÉcÉxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊb{ÉÉÉÊVÉ] ´ÉÉ{ÉºÉ àÉÉÆMÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé AMVÉÉìàÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉÉ 

iÉÉä ´Éä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä*  ªÉä SÉÉÒVÉå ºÉ¤É JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ*  +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ AMVÉÉìàÉ  

¤ÉxÉÉªÉåMÉä iÉÉä ªÉä SÉÉÒVÉå JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ*  <ºÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉàÉå ºÉ¤É +ÉÉAÆMÉä, ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉä <ÉÎàiÉcÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉäÉÊ®] ÉÊãÉº] ¤ÉxÉäMÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉäÉÊ®] ÉÊãÉº] ¤ÉxÉäMÉÉÒ, VÉcÉÆ-

VÉcÉÆ £ÉÉÒ ]Éì{É àÉäÉÊ®ÉÊ]ªÉºÉ º]Úbå] cè, ´Éc ABÉE ºÉÆºlÉÉ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉÒ S´ÉÉ<ºÉ cÉäMÉÉÒ*  VÉèºÉä cÉÒ xÉÉÒSÉä 

VÉÉAMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ S´ÉÉ<ºÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ àÉäÉÊ®] BÉEàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºlÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

S Ramaswamy
d. by b3 
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DR. M. THAMBIDURAI : Why cannot you take the Plus Two marks into account? 

SHRI KAPIL SIBAL:  Sir, I am only telling you what we are thinking of doing. There is an 

Expert Committee that has been set up. Tamil Nadu takes only the Plus Two marks. But 

the problem with taking only the Plus Two marks is that you do not test the other attributes 

of the child. Therefore, we need to do that. That is why we are changing the methodology 

of teaching even in schools. We need to do that. 

 So, this is the vision that we have and this is how we are moving forward. If India is 

going to be at the centre of the world and have its rightful place in the comity of nations, it 

is only through education. There is no other way to do it. There will be issues like +ÉÉ{ÉxÉä 

AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒVÉ àÉå VÉ¤É càÉÉ®É AbàÉÉÒ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ãÉÉäBÉEãÉ 

ÉÊ®|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè*  AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒVÉ BÉEÉ ªÉc cè ÉÊBÉE we have converted the engineering colleges into 

NITs. But the minimum State representation is 50 per cent. Those students in the State can 

also compete for the general quota, for the all-India seats. The minimum is 50 per cent, but 

if they compete for the all-India seats and they get their marks in the all-India list, they will 

be included.  But of course the States can set up their own universities and give their 

preference to the students of the State.  

 VÉxÉÉnÇxÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ*  ªÉä ¤ÉÉc® {ÉfÃä cÖA cé, ¤ÉÉc® ªÉÚAºÉ àÉå ®cä cÖA cé*  àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É ºÉä ÉÊàÉãÉå +ÉÉè® =xÉºÉä BÉEcÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ãÉäÉÊVÉºãÉäSÉºÉÇ cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉ iÉÉä +ÉxÉÖ£É´É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè*  

You have enormous experience and you know the positive aspects of the systems of 

education outside that we need to actually look at. So, the point you have raised is very 

valid. But this is of course only one aspect of the matter. The other aspect is the faculty, 

which distinguished Members have raised across the board. Bijuji has raised it. Puniyaji 

has made very valuable contribution. 

 Now the question is, we cannot create faculty overnight. If the expansion of the 

education sector has taken place at such a speed, it is impossible to create faculty 

overnight. So, what are we trying to do? I will share with you what we are trying to do. We 

have a scheme called the National Knowledge Network. The National Knowledge Network 

is going to connect every institution in this country through fibre optics, through an IT 
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network. That means a student who is studying in a college in one part of the country can 

actually take a lecture from a lecturer in another part of the country.  We are going to 

connect every village with fibre optics in the next two years.  

 

 

15.10 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

Every panchayat will be connected with fibre optics in the next two years, and then, 

with BWA to the home. How will that impact on education? Children will be able to 

receive lectures sitting where they are. AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cé* näÉÊJÉA VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please do not disturb. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® |É¶xÉ =~ÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ<Ç]ÉÒ £ÉÉÒ näJÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉä àÉéxÉä ]äÉÊãÉBÉEÉìàÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ]äÉÊãÉBÉEÉìàÉ ]É´ÉºÉÇ ºBÉÚEãÉ BÉEä xÉVÉÉÊnBÉE ãÉMÉä* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ®äÉÊbA¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ]äÉÊãÉ{ÉEÉäxÉ 

]É´ÉºÉÇ cÉåMÉä iÉÉä =xÉBÉEÉä SÉãÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉDºÉ]ÅÉ {ÉÉ´É® ®ciÉÉÒ cè* ´ÉcÉÒ {ÉÉ´É® ºBÉÚEãÉÉå àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäMÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè, càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, We cannot control this overnight. 

In the meantime, we have improved the conditions of teachers exponentially.  VÉÉä {ÉcãÉä 30 

cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ãÉäiÉä lÉä +É¤É 60 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ãÉä ®cä cé* We have improved the conditions of teachers. 

Now, we have an Assistant Professor, an Associate Professor and a Professor. We give 

promotions; we are giving autonomy to institutions to appoint faculty. All these things are 

happening.  

 Shri Mahtab talked about the world class university. He is right; we had announced 

this programme sometime ago. But we have to make legislation in order to realize the 

dream of that world class university. We call such university as an university for  

innovation. That legislation has now been prepared. In fact, probably in the next few 

weeks, it is going to go to the Cabinet. That will be introduced. Once that Bill is introduced 

and passed, then the setting up of a university aiming at world-class standards will be a 

Kona Madhusudana Rao
d by c3 
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reality. We are looking into all these aspects and working very hard on them. As you know, 

this is an area where even if we try, we cannot build the whole infrastructure of education 

throughout the country overnight. It cannot be built overnight. But our efforts are to move 

forward with a new vision. More important than that is the governance structure. That is 

even more important.  +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEä ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ{É SÉÉÆºÉãÉ® cè, ¤Éä]É ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® cè +ÉÉè® 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÆºlÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè* ªÉc ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* <ºÉBÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå xÉcÉÓ 

ãÉÉAÆMÉä iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ¤ÉSSÉä BÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉfÃÉAÆMÉä? ªÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ VÉÉä ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé, |ÉÉ<´Éä] ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉÉÊ]VÉ àÉå 

+ÉÉVÉ ABÉEäbäÉÊàÉBÉE BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ cè, <MVÉäBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ cè, ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? vÉxÉÆVÉªÉ VÉÉÒ 

£ÉÉÒ <ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ JÉÖn ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ àÉå cé ´ÉcÉÆ {É® MÉ´ÉxÉæºÉ º]ÅBÉDSÉ® ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä 

¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® nJÉãÉ+ÉÆnÉVÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ 

càÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ càÉ +ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ{É BÉEÉÊ®A, £ÉÉÉÊMÉnÉ®ÉÒ BÉEÉÊ®A, +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ 

SÉÉcå =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ càÉ JÉ½ä cÉäxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* VÉÉä ºÉÖvÉÉ® +ÉÉ{É ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé càÉ =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE®åMÉä* ABÉE +ÉÉè® +ÉÉOÉc àÉé BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè =ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉä <BÉE]Â~É 

SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  ºÉ®, àÉéxÉä VÉÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉé +É£ÉÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉéxÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ {É® BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* 

MR. CHAIRMAN: Stop this please.  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  +É¤É BÉÖEU ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉE]-+ÉÉì{ÉE, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉå]*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :   +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* +ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç*  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä VÉÉä AÉÊãÉVÉÉÊ¤ÉãÉÉÒ]ÉÒ ]äº] {ÉÉºÉ BÉE®åMÉä he will be 

entitled to teach. ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) AÉÊãÉVÉÉÊ¤ÉãÉÉÒ] ]äº] VÉÉä {ÉÉºÉ BÉE®äMÉÉ =ºÉBÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please stop this debate. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉºÉ BÉE®äMÉÉ =ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE on the basis of reservation =ºÉBÉEÉ º]èxb]Ç BÉEàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Shri Dhananjay Singh, you may ask your question. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä cÉ<ãÉÉ<] ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ´ÉÉ<ºÉ 

SÉÉÆºÉãÉ® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäWÉ BÉEÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ABÉE £ÉÉÒ ºÉÉÒ] 

VÉxÉ®ãÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* càÉxÉä ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® BÉEÉä ªÉc bÉªÉ®èBÉD¶ÉxÉ nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEãÉ VÉVÉàÉé] 

càÉÉ®ä {ÉFÉ àÉå nÉÒ* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉéxÉä àÉÉä]ä iÉÉè® {É® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉ nÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (VÉÉèxÉ{ÉÖ®) : +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉé näJÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ cè iÉÉä àÉé +É£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä 

nÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉéxÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ä ®ÉVªÉ cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉE nÉä-nÉä ºÉÆºlÉÉAÆ cÉå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : VÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ cè, càÉ ´ÉxÉ ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ {ÉÉè{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉE´É® BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä 

ABÉE AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ nä ®JÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : vÉxÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®É {ÉcãÉÉ ãÉFªÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒWÉ xÉcÉÓ cé, {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®å* BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå, ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]ä®ÉÒ]®ÉÒ, 

xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉcÉÆ xÉcÉÓ cè ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä =xÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®å* càÉxÉä nºÉ 

AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒWÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE® nÉÒ* VÉcÉÆ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®å* +ÉMÉ® 

BÉEcÉÓ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàÉ xÉcÉÓ cÉä +ÉÉè® VÉcÉÆ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàÉ cè ´ÉcÉÆ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ xÉ cÉä* <àÉxÉä <ºÉ iÉ®c ABÉE 

<ÉÎBÉD´É]ä¤ÉãÉ ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉÉ{É VÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉä½ÉÒ ¤ÉäciÉ® cÉä, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {ÉÉºÉ BÉE®åMÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉÉ{É <xÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ SÉÉcå, ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing is going on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): Sir, we all support the educational 

reforms.… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® VÉÉä SÉÉcåMÉä, ´Éc ÉÊàÉãÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä ÉÊ¤ÉãºÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉvÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing is going on record. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉ ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä càÉå +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cè, ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉ VÉÉAÆMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Shri Janardhana Swamy, if you do not want to ask question, I will call 

another Member. 

SHRI JANARDHANA SWAMY :While initiating the discussion I had asked some very 

specific questions.  My main question was relating to the principle being followed with 

regard to naming the institutes.  It is very confusing to name the new institutes as the 

Indian institutes of Science.  The only difference I find in the name is we are adding 

‘Education and Research’ to the new Indian Institutes of Science.  This is actually creating 

confusion because it implies as if there is no education and research in the present Indian 

Institutes of Science. 

SHRI KAPIL SIBBAL: Sir, the Title of the Bill is going to be changed in the following 

way.  It is going to be called ‘National Institutes of Technology, Science, Education and 

Research’ and that is a part of the amendment. 

SHRI JANARDHANA SWAMY : Sir, there are two things.  One is NIT.… (Interruptions)  

Sir, my question has not been answered.… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :+ÉÉ{É càÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* ªÉc {É®à{É®É cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHAKTA CHARAN DAS (KALAHANDI): Sir, the hon. Minister has not spoken 

about the backward region of the country.  In my speech I had requested the hon. Minister 

to talk about the backward region and I would like to listen something from him about our 

programme with regard to the backward region. 

SHRI KAPIL SIBBAL: Sir, if you look at the Central Universities that we have set up, 

whether it is in Koraput or Thiruvarur, these are all in the backward regions of India.  So, 

as and when we set up more institutions those considerations will certainly be kept in mind.  

There is no question about it.  This Government has always invested where the common 

man needs to benefit and we shall continue to do so.  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä  àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ Ab´ÉÉäBÉEä] BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä º{ÉÉÒSÉ nÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉä®ä 

{ÉÉºÉ UÉjÉÉå BÉEÉ bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊ®VÉã] ºÉÉÊciÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É =ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉiÉä cÖA BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉEnàÉ 

=~É<ªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉì àÉå £ÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ cè, 

VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ¤ÉºÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè, =ºÉ {É® càÉ VÉ°ô® MÉÉè® BÉE®åMÉä* 

 

 

MR. CHAIRMAN :  The question is:   

“That the Bill to amend the National Institutes of Technology Act, 2007, be 
taken into consideration. ” 

 
The motion was adopted. 

 
MR. CHAIRMAN: The House will now take up clause-by-clause consideration of the Bill. 

 
Motion Re:  Suspension of rule 80 (i) 

 
SHRI KAPIL SIBAL:  I beg to move: 

 
“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha insofar as it requires that an amendment 

Rep133_3
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shall be within the scope of the Bill and relevant to the subject matter of the 
clause to which it relates, in its application to the Government amendment 
No. 3 to the National Institutes of Technology (Amendment) Bill, 2010 and 
that this amendment may be allowed to be moved.” 

 
MR. CHAIRMAN:  The question is:   
 

“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha insofar as it requires that an amendment 
shall be within the scope of the Bill and relevant to the subject matter of the 
clause to which it relates, in its application to the Government amendment 
No. 3  to the National Institutes of Technology (Amendment) Bill, 2010 and 
that this amendment may be allowed to be moved.” 
 

The motion was adopted. 
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 New Clause 1A Amendment of Long Title 
 

Amendment made:  
  

Page 1, after line 5, insert, - 
 

 ‘1A.  In the National Institutes of Technology Act, 2007 (hereinafter 
referred to as the principal Act), in the long title, for the words 
“certain institutions of technology”, the words “certain institutions of 
technology, science education and research” shall be substituted.’.  
  (3)         

      
(Shri Kapil Sibal) 

MR. CHAIRMAN:  The question is: 

 “That new clause 1A be added to the Bill” 

The motion was adopted. 

New clause 1A was added to the Bill. 

 
Motion Re:  Suspension of rule 80 (i) 

 
SHRI KAPIL SIBAL:  I beg to move: 

 
“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha insofar as it requires that an amendment 
shall be within the scope of the Bill and relevant to the subject matter of the 
clause to which it relates, in its application to the Government amendment 
No. 4 to the national Institutes of Technology (Amendment) Bill, 2010 and 
that this amendment may be allowed to the moved.” 
 

MR. CHAIRMAN:  The question is:   
 
“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha insofar as it requires that an amendment 
shall be within the scope of the Bill and relevant to the subject matter of the 
clause to which it relates, in its application to the Government amendment 
No. 4 to the national Institutes of Technology (Amendment) Bill, 2010 and 
that this amendment may be allowed to the moved.” 

 
The motion was adopted. 
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 New Clause 1B Amendment of Section 1 

 
Amendment made:  
 
 Page 1, after line 5, insert,  - 

 ‘1B. In section 1 of the principal Act, in sub-section (1), for the words “ 
National Institutes of Technology”, the words “National Institutes of 
Technology, Science Education and Research” shall be substituted.’.  
    (4) 

 
(Shri Kapil Sibal) 

 
MR. CHAIRMAN:  The question is:   
 

 “That new clause 1B be added to the Bill” 
 

The motion was adopted. 

New clause 1B was added to the Bill. 

 
 

 Clause 2 Amendment of Section 2 
 

Amendment made:  

 Page 1, for lines 6 to 8, substitute,  - 

 ‘2. In section 2 of the principal Act, for the words “ the Schedule”, the words 
“the First Schedule and the Second Schedule” shall be substituted.’.   
   (5) 

 
(Shri Kapil Sibal) 

 
MR. CHAIRMAN:  The question is:   
 

“That clause 2, as amended, stand part of the Bill” 
 

The motion was adopted. 

Clause 2, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 3 to 6 were added to the Bill. 
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 Clause 7 Insertion of new Section 11A 
 

Amendments made:  

 Page 2, line 30, - 
  after  “Government of India” 
  insert “or his nominee not below the rank of the Joint    
 Secretary to the Government of India”.  (6) 
 
 Page 2, line 36, - 
  for  “three” 
  substitute “two”.    (7) 
 
 Page 2, line 38, - 
  after  “Institute is located” 
  insert “or his nominee not below the rank of the Joint    
 Secretary to the Government of India”. (8) 
 
 Page 2, for lines 41 and 42, substitute - 
   

“(i) two eminent scientists, to be nominated by the Council, having 
special knowledge or practical experience in respect of education, 
engineering or science, one of whom shall be a woman; and ”.  
  (9) 

 
(Shri Kapil Sibal) 

 
MR. CHAIRMAN:  The question is:   

 “That clause 7, as amended, stand part of the Bill” 

The motion was adopted. 

Clause 7, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 8 to 11 were added to the Bill. 
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 Clause 12 Insertion of new Section 30 A 

 
 

Amendment made:  

 Page 3, line 41, - 
  for “five” 
  substitute “four”.   (10) 

 
(Shri Kapil Sibal) 

 
MR. CHAIRMAN:  The question is:   

 “That clause 12, as amended, stand part of the Bill” 

The motion was adopted. 

Clause 12, as amended, was added to the Bill. 

Clause 13 was added to the Bill.  

 
 
 

 Clause 14 Amendment of Section 37 
 

Amendment made: 

Page 4, line 24,- 

 for “2010” 

 substitute “2011”.   (11) 

        (Shri Kapil Sibal) 

MR. CHAIRMAN : The question is: 

 “That clause 14, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 14, as amended, was added to the Bill. 

Clause 15 was added to the Bill. 
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 Clause 16 Power to remove dificulties 
 

Amendment made: 

Page 4, line 50,- 

 for “2010” 

 substitute “2011”.   (12) 

        (Shri Kapil Sibal) 

 

MR. CHAIRMAN : The question is: 

“That clause 16,  as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 16, as amended, was added to the Bill. 
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 Clause 17 Amendment of Schedule 
 

Amendment made: 

Page 5, for lines 8 to 10, substitute,-  

‘1`17.(1) The Schedule to the principle Act shall be numbered as the 
First Schedule and in the First Schedule as so numbered after Sl. 
No.20 and the entries relating thereto, the following shall be 
inserted, namely:- 

 
 

 
21 

National Institute of 
Technology, Goa 
Society. 

National 
Institute of 
Technology, 
Goa 

 
22
. 

National Institute 
Of Technology, 
Puducherry Society

National 
Institute of 
Technology, 
Pudlucherry. 

 
23
. 

National Institute 
of.Technology, 
Delhi Society. 

National 
Institute of 
Technology. 
Delhi. 

 
24
. 

National Institute of 
Technology. 
Sumari (Srinagar) 
Uttarakhand 
Society 

National 
Institute of 
Technology. 
Uttarakhand. 

 
25
. 

National Institute of 
Technology. Sohra 
(Meghalaya) 
Society. 

National 
Institute of 
Technology, 
Meghalaya. 

 
26
. 

National Institute of 
Technology, 
Mizoram Society. 

National 
Institute of 
Technology, 
Mizoram. 

 
27
. 

National Institute of 
Technology, 
Manipur Society. 

National 
Institute of 
Technology. 
Manipur 

 
28
. . 

National Institute of 
Technology, 
Nagaland Society. 

National 
Institute of 
Technology, 
Nagaland. 

 
29
. 

National Institute of 
Technology, 
Arunachal Pradesh 
Society 

National 
Institute of 
Technology. 
Arunachal 
Pradesh 

 
30
. 

National Institute of 
Technology, Sikkim 
Society 

National 
Institute of 
Technology, 
Sikkim.". 
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 (2) After the First Schedule as so numbered, the following Schedule 
shall be inserted, namely:-‘.   (13) 

         (Shri Kapil Sibal)  

  

MR. CHAIRMAN : The question is: 

 “That clause 17, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 17, as amended, was added to the Bill. 

 

 Clause 1 Short Title and Commencement 
 

Amendment made: 

Page 1, line 3,- 

 for “2010” 

 substitute “2011”.   (2) 

       (Shri Kapil Sibal) 

MR. CHAIRMAN : The question is: 

  “That clause 1, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 1, as amended, was added to the Bill. 

Enacting Formula 

Amendment made: 

Page 1, line 1,- 

 for “Sixty-first” 

 substitute “Sixty-second”.   (1) 

        (Shri Kapil Sibal) 

MR. CHAIRMAN : The question is: 

  “That Enacting Formula, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 
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The Enacting Formula, as amended, was added to the Bill. 

The Title was added to the Bill. 

 

SHRI KAPIL SIBAL: I beg to move: 

  “That the Bill, as amended, be passed.” 

MR. CHAIRMAN:  The question is: 

  “That the Bill, as amended, be passed.” 

The motion was adopted. 
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15.28 hrs. 

 

CUSTOMS (AMENDMENT AND VALIDATION) BILL, 2011 

MR. CHAIRMAN : Now, we will take up Item No.13. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Customs Act, 1962, be taken into 
consideration.” 
 

 Mr. Chairman, Sir, this is a very small Bill.  It is for amending Section 28 of the 

Customs Act with retrospective effect because in a recent judgment of the Supreme Court, 

it has been decided that the Customs Officers so specifically authorized can issue the 

notices to impose duty, short duty, non-duty, recovery and excess recovery.   All these can 

be done by the officers who are specified for the purpose in the jurisdiction.  Earlier, the 

interpretation was that those who are Custom Officers, they can do it.  DRI who are also 

Customs Officers and Central Excise Officers who are also discharging the duties of 

Customs Officers in the port area, all of them  used to do it.  

 But with the judgement of the Supreme Court it appears that now each officer is to 

be specifically authorised and specified by the designation so that these specified officers 

can discharge these responsibilities. I am asking for the retrospective amendment and 

validation through this Bill because if we do not do so, then over the last 25 to 30 years all 

the charges which have been issued all those will become invalid and it will create a total 

chaos. As it is arising out of the judgement of the Supreme Court of February, 2011 there 

was no way by which we could have rectified this earlier and so I would request the House 

to consider it and to agree to it.  

MR. CHAIRMAN : All right. Now, the House will take up Private Members’ Business.  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF WATER 

RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, we may first pass this Bill… 

(Interruptions) We can pass this Bill in another two minutes time… (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Well, if you want to speak, then we can take it up on the 

next day. But if you do not want to speak, then we can pass it today… (Interruptions) 

rc
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): AäºÉä BÉEèºÉä {ÉÉºÉ BÉE®É nåMÉä, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® càÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä <ºÉÉÊãÉA SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

SHRI UDAY SINGH (PURNEA): Sir, we would like to give our views… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.): ªÉc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉàÉåbàÉå] àÉÚ´É cÉä ®cÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ºÉä 

|ÉÉäÉÊºÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ +Én®´ÉÉ<WÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ*  

MR. CHAIRMAN:  Please take your seat. Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  Then we can take it up on Monday… (Interruptions) 

SHRI UDAY SINGH : Otherwise, you give us 20 minutes now and we will finish it 

today… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: So, we will continue consideration of this Bill on Tuesday as Monday 

is a holiday.   

 

                                                 
∗ Not recorded 
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15.32 hrs. 
 

MOTION RE: NINETEENTH REPORT OF COMMITTEE ON PRIVATE 
MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

 

MR. CHAIRMAN: The House would now take up Private Members’ Bills and 

Resolutions. 

 Shri Vijay Bahadur Singh.  

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH (HAMIRPUR, U.P.): Sir, I beg to move: 

“That this House do agree with the Nineteenth Report of the Committee on 
Private Members’ Bills and Resolutions to the House on 18 August, 2011.” 

 

MR. CHAIRMAN: The question is:  

“That this House do agree with the Nineteenth Report of the Committee on 
Private Members’ Bills and Resolutions to the House on 18 August, 2011.” 

 

The motion was adopted. 
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15.33 hrs. 

PRIVATE MEMBERS’ BILLS  - Introduced 

 CHAIRMAN:  Shrimati Supriya Sule   -- Not Present   

        Shri D.V.Sadanand Gowda -- Not Present 
  

(i) COMMISSION FOR IMPARTING SCIENCE, ENGINEERING AND 
MEDICAL SCIENCES EDUCATION  IN INDIAN LANGUAGES BILL, 
2011∗ 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊ´ÉYÉÉxÉ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºiÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

  MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for setting up of a 
Commission for imparting science, engineering and medical sciences 
education in Indian languages and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.34 hrs. 

(ii) COW PROTECTION AUTHORITY BILL, 2011* 
 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉÉè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆiÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ 

BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ABÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® ºÉàÉ°ô{É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉÉå BÉEä MÉ~xÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

 

                                                 
∗ Published in the gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 19.8.2011 
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  MR. CHAIRMAN:  The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the constitution of an 
Authority for the purpose of protection of cow and its progeny in the country 
and similar authorities at the State level and for matters connected therewith 
or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

 

 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ∗ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉä®É +ÉÉì¤VÉèBÉD¶ÉxÉ ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <xcå BÉEcxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÖ®ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖ+ÉÉ*  

MR. CHAIRMAN : It is only introduction of the Bill. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Introduced with the Recommendation of the President 
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15.35 hrs. 
 
(iii) CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER (AMENDMENT) BILL, 2011∗ 

(Amendment of the Schedule)) 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):    àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) +ÉÉnä¶É, 1950 

àÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

MR. CHAIRMAN :  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution 
(Scheduled Tribes) Order, 1950”. 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® :    àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

15.35½ hrs. 

 

(iv) GUTKA AND PAN MASALA (PROHIBITION) BILL, 2011* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖ]BÉEÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉ àÉºÉÉãÉÉ BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ, ºÉÆ|É´ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉµÉEªÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉävÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit the production, 
promotion and sale of gutka and pan masala.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 19.8.2011 
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15.36 hrs. 
(v) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2011∗ 

(Amendment of Article 72) 
 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 
MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution 
of India. 
 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.36½ hrs. 

(vi) COMPULSORY MILITARY TRAINING BILL, 2011* 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to make military training compulsory for all able-bodied persons and for matters 

connected therewith. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to make military training 
compulsory for all able-bodied persons and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : I introduce the Bill. 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 19.8.2011 
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15.37 hrs. 

(vii) NATIONALISATION OF INTER-STATE RIVERS BILL, 2011∗ 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for nationalization of inter-State rivers for the purpose of equitable 

distribution of river waters among the States and for matters connected therewith or 

incidental thereto. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for nationalization of 
inter-State rivers for the purpose of equitable distribution of river waters 
among the States and for matters connected therewith or incidental thereto”. 
 
 

The motion was adopted. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY:  I introduce the Bill. 

 

 

15.37½ hrs. 

(viii) SPECIAL EDUCATIONAL FACILITIES (FOR CHILDREN OF 
PARENTS LIVING BELOW POVERTY LINE) BILL, 2011*  

 
SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER):  I beg to move for leave to introduce a Bill 

to provide for special educational facilities to the children of parents living below poverty 

line and for matters connected therewith. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special educational 
facilities to the children of parents living below poverty line and for matters 
connected therewith”. 

 

The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : I introduce the Bill. 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 19.8.2011 
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15.38 hrs. 

(ix) UNIVERSITY OF PATNA BILL, 2011∗ 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É]xÉÉ àÉå ABÉE +ÉvªÉÉ{ÉxÉ iÉlÉÉ +ÉÉ´ÉÉÉÊºÉBÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉä SÉãÉÉxÉä A´ÉÆ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish and maintain a teaching 
and residential university at Patna and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

  15.38½ hrs. 

 
(x) GOVERNMENT SERVICES (REGULATION OF COMPASSIONATE 

APPOINTMENTS) BILL, 2011* 
 
gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉÉvÉÉÒxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå 

+ÉxÉÖBÉEÆ{ÉÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 
MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the regulation of 
appointments on compassionate grounds in offices under the control of 
Central Government and for matters connected therewith”. 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 19.8.2011 
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15.39 hrs. 

(xi) TELEVISION PROGRAMMES (REGULATION) BILL, 2011∗ 
 
gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ SÉèxÉãÉÉå {É® BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉ |ÉºÉÉ®hÉ 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 
MR. CHAIRMAN:  The question is: 
 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate the programmes telecast 
on television channels and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

 

 

The motion was adopted. 
 
gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 15.39½ hrs. 

(xii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2011* 

(Insertion of new article 16A, etc.) 

SHRI P.L. PUNIA (BARABANKI):  Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill further 

to amend the Constitution of India. 

MR. CHAIRMAN :  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution 
of India. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.L. PUNIA :  I introduce the Bill. 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 19.8.2011 
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15.40 hrs. 

(xiii) SCHEDULED CASTES AND THE SCHEDULED TRIBES 
(RESERVATION IN POSTS AND SERVICES) BILL, 2011∗ 

 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER):  I beg to move for leave to introduce a Bill 

to provide for reservation in appointments or posts in civil services for members of the 

Scheduled Castes and the Scheduled Tribes in establishments and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

MR. CHAIRMAN:  The question is: 

“That leave be granted  to  introduce a Bill to provide for reservation in 
appointments or posts in civil services for members of the Scheduled Castes 
and the Scheduled Tribes in establishments and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL :  I introduce the Bill. 

 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 19.8.2011 
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15.41 hrs. 

 

CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2011 

(Insertion  of new articles 275A and 371J) 

 

MR. CHAIRMAN :  The House will now take up further consideration of the motion 

moved by Prof. Ranjan Prasad Yadav on the 11th March, 2011. 

 Shri Dara Singh Chauhan – not present. 

 Shri Arjun Roy. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2009 BÉEÉä +ÉÆiÉ&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® nä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ >óVÉÉÇ´ÉÉxÉ 

+ÉÉè® AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉVªÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +É{ÉxÉÉ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå càÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºiÉ® {É® BÉEàÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉVÉ 

ãÉÉSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¤Éä¤ÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä JÉ½É cè* ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÆPÉ−ÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè* 

ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆBÉEã{É {É® ÉÊ{ÉUãÉä ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉVÉ ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É nä¶É àÉå ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEåp BÉEä ¤ÉÉÒSÉ nÉÉÊªÉi´ÉÉå BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ, <ºÉàÉå {ÉEÉ<xÉåºÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ lÉÉÒ, VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ iÉÉBÉEiÉ BÉEåp BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, ´Éc ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊVÉààÉä ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É 

àÉå FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  
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15.44 hrs. 

(Shri Satpal Maharaj in the Chair) 

 

BÉEäxp BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ nä¶É àÉå BÉEàÉ cÉä +ÉÉè® nä¶É 

BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ¤É®É¤É® cÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉä 

=ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éä xÉcÉÓ =~ÉA* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ´É−ÉÇ 2000 àÉå +ÉÉè® =ºÉºÉä {ÉcãÉä 

ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb ABÉE ºÉÉlÉ lÉä, nä¶É BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ =ºÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå lÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE àÉé £ÉÚMÉÉäãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÇ ®cÉ cÚÆ, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä {ÉEÉäãbäb àÉÉ=Æ]äxÉ ´ÉèãºÉ 

ºÉä VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä VÉÉä ¤ÉäÉÊºÉxÉ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä uÉ®É VÉÉä àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ ¤ÉxÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

={ÉVÉÉ>ó <ãÉÉBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå VÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* ´Éc ¤ÉäÉÊºÉxÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cè* 

  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå µÉEÉÉÎxiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ =tÉÉäMÉ vÉÆvÉÉå àÉå VÉÉä 

iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, ÉÊàÉºÉàÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä BÉEÉ®hÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ nä¶É àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® ãÉ]BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ãÉÉäMÉ nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉäcxÉiÉBÉE¶É ãÉÉäMÉ àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ SÉÉcä ´Éä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉfÃå ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä 

¤ÉÉc® {ÉfÃå, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ cÉä ªÉÉ AºÉAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ cÉä 

ªÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ cÉä ªÉÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ ªÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ cÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

UÉjÉ SÉÉcä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEàÉ cé, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEàÉ cé, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É~xÉ {ÉÉ~xÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ 

cè, nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå- BÉEÉä]É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, ÉÊnããÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn +ÉÉè® ¤ÉéMÉãÉÉä® <iªÉÉÉÊn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä UÉjÉ 

{ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ={ÉVÉÉ>ó 

VÉàÉÉÒxÉ, àÉäcxÉiÉBÉE¶É ãÉÉäMÉ, {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 24 ºÉä 28 xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ®  àÉå ¤ÉciÉÉÒ cé, +ÉÉè® 

àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® VÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, VÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ABÉE £ÉÉÒ AäºÉÉ 

ºÉÉvÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉ cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉªÉxÉä àÉå nä¶É àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® 

JÉ½É cè*  

 1993-94 ºÉä ãÉäBÉE® 2005-06 àÉå VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä càÉxÉä näJÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå nä¶É BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ 

{É® cè* BÉE£ÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É  +ÉÉMÉä cè, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* BÉE£ÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å +ÉÉMÉä cè, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä  ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

cÉä VÉÉAÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊVÉºÉàÉå <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ >óVÉÉÇ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ +ÉnÉ BÉEÉÒ cè 

+ÉÉè® ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® ®cä, ¤ÉÉÒSÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cä, +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉä >ó{É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cä, ãÉÉº] {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ 

rjs
d. 
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{É® cÉÒ ®cä, ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®ä nä¶É +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

  ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ÉÊnªÉÉ, àÉvªÉ àÉÉMÉÇ ÉÊnªÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä nä¶É BÉEÉä |ÉlÉàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ãÉ½É<Ç cÖ<Ç, ´Éc àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¶ÉÖâó cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå JÉ½É cè* 

  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºiÉ® {É® càÉ BÉEàÉVÉÉä® 

cé* càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É BÉEcãÉÉiÉä cé* <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä {ÉEÉºÉãÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 77 

ºÉä 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ 20 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå 100 BªÉÉÎBÉDiÉ 

AäºÉä £ÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç £ÉÉMÉ cè* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ ÉÊBÉE 100 BªÉÉÎBÉDiÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç £ÉÉMÉ ®JÉiÉÉ cÉä +ÉÉè® 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ 20 âó{ÉªÉä ºÉä 

BÉEàÉ {É® VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉä cÉå, ªÉc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ àÉèxÉäVÉàÉå] <ºÉ nä¶É àÉå cè? ªÉc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c  BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? càÉ <ºÉ {É® ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É BÉE®iÉä cé*  

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉc® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ <¶ªÉÚ {É® 

+ÉÉ´ÉÉVÉ näiÉÉ cè, VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä<Ç <¶ªÉÚ JÉ½É BÉE®iÉÉ cè iÉÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ JÉ½ä xÉcÉÓ cÉäiÉä* nä¶É àÉå +ÉàÉÉÒ®ÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cé, SÉÉcä iÉänÖÆãÉBÉE®, ºÉBÉDºÉäxÉÉ ªÉÉ ºÉäxÉMÉÖ{iÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå 

+ÉÆiÉ® xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå ¤É®É¤É®ÉÒ xÉcÉÓ cè* <xÉàÉå ABÉE iÉ®c BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉè® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè, <xÉ ºÉ¤É àÉå 

àÉiÉÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cè* àÉiÉÉÊ£ÉxxÉiÉÉ +ÉÉè® {Éè®ÉàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉ iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉ cÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ 

{ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÆiÉ® BÉEÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä* 

 àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 65 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä 

cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {Éè®ÉàÉÉÒ]® iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

1,40,00,000 {ÉÉÊ®´ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä {ÉÉA MÉA* VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

1,40,00,000 {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉÆiªÉÉänªÉ, +ÉxxÉ{ÉÚhÉÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä JÉÉtÉÉxxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® UÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 44,000-45,000 âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE +ÉÉªÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 11,000 âó{ÉA cè* càÉ 

BÉDªÉÉå ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé? càÉ BÉDªÉÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé? BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 
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nä¶É àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® cé* càÉÉ®ÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ ºÉ¤ÉºÉä JÉ®É¤É cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

AºÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEä iÉciÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA cé, ªÉc {ÉEäãÉ cè, àÉxÉ®äMÉÉ {ÉEäãÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ABÉE £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ~ÉÒBÉE ºÉä SÉãÉ 

xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE cè* ªÉcÉÆ 2001 àÉå 47 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ lÉä, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ cé, 

+ÉÉVÉ 74 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊãÉ]®äºÉÉÒ ®ä] cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® 63 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉÉ<ÇÉÊBÉEãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ {ÉÉä−ÉÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉlÉàÉ gÉähÉÉÒ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 10,000 âó{ÉA +ÉÉMÉä {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA* nÉä ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÉãÉÉÒ cÖ<Ç* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® cÖA cé* +É£ÉÉÒ càÉå +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉàÉ BÉE®xÉä cé* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉ~ AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉE® cè®ÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ BÉEÉÒ <xÉàÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ 

ÉÊãÉ]®äºÉÉÒ ®ä] 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè* ªÉc BÉEèºÉÉ nä¶É cè? BÉEèºÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ cè? VÉcÉÆ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ 

BÉEä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉåMÉä ´Éc BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä  ºÉBÉEiÉÉ cè? càÉ ÉẾ É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ SÉÉciÉä cé iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* VÉ¤É º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ÂºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 33 ãÉÉJÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 87,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* càÉå ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE 

SÉÉÉÊcA* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 66,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® AxÉASÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉÉjÉ 3,600 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* nä¶É BÉEä 

ãÉè´ÉãÉ {É® VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ {É® 5,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA lÉÉ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ nãÉ BÉEä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉnºªÉ cé <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

<xÉBÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ näiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ 2007 àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 23 ÉÊVÉãÉä ´ÉÉ¶É+ÉÉ=] cÉä MÉA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE âó{ÉA BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

xÉcÉÓ nÉÒ*    ´É−ÉÇ 2008 àÉå BÉEÉäºÉÉÒ àÉå jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉ<Ç, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉä cé* 14 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊbàÉÉÆb cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É JÉÉÉÊ®VÉ BÉE® näiÉä cé* +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®äMÉÉ* 

ªÉÉÊn ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ cBÉE cè, =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® ªÉc BÉEä´ÉãÉ ¤ÉcºÉ +ÉÉè® £ÉÉ−ÉhÉ ºÉä cãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE 

¤ÉcºÉ +ÉÉè® £ÉÉ−ÉhÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =xÉ {É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå àÉå FÉÉä£É {ÉènÉ 

cÉäiÉÉ cè, +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå §ÉàÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÉºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÉºÉ 

rjs
d by m 3
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FÉäjÉ BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÉºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè* +ÉMÉ® 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉ{É º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ºÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ xÉcÉÓ näiÉä cé iÉÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE nä¶É àÉå ºÉÆOÉÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆOÉÉàÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É BÉEcÉÓ +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉxÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉVÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ÉÊãÉJÉBÉE® nä nÉÒÉÊVÉA, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉà¤Ér cÉä VÉÉªÉåMÉä* 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, bÉ.®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É uÉ®É ABÉE +ÉSUÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ xÉä 1 ãÉÉJÉ 79 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉiÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉä 90 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ {É® +ÉÉ MÉªÉä* ªÉc PÉ] BÉDªÉÉå MÉªÉä, <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É <xÉBÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå càÉÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* 1 

ãÉÉJÉ 79 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå xÉä ¤Éè~BÉE® {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä <iÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <xcÉåxÉä =ºÉä 90 cVÉÉ® +ÉÉè® iÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉè ´É−ÉÉç àÉå iÉÉÒxÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®Éå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

cÖ+ÉÉ cè* 1912 àÉå ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ +ÉãÉMÉ cÖA +ÉÉè® 1936-37 àÉå =½ÉÒºÉÉ +ÉãÉMÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ¤ÉÆ]´ÉÉ®É 

15, xÉ´Éà¤É®, 2000 BÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ZÉÉ®JÉÆb +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉSÉ MÉªÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉcºÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, 

iÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ =vÉ® lÉä* <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ VÉqÉäVÉcn cÖ<Ç, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊJÉãÉÉ{ÉEiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÆ]xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

=vÉ® ºÉä gÉÉÒ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä ´ÉSÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® {ÉèBÉEäVÉ näMÉÉÒ* càÉ ãÉÉäMÉ JÉÉäVÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉèBÉEäVÉ BÉEcÉÆ cè iÉÉä {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ 

SÉãÉiÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä iÉÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, =ºÉä £ÉÉÒ iÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +É£ÉÉÒ ´É−ÉÇ 

2000 ºÉä 11´ÉÉÆ ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ ®cÉ cè, càÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ ´ÉSÉxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc nä nåMÉä, ´Éc nä nåMÉä* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä ºÉÉ®ä <Æbº]ÅÉÒVÉ lÉä, JÉÉxÉ +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉ lÉä, ´Éä ºÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉãÉä MÉªÉä +ÉÉè® <vÉ® ¤ÉÉfÃ, ºÉÖJÉÉ½, VÉãÉ 

VÉàÉÉ´É +ÉÉè® xÉnÉÒ ºÉä BÉE]É´É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ ®c MÉ<ÇÆ +ÉÉè® <xÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* c® ºÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® £ÉÉ®iÉ-

xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä, nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉiÉ ÉÊVÉãÉä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä, nºÉ ãÉÉJÉ cèBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ àÉå VÉãÉ VÉàÉÉ´É ºÉä +ÉÉè® 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEä BÉE]É´É ºÉä, ÉÊVÉºÉàÉå MÉÆMÉÉ, MÉÆbBÉE, ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÆbBÉE, ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ +ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉå BÉEä BÉE]É´É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* <xÉ 

SÉÉ®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ VªÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉEãÉ ÉÊbºÉAb´ÉÉÆ]äÉÊVÉªÉºÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå cè* ¤ÉÉfÃ, ºÉÖJÉÉ½, VÉãÉ VÉàÉÉ´É +ÉÉè® xÉnÉÒ ºÉä BÉE]É´É ªÉä 

SÉÉ® +ÉÉ{ÉnÉAÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå c® ºÉÉãÉ cÉäiÉÉÒ cé*  

  

B.K. Srivastava
cd. by n3) 



19.08.2011   146

16.00 hrs. 

 

ªÉc ´ÉSÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉèBÉEäVÉ nåMÉä, càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®åMÉä* nä¶É àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå 

xÉà¤É® ABÉE ºÉàÉºªÉÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ÉÊbºÉ{ÉèÉÊ®]ÉÒ cè* FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ PÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ {É® |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE xÉcÉÓ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå, 

xÉÉÒÉÊiÉ àÉå, BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ 

®ÉªÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ´É−ÉÇ 2000 ºÉä ´É−ÉÇ 

2011 iÉBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉ BÉEcÉ cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ? ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ, 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ MÉªÉä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEx´ÉäxÉ® lÉä +ÉÉè® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ ={É BÉEx´ÉäxÉ® lÉä* ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ MÉªÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉ½É<Ç VÉÉ®ÉÒ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

´ÉÉãÉÉÒ, 13´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ºÉ´ÉÉãÉ =~É, +ÉÉ~-+ÉÉ~ PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉcÉ® {É® ¤ÉcºÉ cÖ<Ç* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ={ÉÉªÉ 

BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* càÉÉ®ä =ºÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2000 

ºÉä ´É−ÉÇ 2011 iÉBÉE BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? <xÉ 11 ´É−ÉÉç àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä £Éän£ÉÉ´É cÖ+ÉÉ, ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå +É£ÉÉÒ ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè* {É]xÉÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉä, ªÉc àÉÉÆMÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

{É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÆ{ÉÉ®hÉ àÉå nÉÒÉÊVÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉàÉå {ÉåSÉ ãÉMÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉÉ® ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉ<ªÉä, nä¶É àÉå FÉäjÉÉÒªÉ 

ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè? ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ àÉå ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå, c® UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉVªÉ 

{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ, nºÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉä ®ÉVªÉ àÉå ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nºÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉä 

®ÉVªÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ BÉEcÉÆ MÉªÉÉ? BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ºÉå]ÅãÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {É]xÉÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ÉÊbVÉ´ÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉä ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ 

nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉä* SÉÆ{ÉÉ®hÉ àÉå ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® ABÉE +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉ<ªÉä xÉcÉÓ iÉÉä càÉ ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉ ãÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ-

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cé* càÉÉ®ÉÒ nºÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* AàÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉÖVVÉ{ÉE®{ÉÖ® àÉå cè, BÉDªÉÉå +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè? càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉÒASÉªÉÚ àÉå àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ {É®à{É®ÉMÉiÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ®è{ÉÖ]ä¶ÉxÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉ ºÉä ´ÉcÉÆ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ cè* =ºÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE AàÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ, àÉÖVVÉ{ÉE®{ÉÖ® BÉEÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉä cé? 

AàÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ, àÉÖVVÉ{ÉE®{ÉÖ® BÉEÉä +ÉÉ<Ç +ÉÉ<Ç]ÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc {ÉÖ®ÉxÉÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ®è{ÉÖ]ä¶ÉxÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

cs
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{ÉÉºÉ ºÉÉ®ä ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàÉ xÉcÉÓ cè* càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè? àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ 

+ÉÉ{É +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàÉ ´ÉÉãÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ JÉÉäãÉ ®cä cé? càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé* ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä 

BÉDªÉÉ àÉÉ{ÉnÆb cé? ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ´ÉcÉÆ {É® =iÉxÉä ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cé* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® {ÉÉÒUä 

UÚ] MÉªÉÉ cè, càÉ {ÉèBÉEäVÉ nåMÉä, càÉ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® càÉ {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç àÉå iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®ÉªÉåMÉä* ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEä àÉÉ{ÉnÆb 

BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊcººÉÉ cè, ´Éc càÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå näJÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉ ÉÊcººÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉèÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ BÉEcÉÆ cé?    

  +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå bÉBÉD]®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 9000-10000 ãÉÉäMÉÉå {É® ABÉE bÉBÉD]® cè +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 20000 {É® ABÉE bÉBÉD]® cè* <ºÉÉÊãÉA 30 àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤É½ä-¤É½ä 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* +ÉÉè® VÉMÉc ºÉä iÉÉä càÉÉ®ä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉ½BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé* nä¶É £É® àÉå VÉÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉè® àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ cé, ´ÉcÉÄ BÉEä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cÉäiÉä cé, ´Éä {ÉÚxÉÉ àÉå ªÉÉ +ÉÉè® VÉMÉc VÉÉBÉE® {ÉfÃ ®cä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé* ãÉÉäMÉ BÉEcÉÄ {ÉfÃåMÉä* 

<ºÉÉÊãÉA 30 <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ  JÉÖãÉxÉä SÉÉÉÊcA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä cé, 

àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä cé, +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊMÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ JÉÖãÉxÉä SÉÉÉÊcA SÉÉcä 

´Éä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉå ªÉÉ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉå, BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ cÉå, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉfÃÉ<Ç cÉä, àÉävÉÉ´ÉÉÒ ãÉ½BÉEä VÉÉAÄ, {ÉfÃå, iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®å, 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® BÉE®å* <ºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ, nä¶É +ÉÉè® |Énä¶É, ºÉ¤ÉBÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÄ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤Éè~ä cé* ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEä ªÉcÉÄ ºÉ{iÉÉc àÉå SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® 

iÉÉä WÉ°ô® +ÉÉ VÉÉiÉä cé* àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ® VÉÉiÉÉ cè, {É]xÉÉ àÉå +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉä BÉEciÉä 

cé, AàºÉ VÉÉ<A* ªÉcÉÄ ãÉ½JÉ½ÉiÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÉÒàÉÉ® cè, àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® AàºÉ ´ÉÉãÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 2013 àÉå +ÉÉ<A* 

ÉÊ{ÉE® ´Éc càÉÉ®ä ªÉcÉÄ {ÉcÖÄSÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® AàºÉ ´ÉÉãÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 2013 àÉå +ÉÉ<A, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÉä-SÉÉ® ÉÊnxÉ £ÉÉÒ ´Éc ®cäMÉÉ ªÉÉ àÉ® VÉÉAMÉÉ* ´ÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉ n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cä cé <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÄSÉ AàºÉ BÉEä nVÉæ ´ÉÉãÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé AäºÉÉ BÉDªÉÉå BÉEciÉÉ cÚÄ? àÉcÉänªÉ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

nä¶É àÉå xÉªÉä AàºÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* =kÉ®ÉJÉÆb àÉå cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ cè, ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 85 ãÉÉJÉ cè* ZÉÉ®JÉÆb 

àÉå ABÉE AàºÉ +É{ÉOÉäb BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ nÉä BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå AàºÉ BÉEä +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè, ´ÉcÉÆ nÉä BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 10 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE £ÉÉÒ +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE xÉªÉÉ 

JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 2004 àÉå £Éè®Éå ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +É¤É ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉE =ºÉ AàºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* {ÉÉÄSÉ-ºÉÉiÉ àÉ®ÉÒWÉ ãÉÉäMÉ c® ´ÉBÉDiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä bä®ä {É® {É½ä ®ciÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 
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BÉEèxºÉ® cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ]áÉÚàÉ® cè, cÉ]Ç BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè, ´ÉÉìã´É BÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä cÉ]Ç BÉEÉÒ ´ÉÉã´É BÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ ´ÉÉãÉÉÒ* ªÉc ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEä ¤ÉÉÒàÉÉ® AàºÉ àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® n® 

n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå  19 àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 

BÉEÉä AàºÉ BÉEä °ô{É àÉå +É{ÉOÉäb BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ? ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~É cÖ+ÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä* 

AäºÉÉ +ÉÆvÉä® cè +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉèBÉEäVÉ ãÉÉ ®cä cé, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉ ®cä cé* ªÉc {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ ºÉÖxÉ ®cä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉä näxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç càÉå VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊBÉE 19 +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉDªÉÃÉå 

xÉcÉÓ cè? càÉxÉä ºÉÚSÉÉÒ àÉå näJÉÉ cè* àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ, n®£ÉÆMÉÉ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ, 

£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ, MÉªÉÉ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ, +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒAàÉAºÉ {É]xÉÉ, <xÉ {ÉÉÄSÉÉå BÉEä 

+É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEÉ càÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉiÉä cé* xÉcÉÓ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ cÖ+ÉÉ? 19 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä MÉªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå =tÉÉäMÉ iÉÉä cé cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÉÒASÉ<ÇAãÉ BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* |ÉÉ<´Éä] ´ÉÉãÉä =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cä +ÉÉè® {ÉÖ®ÉxÉÉÒ VÉÉä AOÉÉä¤Éäºb <Æbº]ÅÉÒ lÉÉÒ, =xÉàÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÄSÉ-ºÉÉiÉ 

SÉÉãÉÚ cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cé* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´Éä ÉÊàÉãÉå SÉÉãÉÚ cÉåMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉå SÉÉãÉÚ cÉåMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

          +ÉÉvÉÉÒ ¤ÉÆn cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉä SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç JÉÉäVÉ JÉ¤É® ãÉÉÒ cè* àÉé àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉÉäiÉÉÒ{ÉÖ® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ 1200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, ®äãÉ cäb àÉå cè, <Çº] ´Éäº] BÉEÉäÉÊ®bÉä® BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå 

cè, =ºÉàÉå £ÉäãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ JÉÉäãÉä* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ nä nä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

ÉÊnãÉÉ nÉÒÉÊVÉA* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ £ÉäãÉ BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ JÉÉäãÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä iÉÉä =tÉÉäMÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉäcÚÆ +ÉlÉ´ÉÉ vÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé, 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ º{ÉÉä]Ç |ÉÉ<VÉ £ÉÉÒ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉå xÉcÉÓ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊbº]ÅäºÉ ºÉäãÉ BÉE®iÉä cé* VÉèºÉä-iÉèºÉä 

+ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ={ÉVÉ ¤ÉäSÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉMÉä ´Éc JÉäiÉÉÒ BÉEèºÉä BÉE®äMÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ 

={ÉVÉ ¤ÉäSÉåMÉä xÉcÉÓ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉÉänÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ºÉ®BÉEÉ® näJÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå £ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  

 ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] cè* nä¶É £É® àÉå ºÉ¤ÉºÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cè +ÉÉè® {É®-BÉEäÉÊ{É]É BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÆMÉ ¤ÉcÖiÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊbàÉÉÆb ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉè® °ô®ãÉ <ãÉäBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ, VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ, ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ, 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉè® <ãÉäBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ, SÉÉ®Éå àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ jÉÉcÉÒ-jÉÉcÉÒ BÉE® ®cä cé* 

ºÉ{ãÉÉ<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖÉÊiÉBÉE®hÉ àÉå UÉä]ä-UÉä]ä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ãÉMÉÉ ÉÊnA, ÉÊºÉ{ÉEÇ 16 ÉÊBÉEãÉÉä´ÉÉ] BÉEä, ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉèBÉEäVÉ nÉä, +É¤É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 
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MR. CHAIRMAN :  Hon. Members, the extended time allotted for the discussion on this 

bill is over.  I have still five more hon. Members who want to speak of this Bill.  So, if the 

House agrees, the time for the discussion may please be extended by one more hour. 

SOME HON. MEMBERS: Yes, please. 

MR. CHAIRMAN: All right, the time of the ongoing discussion is extended by another one 

hour. Yes, Dr. Raghuvansh Prasadji, now, please conclude. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEä ÉÊnxÉ ºÉnºªÉ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* 

ãÉÉäMÉ =iºÉÉc{ÉÚ´ÉÇBÉE ¤Éè~ä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ, ºÉÆSÉ®hÉ, ÉÊ´ÉiÉ®hÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖÉÊiÉBÉE®hÉ* ºÉ£ÉÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÖÉÊiÉBÉE®hÉ BÉEä iÉciÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉEä´ÉãÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ªÉcÉÆ BÉEä¤ÉãÉ ãÉMÉÉAÆMÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ ãÉMÉÉAÆMÉä* ´Éc 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÉ® cÉÒ BÉEÉ] näiÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆBÉE] MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ¤É BÉÖEU ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® UÉä½ ®cä cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäiÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊfãÉÉ<Ç cè, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊfãÉÉ<Ç cè* nÉäxÉÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉºÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* MÉÆMÉÉ, MÉÆbBÉE, ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÆbBÉE, ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ, BÉEàÉãÉÉ, ¤ÉãÉÉxÉ, {ÉÖxÉ{ÉÖxÉ, ºÉÉäxÉ xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® 

àÉå ¤ÉciÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉì]® àÉèxÉäVÉàÉå] xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉfÃ ®ÉäBÉExÉä, VÉãÉ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉE]É´É BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ}ÉE àÉå cé* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç <ÆiÉWÉÉàÉ ´ÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, +ÉxªÉlÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉFÉ®-+ÉFÉ® ¤ÉiÉÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ £Éän£ÉÉ´É cÖ+ÉÉ cè, BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä ºÉ½BÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É gÉÉÒ ¤ÉÉãÉÚ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä BÉEä àÉÆjÉÉÒ lÉä, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ 990 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® SÉÉ® ãÉäxÉ BÉEÉ àÉÆWÉÚ® cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ*  +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ àÉÖWÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ºÉä ¤É®ÉèxÉÉÒ AxÉ.ASÉ.-28 

15000 {ÉÉÒ.ºÉÉÒ.ªÉÚ. ºÉä VªÉÉnÉ cè, {ÉEÉä® ãÉäxÉ BÉEÉ ÉÊbVÉ´ÉÇ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä JÉMÉÉÊ½ªÉÉ ºÉä 

{ÉÚÉÌhÉªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ 15000 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè* =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ {ÉEÉä® ãÉäxÉ ºÉä BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ÉÊ{ÉE® +ÉÉ®É ºÉä àÉÉÊãÉªÉÉ¤ÉÉNÉ, àÉÉÊãÉªÉÉ¤ÉÉNÉ ºÉä àÉÉäcÉÊxÉªÉÉÆ, {É]xÉÉ ºÉä MÉªÉÉ, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå {ÉEÉä® ãÉäxÉ cè, 

ªÉc º´ÉÉÌhÉàÉ SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè* =vÉ® ¤ÉÉÎJiÉªÉÉ®{ÉÖ® ºÉä ¤É®cÉÒ, ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]Ú-ãÉäxÉ, ¤É®cÉÒ ºÉä ®ÉÆSÉÉÒ 

iÉBÉE {ÉEÉä® ãÉäxÉ, =vÉ® {ÉEÉä® ãÉäxÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]Ú-ãÉäxÉ, <ºÉÉÊãÉA ªÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉä®-ãÉäxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEÉÒ +ÉÉ<Ç, =ºÉàÉå ABÉE 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE £ÉÉÒ àÉÆVÉÚ® xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* AäºÉÉ £Éän£ÉÉ´É BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :   àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉºÉ +ÉÉÎxiÉàÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cè* {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{É +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE °ôÉÊSÉ 

+ÉÉè® +ÉÉvªÉÉiàÉ BÉEä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ cé* £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ YÉÉxÉ |ÉÉÉÎ{iÉ, £ÉMÉ´ÉÉxÉ àÉcÉ´ÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ, gÉÉÒ MÉÖ°ô MÉÉäÉË´Én ÉËºÉc BÉEÉÒ 

VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ, ªÉä ºÉ¤É AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉèr ºÉÉÌBÉE], VÉèxÉ ºÉÉÌBÉE], àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉÉÌBÉE], ®ÉàÉÉªÉhÉ ºÉÉÌBÉE], VÉèxÉ-

àÉcÉ´ÉÉÒ® ºÉÉÌBÉE] BÉEcÉÆ cè? 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* BÉE<Ç +ÉÉè® ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ºlÉãÉ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cé* =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉẾ É®ÉºÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

vÉ®Éäc® cè, ªÉc {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE àÉcÉiàªÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ cè* {ÉªÉÇ]xÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ={ÉäÉÊFÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå àÉå ={ÉäFÉÉ 

cÖ<Ç* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

MR. CHAIRMAN :  Nothing will go on record now. 

(Interruptions) … ∗ 

 
 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, bÉì. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉE<Ç +ÉÉè® ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉå iÉÉä ¤É½É +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEÉ ¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ |ÉÉ®Æ£É cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* àÉé +ÉÉMÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ näJÉ ®cÉ cÚÆ* <ºÉ =qä¶ªÉ ºÉä àÉä®ÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé 

JÉÖn ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä ¤ÉÉiÉ |ÉÉ®Æ£É cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä SÉÉ® +ÉÉè® ºÉnºªÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : <ºÉàÉå {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä 

®cä cé?  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉéxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉÉ®-SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ ¤ÉcºÉ cÖ<Ç* <ºÉàÉå ºÉàÉªÉ 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ =nÉ®iÉÉ ¤É®iÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ cé, +ÉÉ{É 

iÉÉä +ÉÉºÉxÉ cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ¤ÉÉäÉÊãÉA-¤ÉÉäÉÊãÉA* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ :  bÉì. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉÉä MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ 

{É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä nÉä +ÉxÉÖSUänÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå +ÉxÉÖSUänÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®BÉEä, +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå <xcÉåxÉä VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ãÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä <ºÉàÉå <xºÉ]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ cè* ABÉE cè 

+ÉxÉÖSUän 275-A +ÉÉè® nÚºÉ®É cè +ÉxÉÖSUän 371-VÉä* +É¤É <ºÉàÉå bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ iÉÉä àÉÉÆMÉ 

189000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 5000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA 

BÉEÉ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå  VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ YÉÉ{ÉxÉ cè, =ºÉàÉå nÉä +ÉxÉÖSUän cé +ÉÉè® iÉÉÒxÉ JÉÆb cè*   

      {ÉcãÉÉ 90 cVÉÉ® BÉEÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ´ÉiÉÉÔ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE BªÉªÉ BÉEä °ô{É àÉå iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ cè* JÉÆb iÉÉÒxÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä <ºÉàÉå £ÉÉÒ iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ãÉMÉäMÉÉ* 

iÉÉÒºÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ ºÉÉ~, xÉÉè +ÉÉè® U: {Éxpc, ªÉÉxÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉ®BÉEÉ® º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ABÉE 

ãÉÉJÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, 90 cVÉÉ® BÉEÉ xÉcÉÓ* º´É. gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ 
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+ÉÉè® ABÉE ãÉÉJÉ 89 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ cè, ªÉc iÉÉä ªÉlÉÉ´ÉiÉ cè* ÉÊ´É¶Éä−É ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèBÉEäVÉ 

ªÉlÉÉ´ÉiÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cé* <xcå ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå YÉÉ{ÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊb{]ÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉ lÉä* ºÉÆ£É´ÉiÉ: =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, bÉì. 

àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* =xcÉåxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ¶´ÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* º´É. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ {É® JªÉÉãÉ iÉÉä BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cé +ÉÉè® 

ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* ªÉc OÉÉÆ] àÉå ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉcãÉÉ +ÉxÉÖSUän cè* 2 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2009 +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 79 ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ cè* =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ 

näxÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* {ÉcãÉÉ VÉÉä 275 +ÉxÉÖSUän cè, =ºÉàÉå càÉ OÉÉÆ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉªÉÆ 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® MÉè® ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 30:70 BÉEä 

+ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ nVÉÉÇ näxÉä ºÉä ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ 90:10 +ÉxÉÖnÉxÉ jÉ@hÉ BÉEä 

+ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É ÉÊBÉE MÉè® ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 30:70 +ÉxÉÖnÉxÉ jÉ@hÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ 11 ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® <xÉ 11 ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, +ÉºÉàÉ, 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, VÉààÉÚ A´ÉÆ BÉEÉ¶àÉÉÒ®, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, àÉäPÉÉãÉªÉ, ÉÊàÉWÉÉä®àÉ, xÉÉMÉÉãÉéb, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb cè* =kÉ®ÉJÉÆb 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ cè, ªÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉxÉÉ cè* càÉxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ, VÉ¤É ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä ÉÊnªÉÉ iÉÉä càÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ 

xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉå º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ nÉÒÉÊVÉA* º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ º´É. gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä 

àÉÉÆMÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉxÉÖSUän 371 BÉEä iÉciÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉxÉÖSUän 275 OÉÉÆ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä +ÉxÉÖSUän 371 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, 

=ºÉàÉå xÉÉMÉÉãÉéb ºÉä ãÉäBÉE® àÉcÉ®É−]Å £ÉÉÒ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEä BÉE<Ç <ãÉÉBÉEÉå àÉå º´É¶ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉ BÉE® ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉÒ, 

<ºÉ +ÉxÉÖSUän BÉEä uÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc VÉÉä +ÉxÉÖSUän 371 cè, =ºÉàÉå ABÉE ¤ÉÉ® cÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè, ¤ÉÉÎãBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ cè, ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ nÉÒ cè* ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉÒxÉ, VÉcÉÆ BÉEcÉÓ º´É¶ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉ +ÉxÉÖSUän BÉEä iÉciÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä uÉ®É ÉẾ É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* càÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇVÉxÉBÉE ãÉMÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEä nVÉæ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU +ÉãÉMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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       {ÉcãÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉ¤É 11 ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ* VÉ¤É 11 ®ÉVªÉÉå BÉEÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ iÉÉä ¤ÉÉn àÉå 2009 àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ àÉÉxÉnhb cÉåMÉä* àÉÉxÉnhb àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ A´ÉÆ nÖMÉÇàÉ FÉäjÉ, iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉE] VÉÉªÉä* ZÉÉ®JÉhb {ÉcãÉä lÉÉ, 

{ÉcÉ½ÉÒ lÉÉ, nÖMÉÇàÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ* VÉ¤É càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 1.89 

ãÉÉJÉ càÉBÉEÉä SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcÉ½ÉÒ A´ÉÆ nÖMÉÇàÉ FÉäjÉ, BÉEàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ PÉxÉi´É +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ, nÚºÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ, ´Éc càÉÉ®ÉÒ cè, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ àÉå ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ, +ÉBªÉ´ÉcÉªÉÇ ®ÉVªÉ £ÉÉÒ*  àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉDVÉäBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉìbÇ® ºÉä ªÉc BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉxÉ nÉä 

+ÉxÉÖSUänÉå BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE gÉÉÒ ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ ãÉÉªÉä cé, =ºÉ +ÉxÉÖSUän àÉå <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÆºÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ cè, VÉÉä ¶ÉèbáÉÚãÉ cè, =ºÉàÉå ªÉc |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ cè* ¤ÉÉn àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ +ÉÉnä¶É ºÉä ªÉc 

|ÉÉä´ÉÉÒWÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉxÉÂ 2000 ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cè* 2009 ºÉä +É¤É 

iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÆºÉn BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå ªÉä BÉEc ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉÉc® £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè*   

 ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÆºÉn àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ xÉä ÉÊ´Éä¶Éä−É ®ÉVªÉ 

BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉèàÉÉä®ähbàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ xÉcÉÓ BÉEciÉÉ 

ÉÊBÉE càÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEÉ YÉÉ{ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉå ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

BÉE® ®cä cé, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉ{É àÉÖBÉE® BÉDªÉÉå ®cä cé? ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ ´ÉSÉxÉ cè +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA +É¤É ªÉc VÉÉä 

àÉÉxÉnhb, µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, {Éè®ÉàÉÉÒ]® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ PÉÉä® +ÉxªÉÉªÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉ BÉEciÉä 

cé, càÉÉ®ä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉiÉä, +ÉÉ{ÉºÉä {ÉèBÉEäVÉ 

xÉcÉÓ àÉÉÆMÉiÉä, +ÉÉ{É càÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nÉÒÉÊVÉA*  

 <ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉc® BÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* <xÉ 

nÉäxÉÉå +ÉxÉÖSUänÉå BÉEÉä +ÉÉ{É ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå xÉªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ nä¶É BÉEä +Éxn® VÉÉä nÚºÉ®ä 

®ÉVªÉÉå àÉå cè, ´Éc £ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® càÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå +ÉÉè® nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ VÉÉä AxÉ.+ÉÉ®.+ÉÉ<Ç. 

cé, =xÉBÉEÉä càÉ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉ{É {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÊ®ªÉä iÉÉä A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, ªÉä nÉäxÉÉå cÉåMÉä +ÉÉè® VÉÉä 

Ah]®ÉÊ|ÉxªÉÉä® ªÉcÉÆ ºÉä +ÉlÉÉÇiÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® VÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä ºÉä, ªÉä nÉäxÉÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä 

=xÉBÉEÉä BÉE® àÉå ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* VÉ¤É BÉE® àÉå ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä VÉèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä º]ä] =kÉ®ÉJÉÆb àÉå cè, VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ 

´ÉcÉÆ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ãÉMÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ AäºÉä ]èBÉDºÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ cè*  

 ªÉc VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® VÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEÉÒ n® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ 
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cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 10 ´É−ÉÉç àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÉFÉ®iÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ n® cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ®{ÉDiÉÉ® 

ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè* VÉcÉÆ càÉ {ÉcãÉä 47 {É®ºÉå] {É® lÉä, +ÉÉVÉ 63 {É®ºÉå] {É® cé* VÉ¤É <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒMÉ® 75 {É®ºÉå] 

lÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä cé, <ºÉÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, {É® BÉEèÉÊ{É]É <xBÉEàÉ VÉcÉÆ 80 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ cè, 85 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ cè, +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ 45 cVÉÉ® âó{ÉªÉä cè, ´ÉcÉÓ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 15 cVÉÉ® âó{ÉªÉä cè* càÉ ºÉ¤ÉºÉä 

ÉÊxÉSÉãÉä {ÉÉªÉnÉxÉ {É® cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉè® nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE bÉì. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä <h]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

+É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA {É® BÉEèÉÊ{É]É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä nÚ®, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ~{{É cè +ÉÉè® BÉEcãÉMÉÉÆ´É àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc ºÉèh]ÅãÉ {ÉÚãÉ àÉå +ÉÉ{É 

ãÉäiÉä cé +ÉÉè® iÉ¤É ´Éc càÉå näiÉä cé, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE®iÉä cé*  ¤ÉÉfÃ àÉå AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =ºÉä xÉcÉÓ näiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉäãÉ 

ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA, =ºÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  càÉÉ®É |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE 

càÉå BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ nÉÒÉÊVÉA*  càÉÉ®É |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE ºÉäã{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  càÉÉ®É 

|ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉä]éÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  càÉÉ®É |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå {ÉèBÉEäVÉ nÉÒÉÊVÉA, {ÉèºÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉ {É® £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  <ºÉä º{Éä¶ÉãÉ º]è]ºÉ xÉcÉÓ näiÉä cé*  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE bÉ. ®ÆVÉxÉ 

|ÉºÉÉn ªÉÉn´É xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä nÉä +ÉxÉÖSUän BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä, 

VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉàÉå BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

´Éc =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä*  ºÉ®BÉEÉ® FÉäjÉÉÒªÉ +ÉÆºÉiÉÖãÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]É nä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉ nä*  +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ¤É¤ÉÉÇn 

cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ*  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ càÉä¶ÉÉ ºÉÉèiÉäãÉä{ÉxÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè*  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ nÉäc®É>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*   

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ¤ÉÉn {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå xÉcÉÓ MÉªÉÉ*  àÉé +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä 

£ÉÉÒiÉ® VÉÉä càÉÉ®ä àÉÚãÉ =qä¶ªÉ cé, àÉé =ºÉÉÒ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  àÉé ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 275 +ÉÉè® 371 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉDªÉÉå cÖªÉÉÒ? BÉEcÉÓ ªÉc ÉÊnàÉÉMÉ àÉå ªÉÉÊn cÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä 

¤ÉÉn ÉÊ¤ÉcÉ® MÉ®ÉÒ¤É cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ªÉc §ÉàÉ cè*  àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 1929 àÉå BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊSÉjÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç =ºÉàÉå 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ*  càÉ nä¶É BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® cé*  ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ¤ÉÉn, àÉé ´É−ÉÇ 1912 +ÉÉè® 1935 BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, àÉé xÉ´ÉÆ¤É®, 2000 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, 

ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ =½ÉÒºÉÉ càÉºÉä +ÉãÉMÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 

<ºÉ £ÉÚÉÊàÉ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ {É®-BÉEèÉÊ{É]É <ÆBÉEàÉ +ÉÉvÉÉÒ lÉÉÒ*  ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä, {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä, 

VÉÆMÉãÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

ÉÊàÉãÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊcººÉÉ =ºÉÉÒ ZÉÉ®JÉÆb àÉå ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä càÉºÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ àÉå +ÉÉvÉä lÉä, =½ÉÒºÉÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä 

BÉEä ´ÉBÉDiÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ FÉäjÉ {É®-BÉEèÉÊ{É]É <ÆBÉEàÉ àÉå, VÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb càÉºÉä +ÉãÉMÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä {É®-BÉEèÉÊ{É]É <ÆBÉEàÉ ÉÊ¤ÉcÉ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå ºÉä 

=xÉBÉEÉ nÉäMÉÖxÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉ lÉÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ABÉE vÉxÉÉfáÉ <ãÉÉBÉEÉ ÉÊVÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ fÆMÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊcººÉÉ càÉºÉä +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ*  

  àÉcÉänªÉ, VÉ¤É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc {ÉèBÉEäVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÉJÉ 

+ÉººÉÉÒ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ ´Éc {ÉèBÉEäVÉ xÉcÉÓ lÉÉ*  ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ÉÊnxÉ VÉcÉÆ lÉÉ, =ºÉ ªÉlÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE ãÉÉJÉ +ÉººÉÉÒ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*  àÉé ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +Én¤É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ãÉÉJÉ 

+ÉººÉÉÒ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÉèºÉiÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® VÉcÉÆ lÉÉ, =ºÉ ªÉlÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ °ô{É àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÉJÉ +ÉººÉÉÒ 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É BÉDªÉÉå xÉ¤¤Éä cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè?  

       1 ãÉÉJÉ 80 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä A] A ]É<àÉ OÉÉÆ] 90 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä {É® cÉä MÉªÉÉ* àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä  ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä  BÉEä ¤ÉÉn ABÉE àÉiÉ cÉä BÉE® +É{ÉxÉ ÉÊ®|ÉäVÉx]è¶ÉxÉ 12´ÉÉÓ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

pandey
ont by u3.h 
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lÉÉ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 1929 àÉå ÉÊ®|ÉäVÉx]è¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

càÉ 12´ÉÉÓ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä VÉÉä ÉÊ®|ÉäVÉäx]ä¶ÉxÉ ÉÊnA lÉä, ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ cºiÉÉFÉ®, {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®É¤É½ÉÒ nä´ÉÉÒ VÉÉÒ, ®ÉàÉÉÊ¤ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ, ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, ÉÊxÉÉÊiÉ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEä cºiÉÉºÉFÉ® +ÉlÉÉÇiÉÂ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE 

àÉiÉ£ÉänÉå BÉEÉä £ÉÖãÉÉ BÉE® càÉxÉä 12´ÉÉÓ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉEàÉiÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  càÉÉ®É ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE cè* càÉ nä¶É BÉEä +ÉÉèºÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤É®É¤É® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ®É−]Å àÉå VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cè, càÉ =ºÉBÉEä ¤É®É¤É®ÉÒ 

{É® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉcÉänªÉ, ´ÉxÉ ]É<àÉ OÉÉÆ] 1 ãÉÉJÉ 80 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉÉÒ MÉ<Ç* {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä VÉÉä càÉxÉä +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ´Éc lÉÉ ´É−ÉÇ 2000 àÉå ªÉlÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA 

®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 1 ãÉÉJÉ 80 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉ MÉA lÉä ÉÊBÉE bä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ºÉä càÉå 

|ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ®ÉÉÊ¶É 38 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉå ®ä´ÉäxªÉÚ JÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå ªÉä {ÉèºÉä SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE àÉiÉ cÉä 

BÉE®, ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEä nVÉç {É®, ÉÊ®VÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉåºÉäVÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

càÉ ºÉ¤É ABÉE àÉiÉ cÉä BÉE® ®É−]Å BÉEä ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉiÉä ®cä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

càÉxÉä º{É−] ÉÊSÉjÉ ®JÉÉ lÉÉ* ªÉÉÊn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® càÉå ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® VÉÉxÉÉ cè iÉÉä càÉå 15 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ ®ä] ºÉãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn càÉå 15 ´É−ÉÇ àÉå =xÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® VÉÉxÉÉ cè iÉÉä càÉBÉEÉä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ ®ä] 

SÉÉÉÊcA* àÉcÉänªÉ, +É¤É BÉDªÉÉ <ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉºÉÉxÉ àÉÉÆMÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉ 15-20 ºÉÉãÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cé* càÉÉ®ÉÒ ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ àÉÉÆMÉ 38 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ, ´É−ÉÇ 2000 BÉEä àÉÚãªÉ {É®* +ÉÉVÉ BÉEä àÉÚãªÉ {É® ´Éc 50 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä {É® cÉäiÉÉ* <ºÉàÉå nÚºÉ®ÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉÆºÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ¶ÉÆºÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, BÉßE{ÉÉ BÉE® =ºÉä 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ xÉ BÉEcÉ VÉÉA* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 30 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cé, ªÉcÉÆ {É® VÉÉä ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ, ÿªÉÚàÉxÉ <ÆbäBÉDºÉ cè, càÉ nä¶É BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® cé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå 

=iÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ÂºÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ ªÉc +ÉãÉMÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE lÉÉä½É ºÉàÉªÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉ 

cè* ÉÊ®VÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉåºÉäVÉ cè, àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉE®å* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : ºÉnxÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉ ¤Éè~å cé* ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cè* mÉÚ {ÉEÉ<xÉéºÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ®VÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉåºÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÉVÉ ÉÊ®VÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉåºÉäVÉ cé, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉVÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ 

{ÉÉªÉnÉxÉ {É® cè iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè, 

=ºÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉèxbä] cè, <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ, <ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä |ÉiªÉäBÉE FÉäjÉÉå BÉEÉ, SÉÉcä ´Éä ®ÉVªÉ cÉå ªÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä ºÉ¤É BÉEÉ ºÉàÉ°ô{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* àÉcÉänªÉ, BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä 

<xÉBÉDãÉÖÉÊºÉ´É OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ? àÉé lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEcÉÆ cè? àÉé <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ <ºÉÉÊãÉA BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ cè, 12´ÉÉÓ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ* ãÉÉåMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 80 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEä´ÉãÉ 

1838 °ô{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä lÉä VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉèºÉiÉ 1895 °ô{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä lÉä* càÉ MÉ®ÉÒ¤É cé* càÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ 

{ÉÉªÉnÉxÉ {É® cé*     

       <ºÉ nä¶É àÉå {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ uÉ®É +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉèºÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 1895 âó{ÉªÉä ºÉä 1900 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé 

+ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 1838 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* càÉ iÉÉä {ÉÉÒUä VÉÉAÆMÉä* càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊ®´ÉèxªÉÚ 

BÉEä´ÉãÉ 536 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ 2856 âó{ÉªÉä lÉÉ* ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊ®´ÉèxªÉÚ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ 2856 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ lÉÉ, 

=xcå 1895 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊ®´ÉèxªÉÚ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ 536 âó{ÉªÉä lÉÉ, =xcå BÉEä´ÉãÉ 1888 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä* +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® 

ÉÊBÉEºÉ ¤ÉãÉ¤ÉÚiÉä {É® +ÉxªÉ BÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® VÉÉAMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

lss
d by w3 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : àÉé lÉÉä½ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* 

àÉÖZÉä =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ãÉè´ÉxlÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉºÉèºÉàÉé] uÉ®É 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ {É® BÉEèÉÊ{É]É ÉÊ®´ÉèxªÉÚ 2122 âó{ÉªÉä lÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ®´ÉèxªÉÚ 4488 âó{ÉªÉä lÉÉ, +ÉlÉÉÇiÉÂ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉèºÉiÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ®´ÉèxªÉÚ BÉEÉ 48 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÒ 2005-2010 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ, VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ®´ÉèxªÉÚ 2122 âó{ÉªÉä ºÉä 2364 âó{ÉªÉä cÖ+ÉÉ, {ÉÚ®É ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉèºÉiÉ 6787 âó{ÉªÉä cÖA +ÉÉè® càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉèºÉiÉ 

BÉEä 48 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]BÉE® 34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +ÉÉ MÉA* +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ |ÉÉÊiÉ{ÉEãÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEcÉÆ ºÉä cÉä ®cÉ cè? VÉcÉÆ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ {ÉEèbÅÉÊãÉWàÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä JÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ ®JÉ´ÉÉãÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè +ÉÉè® 

=ºÉàÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉ cÖ+ÉÉ {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè* {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉ°ô{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

näxÉä BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆºlÉÉ cè* ªÉÉÊn ªÉc nÉäxÉÉå ºÉÆºlÉÉAÆ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc +ÉxªÉÉªÉ BÉE¤É JÉiàÉ 

cÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc  : àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ®É−]Å ºiÉ® {É® càÉºÉä >ó{É® =½ÉÒºÉÉ cè +ÉlÉÉÇiÉÂ càÉ =½ÉÒºÉÉ ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉÒUä 

cé* àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* VÉcÉÆ ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É®  |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ +ÉÉVÉ 42 cVÉÉ® cè, 

´ÉcÉÓ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 14,654 ªÉÉ 15,000 âó{ÉªÉä cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉèºÉiÉ ºÉä BÉEä´ÉãÉ 36 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ cè* ´ÉcÉÓ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä =½ÉÒºÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* càÉ {ÉEº]Ç ãÉÉäAº] cé +ÉÉè® 

=½ÉÒºÉÉ ºÉèÉËBÉEb ãÉÉäAº] cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn càÉ =½ÉÒºÉÉ BÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä càÉå +ÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 38 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉäiÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* càÉå MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* ´ÉxÉ ºÉÉMÉ® ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä SÉãÉiÉä ºÉÉäxÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉÉäxÉ BÉEä BÉEàÉÉÆb àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ* BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉÆvÉ ]Ú]É, 

=ºÉºÉä +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå càÉÉ®ÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ¤ÉÆn cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc, +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : ´Éc ¶ÉÉªÉn nºÉ-¤ÉÉ®c ºÉÉãÉ iÉBÉE ¤ÉÆn ®cäMÉÉÒ* càÉå =ºÉBÉEÉ º]Éä®ä¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA, càÉÉ®ÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉÉÊn MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® xÉcÉÓ ãÉMÉåMÉä, =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ ãÉMÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : càÉå nä¶É BÉEä JÉVÉÉxÉä ºÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊàÉãÉä* nÚºÉ®É, càÉÉ®ä VÉÉä xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ cé, ´Éä càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cé* càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ZÉäãÉiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

           

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc (BÉEÉ®ÉBÉEÉ]): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn uÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ 

ºÉ£ÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÖxÉ& =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ BÉEÉä VÉ°ô®  ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ 

gÉähÉÉÒ àÉå JÉ½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®BÉEä càÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ãÉä 

VÉÉ ºÉBÉEiÉä*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ MÉÉè®´ÉàÉªÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ ºÉä àÉcÉ´ÉÉÒ® àÉcÉiàÉÉ ¤ÉÖr VÉèºÉä ãÉÉäMÉ {ÉènÉ cÖA, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉä ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ* =xÉBÉEä ¤ÉiÉÉªÉä cÖA ®ÉºiÉä {É® SÉãÉBÉE® ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå xÉä iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä xÉàÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA  ´ÉcÉÆ ºÉÉãÉ àÉå ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå 

{ÉcÖÆSÉiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒãÉÆBÉEÉ, SÉÉÒxÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ, lÉÉ<ãÉéb ºÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä xÉàÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcÖÆSÉiÉä cé* ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉÉãÉÆnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, 

VÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä*  <ºÉBÉEÉ ªÉc <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ−] ºÉä näJÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉèiÉäãÉä{ÉxÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊMÉ®É cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +É{ÉxÉä JÉÉäªÉä cÖA 

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä, JÉÉäªÉä cÖA àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ JÉÉä<Ç cÖ<Ç |ÉÉÊiÉ−~É +ÉÉVÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ 

®cÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉÒ cè, iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå +ÉÉVÉ 

VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +É{ÉxÉÉÒ JÉÉä<Ç cÖ<Ç |ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cÉ cè, JÉÉäªÉä cÖA àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ 

®cÉ cè, ´Éc +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉẾ Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ 

¤ÉfÃ ®cÉ cè, iÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä nä¶É BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ cè* 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉ{É 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA* +É£ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ZÉÉ®JÉÆb +ÉãÉMÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É   {ÉèBÉEäVÉ  nåMÉä* ZÉÉ®JÉÆb +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

ÉÊ´É¶Éä−É  {ÉèBÉEäVÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* 

  àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ´É] cè ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉ{ÉnÉAÆ ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé* =kÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÉfÃ ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® àÉvªÉ A´ÉÆ nÉÊFÉhÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* c® ºÉÉãÉ  =kÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

SÉãÉiÉä cVÉÉ®Éå MÉÉÆ´É iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉä cé A´ÉÆ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ PÉ® ºÉä ¤ÉäPÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉÉäMÉ ABÉE-ABÉE nÉxÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉäciÉÉVÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É−ÉÉç àÉå VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, iÉÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

cäãÉÉÒBÉEÉì{]® ºÉä nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉfÃ xÉcÉÓ +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ<Ç cè* =xcÉåxÉä =ºÉä +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ AäºÉÉ BÉEcBÉE® £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉÖBÉE® MÉA +ÉÉè® =xÉ ¤ÉÉfÃ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä =xcÉåxÉä BÉEÉä<Ç ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É<Ç* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉå <ºÉÉÊãÉA ºÉnxÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®  BÉDªÉÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É +ÉÉè® ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉE®ÉÒ¤É 

ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ ºÉä BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®É ®cÉÒ cè* ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®  BÉEä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´ÉäVÉ BÉEÉä SÉãÉxÉä ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉèºÉÉ àÉÉÆMÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ´Éc {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 1000 MÉÉÆ´ÉÉä BÉEÉÒ, +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉE ºÉä VÉÉä½åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉä ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ¤ÉÆn {É½ä cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ÉÊ{ÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉºÉ VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉE®Éä½ 25 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå xÉä cºiÉÉFÉ® BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

£ÉäVÉÉ cè* ªÉc àÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ cºiÉÉFÉ® cé, ´Éä ºªÉÉcÉÒ ºÉä ÉÊãÉJÉä cÖA cºiÉÉFÉ® xÉcÉÓ cé, ¤ÉÉÎãBÉE JÉÚxÉ ºÉä ÉÊãÉJÉä cÖA 

cºiÉÉFÉ® cé* ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <VVÉiÉ, àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEÉ ´Éc cºiÉÉFÉ® cè* +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <VVÉiÉ, 

àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cÖ+ÉÉ, iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É iÉÉä àÉc®ÉVÉ cé, +ÉÉºÉxÉ {É® 

ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ cÉãÉiÉ näJÉ ãÉÉÒ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 
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ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉ-VÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É xÉcÉÓ näiÉä cé, iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É−ÉÇ 2014 BÉEä 

SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå PÉÖºÉxÉä xÉcÉÓ näMÉÉÒ* 

 àÉé  +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè, +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ nÉÒÉÊVÉA 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ cÉä* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ £ÉÚnä´É SÉÉèvÉ®ÉÒ * 

gÉÉÒ £ÉÚnä´É SÉÉèvÉ®ÉÒ (VÉàÉÖ<Ç): àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ <ºÉ ºlÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  ~ÉÒBÉE cè, ¤ÉÉäÉÊãÉA* 
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gÉÉÒ £ÉÚnä´É SÉÉèvÉ®ÉÒ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, |ÉÉä0®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé 

JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÆiÉ&BÉE®hÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® +ÉÉÊ£ÉBªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉxn£ÉÇ àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 13 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè 

ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä VÉÉä ºÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉÉc® BÉEä cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*  =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤Éä¤ÉºÉÉÒ, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ, ÉÊ¤ÉMÉ½iÉä º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ä 

nnÇ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ, ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ 

´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé lÉÉä½É +ÉiÉÉÒiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 {ÉÚVªÉ ¤ÉÉ{ÉÚ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉ¤É +É|ÉEÉÒBÉEÉ ºÉä ãÉÉè]BÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® +ÉÉA iÉÉä =xcÉåxÉä 1916 àÉå +É{ÉxÉä MÉÖâó 

MÉÉäJÉãÉä ºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉE® ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ c´ÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉÆMÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉÉ SÉÉciÉä cé* 

MÉÖâó MÉÉäJÉãÉä BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ SÉÆn àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä {ÉÚVªÉ ¤ÉÉ{ÉÚ +É|ÉEÉÒBÉEÉ ºÉä ãÉÉè]BÉE® ªÉcÉÆ +ÉÉA cé +ÉÉè® =ºÉ 

¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ ºÉä, ºÉÉ©ÉÉVªÉ ºÉä ãÉ½xÉÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÚ®VÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ bÚ¤ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå bÚ¤ÉiÉÉ 

cè iÉÉä +É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå =nªÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® +É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå bÚ¤ÉiÉÉ cè +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå =nªÉ cÉäiÉÉ cè* ´ÉèºÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ºÉkÉÉ ºÉä 

¤ÉMÉÉ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ ªÉc BÉEèºÉä BÉE® ®cä cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉÆvÉÉÒ +ÉMÉ® iÉÖàÉ <ºÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É cÖBÉÚEàÉiÉ ºÉä VÉÆMÉä 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉÉ SÉÉciÉä cÉä iÉÉä VÉÉ+ÉÉä, £ÉÉ®iÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ¶Éc®Éå àÉå PÉÚàÉBÉE® +ÉÉ+ÉÉä* +ÉMÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <SUÉ cÉäMÉÉÒ, 

+ÉÉBÉEÉÆFÉÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® VÉÆMÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* {ÉÚVªÉ ¤ÉÉ{ÉÚ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä MÉÖâó BÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ BÉEÉ +ÉÉÉËãÉMÉxÉ 

BÉE®BÉEä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ §ÉàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 ABÉE ºÉÉãÉ ¤ÉÉn VÉ¤É àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ 1917 àÉå ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉä MÉÖâó MÉÉäJÉãÉä BÉEä ºÉÉàÉxÉä ={ÉÉÎºlÉiÉ cÖA iÉÉä MÉÖâó MÉÉäJÉãÉä xÉä 

àÉVÉÉÉÊBÉEªÉÉ ãÉcVÉä àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ iÉä®ä àÉxÉ àÉå VÉÆMÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉä BÉEÉÒ iÉàÉxxÉÉ cè, iÉÉä <ºÉ {É® 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä =qÉiÉ º´É® àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ºÉÉäSÉ +É]ãÉ cè +ÉÉè® VÉÆMÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =xcÉåxÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ §ÉàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉéxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® {ÉÉÆ´É ®JÉÉ iÉÉä SÉà{ÉÉ®hÉ BÉEÉÒ ´Éc £ÉÚÉÊàÉ VÉcÉÆ 

ºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ +ÉÉè® FÉàÉiÉÉ BÉEÉä näJÉBÉE® àÉÖZÉä +ÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE VÉÆMÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ 

=ºÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉJÉÉxÉ càÉ  ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ BÉE® ®cä cé* 

 nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉVÉ ºÉä cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉ xÉÉàÉÉÆBÉExÉ xÉÉãÉÆnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

àÉå cÉäiÉÉ lÉÉ, iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä ¤Éä]ä BÉEÉ YÉÉxÉ BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉ, ÉÊ´ÉtÉÉ BÉEä VÉMÉiÉ àÉå 

xÉÉàÉÉÆBÉExÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ ºÉä ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ, +ÉJÉÆb ÉÊ¤ÉcÉ® lÉÉ, àÉé =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉ ¤É½ä nnÇ 

£É®ä ÉÊnãÉ ºÉä ¤ÉªÉÉxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ ºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉÒ nÉèãÉiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ BÉEÉ ãÉÉäcÉ, BÉEÉäªÉãÉÉ, 
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+É§ÉBÉE nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ lÉÉ, {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäiÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊVÉºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 1947 

ºÉä {ÉÚ´ÉÇ lÉÉ, =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉäiÉÉ MÉªÉÉ*  

 àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ nnÇ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE BÉE®Éä½ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¶É®ÉÒ® àÉå 

iÉÉBÉEiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉVÉÖ+ÉÉäÆ àÉå FÉàÉiÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä ¤ÉÚfÃä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É, UÉä]ä ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® xÉ<Ç nÖãÉcxÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉãÉJÉiÉÉ UÉä½BÉE® 

ÉÊnããÉÉÒ, {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉÉÊn |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 40 ºÉä 50 ãÉÉJÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ 

n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cä cé* {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå £ÉÉÒ 

BÉE®ÉÒ¤É 50,000 xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç +É£ÉÉ´É xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉn cÖA 63 ´É−ÉÇ cÉä MÉA 

cé* {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç BÉEÉä UÉä½ nå iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ 58 ºÉÉãÉÉå àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® =ºÉBÉEä uÉ®É ºÉàÉÉÌlÉiÉ ABÉE nãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÉÊ¤ÉVÉ ®cÉÒ cè*   

 

17.00 hrs. 

 

àÉé =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä +ÉÉÊiÉ-àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, {É®xiÉÖ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ªÉc +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ ºÉä OÉºiÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ={ÉäFÉÉ cè* àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® £ÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÆMÉ cè, ABÉE £ÉÉMÉ cè +ÉÉè® ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉ VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä cÉlÉ, {ÉÉÆ´É, +ÉÉÆJÉ +ÉÉÉè® +ÉÉiàÉÉ cé, ´ÉcÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊ¤ÉcÉ® £ÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ªÉÉÊn µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉiàÉÉ nä¶É BÉEä +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉÖºBÉE®ÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® VÉ¤É =xÉ ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ 

{É½iÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ´ÉãÉÉ{É BÉE®iÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊ¤ÉãÉJÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ´ÉcÉÓ cè VÉcÉÆ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä {ÉlÉ {É® ãÉÉBÉE® JÉ½É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ pÚiÉ-MÉÉÊiÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ 

näxÉä BÉEÉÒ xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEiÉÇBªÉ £ÉÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +É£ÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® JÉ½É 

cÖ+ÉÉ cè =ºÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä ABÉDºÉ|ÉäºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ-+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  
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17.02 hrs. 

(Dr. Raghuvansh Prasad Singh in the Chair) 

 

 àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºàÉ®hÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉbÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÖJÉ&n ºÉÆnä¶É lÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, +ÉÉvÉÉÒ VÉMÉc ¤ÉÉfÃ cè iÉÉä +ÉÉvÉÉÒ VÉMÉc ºÉÖJÉÉ½ cè* +ÉÉvÉä ãÉÉäMÉ ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ 

{ÉÉxÉä BÉEÉä iÉ®ºÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉvÉä ãÉÉäMÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå bÚ¤É BÉE® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé* ÉÊ´ÉMÉiÉÂ ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ näJÉxÉä MÉªÉä lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ nªÉÉ-oÉÎ−] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ABÉE BÉE®Éä½ {ÉSSÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cºiÉÉFÉ® cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä VÉxÉ-VÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉäFÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé ´Éc àÉÉxÉxÉä ªÉÉäMªÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® 

àÉÉxÉÉ VÉÉA*  

 àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ VÉàÉÖ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊºÉc® VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉäxÉä àÉå VÉàÉÖ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÆn® ÉÊºÉc®xÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉàÉÖ<Ç xÉBÉDºÉãÉÉ<] AÉÊ®ªÉÉ cè* AäºÉÉ BÉEÉä<Ç 

ÉÊnxÉ xÉcÉÓ MÉÖVÉ®iÉÉ cè VÉ¤É BÉEÉä<Ç PÉ]xÉÉ ´ÉcÉÆ xÉ PÉ]iÉÉÒ cÉä* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ =xÉ xÉÉÊnªÉÉå +ÉÉè® iÉÉãÉÉ¤ÉÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉä cé VÉcÉÆ VÉÉxÉ´É® £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉä cé* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉàÉÖ<Ç AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉäÉÊBÉE ABÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® +ÉMÉ® 

ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉA, ABÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉA, ABÉE +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ JÉÖãÉ VÉÉA, ABÉE àÉäbÉÒBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ JÉÖãÉ VÉÉA, ABÉE {ÉÉ´É® ºÉ¤É-º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉ VÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ, 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¤Éä¤ÉºÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® nÚ® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÖxÉ& bÉ. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É 

VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉA MÉªÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ÉÊnãÉ ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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bÉì. àÉÉäxÉÉÉÊWÉ® cºÉxÉ (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  bÉ. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ 

BÉEä uÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå càÉ ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÖA cé* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉÉc® BÉEä |Énä¶É BÉEä lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ <kÉä}ÉEÉCÉE +ÉÉè® ºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ V´ÉãÉÆiÉ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉcÖàÉÖãªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =xÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç <¶ÉÉ®É cÉä, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, 24 xÉ´Éà¤É®, 2005 àÉå xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä ¶É{ÉlÉ OÉchÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉªÉWÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ =xcÉåxÉä àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉ{ÉxÉÉ 

VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå cè ªÉÉ =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊVÉºÉ ºiÉ® iÉBÉE ´Éä ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ´Éc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ näBÉE® ¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEäxp BÉEä 

àÉxÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ PÉßhÉÉ BÉEÉ àÉcÉèãÉ +ÉÉè® ºÉÉèiÉäãÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ ºÉÖãÉÚCÉE cè, =ºÉºÉä ´Éc >ó{É® =~xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 

64 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® VÉcÉÆ lÉÉ, ´ÉcÉÓ JÉ½É cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® |ÉÉÊiÉ£ÉÉAÆ cé, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® ãÉÉäMÉ º´ÉºlÉ 

cé, ÉÊ¤ÉcÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ÉÊiÉcÉºÉ ºÉÉFÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ®Éä¶ÉxÉÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

àÉÆbãÉ ÉÊàÉgÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉuiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcÖÆSÉxÉÉ {É½É lÉÉ* ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÆbãÉ 

ÉÊàÉgÉ BÉEä n®¤ÉÉ® àÉå {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ lÉÉÒ* xÉÉãÉÆnÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊàÉºÉÉãÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉ SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® AàºÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® BÉE<Ç |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ 

ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉÉÊ]ªÉÉÆ cé* ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉãÉÉÒMÉfÃ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, BÉEä®ÉãÉÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉãÉÉÒMÉfÃ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® 

+ÉãÉÉÒMÉfÃ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä SÉÚÆÉÊBÉE |ÉhÉ¤É nÉnÉ lÉä, ´ÉcÉÆ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç, BÉEä®ÉãÉÉ 

àÉå ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉxÉä ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ BÉEä 

+ÉÆn® 280 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉ {É® {É]Â]ÉÒ 

¤ÉÉÆvÉ BÉE®BÉEä =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cè*    ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå {É® {É]Â]ÉÒ ¤ÉÉÆvÉBÉE® =ºÉ {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ* VÉ¤É ´ÉÉä] àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É, +ÉBÉEÉÊãÉªÉiÉ, ÉÊ{ÉU½Éå iÉlÉÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé, xÉÉ®É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé, =xÉ iÉ¤ÉBÉEÉå ºÉä {ÉÉäº]® U{É´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ  BÉE®´ÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉkÉÉ BÉEä +ÉÆn®, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 
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BÉEä +ÉÆn® VÉ¤É ºÉÉÆZÉänÉ®ÉÒ +ÉÉè® £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉºÉä xÉWÉ®å àÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉèiÉäãÉä{ÉxÉ BÉEÉ V´ÉãÉÆiÉ =nÉc®hÉ <ºÉºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

  ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ, ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® càÉÉ®ä nÉäºiÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉå 

®JÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +É{ÉxÉÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ®ÉºiÉä {É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE AäºÉÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ ¤Éè~É cè VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉä cÉÒ ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉBÉEÉÊãÉªÉiÉ, nÉÊãÉiÉÉå, ÉÊ{ÉU½Éå  BÉEä xÉÉàÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE cÖxÉ® VÉèºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉBÉEÉÊãÉªÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè ÉÊVÉºÉàÉå àÉèÉÊ]ÅBÉE {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

=xÉBÉEÉä ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É näxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, àÉÉèãÉÉxÉÉ àÉnxÉ =ãcBÉE àÉßiÉ|ÉÉªÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ <ºÉ cÖBÉÚEàÉiÉ uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ xÉÉãÉÆnÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ bÉ, +É¤nÖãÉ BÉEãÉÉàÉ =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉÉÊVÉ]® àÉÖBÉE®Ç® 

ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉÉhÉBÉDªÉ ãÉÉì ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, xÉä¶ÉãÉxÉ {ÉEè¶ÉxÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® SÉÆpMÉÖ{iÉ àÉèxÉäVÉàÉå] 

VÉèºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ JÉÉäãÉÉÒ MÉ<Ç cé* xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* 

 <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä {ÉèºÉÉ nåMÉä +ÉÉè® bÉ. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ, ªÉc VÉÉä 90 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ABÉEàÉÖ¶iÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® 30,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉÉãÉÉxÉÉ VÉÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

MÉ<Ç cè, ªÉc àÉÉÆMÉ ¶ÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉªÉVÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉVÉ >ócÉ{ÉÉäc BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

  +ÉÉVÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ® MÉªÉä iÉÉä {ÉÚ®ä àÉÖãBÉE BÉEä ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä {ÉÉÒUä JÉ½ä cÉä MÉªÉä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® bÚ¤ÉÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉÉä 

{ÉèºÉÉ nåMÉä, =ºÉBÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä 

BÉEÉÉÊ{ÉEãÉÉ SÉãÉÉ iÉÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå, ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® {ÉcÖÆSÉä +ÉÉè® 16 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEä nºiÉJÉiÉ 

ãÉäBÉE® ªÉcÉÆ {É® +ÉÉA +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä AxÉbÉÒºÉÉÒ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ iÉBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ AxÉbÉÒºÉÉÒ 

àÉå ®JÉÉÒ cÉä +ÉÉè® ´Éc {ÉÉºÉ xÉ cÖ<Ç cÉä* <ºÉÉÊãÉA ´Éc {ÉÉºÉ cÉä VÉÉA iÉÉä +ÉÉÊiÉ =kÉàÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE ´Éc {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ 

cè, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE bÉ. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ 

{É® ãÉÉA cé, =ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ ºÉnxÉ nä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

        

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä iÉBÉE ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* 
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ 

xÉäiÉÉ ®cä cé, =xÉàÉå +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* <ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É càÉÉ®ä +ÉÉn¶ÉÇ cé, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, nÖMÉÇÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉÒb®Éå xÉä ãÉä¤É® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

{ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ãÉä¤É® ¤ÉxÉÉ<Ç cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ´Éä xÉäiÉÉ ÉÊcºÉÉ¤É nå 

VÉÉä iÉBÉE®ÉÒ®å BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ ªÉä BÉE® ®cä cé, ´Éä BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

näÉÊJÉA* àÉÖZÉä BÉEciÉä cÖA ¶ÉàÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É UÉä]ä, xÉxcå ¤ÉSSÉä nÚ®n®ÉVÉ JÉäiÉÉå àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE® ®cä cé, ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉÉ ®cä 

cé* ´Éä ]ÅäxÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé, ºÉ{ÉE® BÉE®iÉä cé* <iÉxÉä àÉÆjÉÉÒ ®cä, nÉä-nÉä àÉÆjÉÉÒ ®cä, SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉxÉº]® £ÉÉÒ cé +ÉÉè® ®cå £ÉÉÒ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä VÉ´ÉÉ¤É nå ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ 

BÉDªÉÉå ¤É¤ÉÉÇn cÖ<Ç? BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç? vÉxªÉ´ÉÉn* 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI NAMO 

NARAIN MEENA): Sir, the Bill moved by Prof. Ranjan Prasad Yadav proposes to insert 

Article 275A after Article 275 and Article 371J into the Constitution of India with the 

objective of providing special financial assistance to the State of Bihar for accelerated 

development of the State.  Sixteen hon. Members have participated in the debate. I am 

grateful to them for their valuable suggestions and observations.  

 Sir, before I come to the specific replies to the questions raised by hon. Members, I 

would like to state that Bihar receives sufficient Central assistance through the Finance 

Commission grants in Plan assistance and from various Central Ministries. As the hon. 

Members are aware, the Finance Commission transfers are made to States on the basis of 

recommendations made by the Finance Commission on assessment of each States’ 

requirement. The Finance Commission normally finalises their recommendations after 

consultations with the States. At present we are in the 13th Finance Commission award 

period which runs from 2010 to 2015.  

 The 13th Finance Commission has recommended a total devolution for the State of 

Bihar amounting to Rs. 1,72,944 crore during this award period between 2010 to 2015 as 

against Rs. 75,646 crore under the 12th Finance Commission award period between 2005-

10. This is an increase of 129 per cent. The 13th Finance Commission has also 

recommended State-specific grant of Rs. 333 crore to Bihar for inter-linking of rivers for 

prevention of floods. Under the National Disastar Response Calamity Fund, the 13th 

Finance Commission has recommended  a grant which is double the share of Bihar from 

Rs. 592 crore in the period between 2005-10 to Rs. 1386 crore in the period between 2010-

15. In connection with the Kosi floods, cyclonic disturbances and drought, funds have also 

been provided to the State of Bihar from National Calamity Contingency Fund now known 

as the National Disaster Response Fund for immediate relief in recent years. The grant of 

Central assistance to support the State Plan of Bihar amounted to Rs. 12,992 crore in the 

period between 2005-10. The Central assistance of Rs. 4815 crore was provided for State’s 

Annual Plan for 2010-11 as a grant from the Ministry of Finance alone.  
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A provision of assistance of Rs. 7,119 crore has been made to support the Annual Plan for 

2011-12. In addition: 

a. Substantial Central assistance is released to the States under Central Sector 

Schemes and Centrally-Sponsored Schemes by various Central 

Ministries/Departments for employment generation and creation of assets.  I 

have been informed that the total releases from Central Government to Bihar 

for various Centrally Sponsored and State Sector Schemes amounted to Rs. 

12,206 crore in 2009-10, which increased to Rs. 20,000 crore in 2010-11.  

This is again an increase of about 65 per cent over one year alone.  

b. Specific assistance has been provided to mitigate the impact of floods in 

Bihar.  The Flood Management Programme, which is a State Sector Scheme, 

covers flood protection works.  Central grant of 75 per cent is provided for 

projected selected by the States under this Programme.  Under this 

programme, Central assistance of Rs. 544 crore has been provided to Bihar in 

the 11th Plan so far.  I hope that this will reassure Prof. Ranjan Prasad Yadav, 

Shri Adhir Chowdhury, Shri Vishwa Mohan Kumar and Shri Ghanshyam 

Anuragi, Shri Mahabali Singh and others who had expressed particular 

concern regarding the flood situation in Bihar. 

c. Further, the State has also been accessing external aid for infrastructure 

development.  In 2010-11, Bihar received external assistance, comprising 

both grant and loan, of Rs. 941 crore, while a provision for Rs. 2,550 crore of 

similar assistance is there for 2011-12. 

Special Central Assistance for a new Special Plan for Bihar was included in the 

Rashtriya Sam Vikas Yojana in 2003-04.  The original cost of all the projects under the 

Special Plan for Bihar was estimated at Rs. 5,568 crore. RSVY was subsumed in the 

Backward Regions Grant Fund Scheme in 2006-07 and the Special Plan for Bihar was 

brought within its ambit, with a provision of Rs. 1,000 crore per year.  In 2011, enhanced 

support of Rs. 8,753 crore was approved for the Special Plan for Bihar; with the balance 

amount of Rs. 3,468 crore to be released during 2010-11 and 2011-12 of which Rs. 2,000 
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crore was released in 2010-11.  An amount of Rs. 1,470 crore has been provided in 2011-

12.  Projects under the Special Plan for Bihar include strengthening of sub-transmission 

systems, renovation and modernization of thermal power stations, renovation of a major 

canal, development of State Highways, etc. 

Under the new Integrated Action Plan for identified districts, seven districts of 

Bihar were provided a grant of Rs. 25 crore each in 2010-11 to meet assessed 

development needs for social sector services and rural infrastructure.  This provision has 

been increased to Rs. 30 crore per district in 2011-12, against which Rs. 10 crore per 

district has already been released. 

 Now, I would like to address some of the issues raised in the debate. A request was 

made by Shri Vishwa Mohan Kumar, Shri Arjun Ram Meghwal, Shri Mahabali Singh, Shri 

Arjun Roy and several other  hon. Members also  to categorise Bihar as a Special Category 

State. Any change in the categorisation of States for Central Assistance would require a 

decision of the National Development Council, which accorded Special Category status to 

the eight North-Eastern States and the three hill States. 

  Planning Commission has  informed that, in the case of Bihar, two of the important 

criteria for classification as a Special  Category State, hilly and difficult terrain and low 

population density and/or sizeable share of tribal population, do not apply. Further, it 

receives substantial Central Assistance and is not debt-stressed. Therefore, it has not been 

accorded Special Category status. As such, Additional Central Assistance is being provided 

for State Plans on a  case to case basis considering State-specific problems. 

 Sir, here I would like to bring to the notice of the hon. Members, mostly from Bihar 

and others also that Bihar had made a request for Special Category State status again last 

month and an Inter-Ministerial Group is being constituted by the Planning Commission to 

look into this request. 

 Shri Hukmadeo Narayan Yadav, Shri Shailendra Kumar, Dr. Raghuvansh Prasad 

Singh, Shri Ghanshyam Anuragi and other Members raised the issue relating to the poor 

power situation of the State. The Ministry of Power has given the following information: 
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 The Government of India is concerned with planning and policy formulation for 

overall development of power sector in the country.  Government of India supplements the 

efforts of States by establishing generating units for supply of power to States/Union 

Territories in the Central Sector through concerned Central Public Sector Companies.. 

Bihar has  been allocated from 1727 to 1773 MW from the Central Generating Stations, 

which is the highest among the States of the Eastern Region. Bihar is expected to get 

additional allocation of 1637 MW from the future projects of NTPC in the State at 

Muzaffarpur and Nabinagar.  Bihar is also expected to get allocation from Barh-I and Barh-

II Thermal Power Projects as per prevailing guidelines for allocation of power. 

 The Government of India has also launched two schemes, that is, Rajiv Gandhi 

Grameen Vidyutikaran Yojana (RGGVY) for rural electrification and the Restructured 

Accelerated Power Development and Reforms Programme (R-APDRP) for strengthening 

of sub-transmission and distribution system in the country, including Bihar. 

 Under the Special Plan for Bihar, assistance is being extended for renovation and 

modernisation of Barauni and Muzaffarpur Thermal Power Stations. 

 Hon. Members Shri Adhir Chowdhury,  Shri Ghanshyam Anuragi and other hon. 

Members also referred to Bihar’s irrigation needs.  During the Eleventh Plan, so far, 

Central grant amounting to about Rs.305. crore has been released to support irrigation 

projects under the Accelerated Irrigation Benefits Programme under Bihar’s Annual State 

Plans. 

 Sir, Shri Bhartruhari Mahtab pointed out that more powers have devolved on the 

Union of India under the Constitution and that the Union needs to give attention to under-

developed States to correct the regional imbalance. 

 I would like to tell the hon. Member that a wide range of schemes, including BRGF 

Scheme, are being implemented with this objective.  He had also asked that special 

attention to be given to Kalahandi-Bolangir-Koraput region that covers eight districts of 

Odisha.  I would like to inform Shri  Mahtab that a Special Plan for this region is being 

funded with 100 per cent Central grants under the BRGF Scheme with Rs.130 crore being 
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released every year. In addition, 15 districts in Odisha, including seven out of eight KBK 

region districts are covered under the Integrated Action Plan. 

 Shri Ramashankar Rajbhar has raised the point that States of Uttar Pradesh, Odisha, 

Chhattisgarh and Madhya Pradesh also require Special Packages. Several States are 

seeking Special Packages.  Their requests would be best considered through existing 

mechanism of the Finance Commission and the Planning Commission in the interest of 

equity. Shri Adhir Chowdhury had brought out details of critical debt situation in West 

Bengal, which has necessitated intervention by the Centre. The issue of Bihar’s high debt 

was also raised  and it was stated that the Centre needs to intervene.  

 The Government of India is monitoring the debt situation of all States. Bihar is 

managing its debt quite well. West Bengal is a highly debt-stressed State.  The request for a 

Special Package from West Bengal is still under consideration.  

 Shri Semmalai  suggested amendments in the 7th Schedule of the Constitution  and 

made various demands for Tamil Nadu during the discussion. The suggestions are outside 

the scope of discussion. As such, Tamil Nadu is in a comfortable fiscal situation.  

 Shri Arun Roy has raised about the Special Category Status, which I have already 

answered.  For education, State-specific needs of Bihar are being met through the 13th 

Finance Commission. Sir, Rs.4,018 crore  for elementary education is being provided.  I 

have covered about Kosi floods.  

 Sir, you have raised the issue of Special Package. Bihar is a very poor State with 

regional disparity. You have also mentioned that regional disparities are addressed through 

the Backward Region Grant Fund and the Integrated Action Plan.  When you were the 

Minister this was introduced and you know about this.   I have already discussed power 

problems.  The Government of India is making all out efforts to help Bihar.   

 About irrigation issues, I would like to say that during the last year, under the AIBP 

scheme, a provision of Rs.700 crore was made but only Rs.230 crore was drawn. During 

the current year also Rs.700 crore has been allocated. It is a question of State Government 

utilising the funds provided by the Centre.  
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 Shri Mangani Lal Mandal  raised the issue of Special Package, which I had already 

answered. Along with Shri Yadav, Shri Mandal has raised the issue of insertion of Article 

371J. Other hon. Members have also raised, including Prof. Yadav. Sir, the existing 

Articles 371  to 371 (I) contain enabling provisions for preservation of religious and social 

practices and customs, law and order.  Provisions relating to representation on committees 

and strength of Legislative Assemblies, special responsibility of Governor are also defined 

in some of these provisions. The purposes of new Article 371(J) proposed to be inserted 

through this Bill are entirely different from the existing Article 371.   

 Therefore, if it is inserted, it would not in keeping with the convention. The 

insertion of the proposed article relating to implementation of schemes for a wide range of 

developmental activities in Bihar would be discriminatory to other States. However, 

adequate mechanism already exists for transfer of resources to Bihar. The State is receiving 

substantial funding through the constitutional mechanism of the Finance Commission 

Awards and through various sources of the Plan funds. Therefore, insertion of Article 371J 

is not justified. 

 Sir, Shri Jagadanand Singh has made a demand for financial assistance to the State 

of Bihar to achieve higher growth rate. Under the 13th Finance Commission Awards, Rs. 

1,72,000 crore has been awarded to Bihar. Bihar is the second fastest growing State as 

mentioned by Prof. Ranjan Prasad Yadav himself. He referred to inclusive growth, There is  

funding under Backward Region Grant Fund and Integrated Action Plan. 

 Shri Mahabali Singh mentioned about the rich cultural heritage of Bihar and its 

tourism potential. The 13th Finance Commission Award includes Nalanda Heritage 

Development Plan for Rs. 50 crore and another Rs. 50 crore for 29 more archaeological 

sites. 

 Shri Bhudev Choudhury has raised the issue of inter-linking of rivers to prevent 

flood and drought. I have already mentioned in my speech that the 13th Finance 

Commission Award of Rs. 33 crore is being provided to Bihar for interlinking of rivers for  

prevention of floods. 
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 Sir, some hon. Members have raised issues that are not relating to Bihar. They have 

raised relevant and pertinent issues regarding the development needs of their own States. 

As I have already stated at the beginning, there are two routes through which States receive 

funds. It would be appropriate to raise these issues before the Planning Commission during 

the Annual Plan discussions and also during consultations with the Finance Commissions. 

 There already exist adequate mechanism for transfer of resources to Bihar. 

Therefore, there appears to be no need for the present Bill for providing special financial 

assistance to the State of Bihar through an amendment of the Constitution. In Bihar’s case, 

there is an additional substantial assistance flowing through the special plan under the 

Backward Region Grant Fund. The proposed mechanism would be outside the present 

constitutional mechanism of the Finance Commission and the time tested mechanism of the 

Annual Plan finalised by the Planning Commission. The proposed Bill seeks to bring Bihar 

into a category by itself with assured recurring funding in addition to the existing funding. 

It does not factor any estimation of the fund requirements of other States or the resources 

available with the Centre. Evidently the Bill is discriminatory against other States. 

 Sir, in the end, in view of the above facts and circumstances and the reasons that 

there exists adequate channels for transfer of funds to the State to support their 

development needs, I would request hon. Member Prof. Ranjan Prasad Yadav to kindly 

withdraw the Bill. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É*  

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä BÉEcxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE 

BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE cÉÒ ÉÊ¤ÉxnÖ {É® BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ®É<] ]Ö ÉÊ®{ãÉÉ<Ç iÉÉä |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ :  àÉcÉänªÉ, ABÉE àÉÉàÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ÉÊ{ÉU½É ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   BÉEàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ PÉxÉi´É, nÖMÉÇàÉ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ 

+ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE cÉäxÉÉ* <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉ iÉÉÒxÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA OÉÖ{É +ÉÉ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE 

iÉ®{ÉE iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè®  
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BÉEcÉ ÉÊBÉE näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ+ÉÉäAàÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ] ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉ 

+ÉxÉÖSUän àÉå <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ cè ªÉÉ ªÉc VÉÉä {Éè®ÉàÉÉÒ]® cè, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ 

+ÉÉnä¶É BÉEä uÉ®É ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè ªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ {É® ºÉcàÉÉÊiÉ ãÉÉÒ cè* 
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|ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É ({ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® cÖ<Ç SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® näxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ 

=xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ, ÉÊVÉxÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ, cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒ 

®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É®, gÉÉÒ àÉciÉÉ¤É, gÉÉÒ AºÉ. ºÉäààÉãÉ<Ç, gÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉÉäcxÉ BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ, gÉÉÒ 

nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ, gÉÉÒ ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn, gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ, gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc,  gÉÉÒ £ÉÚnä´É SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

gÉÉÒ cºÉxÉ cé, <xÉBÉEÉ àÉé ÉÊnãÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® cÖ<Ç SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉFÉÉå 

àÉå +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ cè* 

 àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä BÉEä 

{ÉÉÒUä àÉä®É =qä¶ªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉ<Ç cé, =xcå ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ={ÉÉªÉÉå BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cé, =ºÉºÉä nä¶É iÉlÉÉ 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE lÉÉ, 54 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊ¤ÉcÉ® lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1 

ãÉÉJÉ 79 cVÉÉ® ºBÉE´ÉèªÉ® ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ lÉÉ* ªÉc nä¶É BÉEÉ nÚºÉ®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÆ]xÉä BÉEä 

¤ÉÉn VÉÉä cÉãÉÉiÉ cÖA ÉÊBÉE {ÉÚ®ä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ 46 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉÉä ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉàÉå 18 ÉÊVÉãÉä, {ÉÚ®ÉÒ JÉÉÊxÉVÉ 

ºÉà{ÉnÉ, {ÉÚ®É {ÉEÉì®äº], ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä´ÉãÉ bäfÃ BÉE®Éä½* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 38 ÉÊVÉãÉä, 54 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AÉÊ®ªÉÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ 

ºÉÉfÃä xÉÉè BÉE®Éä½ VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä AÉÊ®ªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉDãÉb |ÉÉäxÉ AÉÊ®ªÉÉ cè* 13 ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉEÉÒ* 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSÉä cÖA FÉäjÉ{ÉEãÉ àÉå ºÉä 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ bÅÉì] |ÉÉäxÉ AÉÊ®ªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® 

àÉÉàÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ®ÉVÉº´É àÉÉjÉ 536 âó{ÉA cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉèºÉiÉ  ®ÉVÉº´É 2856 âó{ÉA cè*   <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ®ÉVªÉ 

BÉEä {ÉÚ®ä ®ÉVÉº´É BÉEÉä àÉÉjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç àÉå JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉ¤É £ÉÉÒ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 1700 

°ô{ÉA BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉºÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉvÉÉ® ªÉÉÉÊxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ ¤ÉäºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® 

<xcÉÓ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä càÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉxnÖ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ABÉE +ÉÉè® |ÉBÉEÉ® BÉEä £Éän£ÉÉ´É BÉEÉä ZÉäãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤ÉéBÉEÉå 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É, +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉ¤ºÉÉÒbÉ<Vb jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉÉä ¤ÉéBÉE àÉå VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè*   
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 àÉcÉänªÉ, iÉÉÒºÉ®É ÉÊ¤ÉxnÖ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ º{Éä¶ÉãÉ <BÉEÉìxÉÉìÉÊàÉBÉE VÉÉäxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉºÉä =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä ®cÉ cè VÉcÉÆ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cè* <ºÉ iÉ®c 

BÉEä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, <xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä VÉÉä BÉE® ®ÉciÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè =ºÉºÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊcººÉä àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉE® ®ÉVÉº´É àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ {ÉFÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

ºÉÆnäc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊnA cÖA =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* ®ÉVªÉ 

àÉå ÉÊ´ÉÉÊvÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉäciÉ® cè* ®ÉVªÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉÒ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ nä* 

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ´É−ÉÇ 2000 àÉå iÉÉÒxÉ |Énä¶É ¤ÉÆ]ä- ÉÊ¤ÉcÉ®, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É* =kÉ® |Énä¶É ºÉä =kÉ®ÉJÉÆb 

¤ÉxÉÉ* =ºÉBÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ ¤ÉxÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä 

£ÉÉÒ ´É−ÉÇ 1953 àÉå àÉpÉºÉ ¤ÉÆ]É, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ¤ÉxÉÉ* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè* ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ* ´É−ÉÇ 

1960 àÉå ¤ÉÉìà¤Éä ºÉä àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ |Énä¶É ¤ÉxÉä* ´Éä ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå ¤ÉÆ]ä* +ÉÉVÉ näÉÊJÉA, =xÉ iÉÉÒxÉÉå |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè? ´É−ÉÇ 1966 àÉå {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ¤ÉxÉÉ* ÉÊ{ÉE® {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ¤ÉxÉÉ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä º{Éä¶ÉãÉ 

º]ä]ºÉ ÉÊnªÉÉ* ´É−ÉÇ 1969 àÉå +ÉÉºÉÉàÉ ºÉä àÉäPÉÉãÉªÉ +ÉÉè® =vÉ® VÉÉä ºÉä´ÉäxÉ ÉÊºÉº]ºÉÇ º]ä]ÂºÉ cé- àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, xÉÉMÉÉãÉéb, ÉÊjÉ{ÉÖ®É, 

+É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, àÉäPÉÉãÉªÉ, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ* =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉÆ]É, <xcå º{Éä¶ÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2000 àÉå 

VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÆ]É +ÉÉè® ¤ÉÆ]xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, <ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

ºÉä ãÉå*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É ÉÊnA MÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE +ÉÉ´ÉÆ]xÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ +ÉxªÉ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ  
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BÉEä °ô{É àÉå ABÉEàÉÖ¶iÉ 90000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉè® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 30000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉEÆb ºÉä, =ºÉ {ÉEÆb ºÉä, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉEÆbÉå ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ cÉÒ cè*  <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä ABÉEàÉÖ¶iÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä 

BÉEÉÒ cè*  <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÖxÉ& +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nå ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉä ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

 


Fd by l4
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SHRI NAMO NARAIN MEENA : Sir, I appreciate the concern expressed by the hon. 

Member.  I have replied to most of the queries that he has raised but I would like to tell one 

or two things.  

 As I mentioned in my reply, an Inter-Ministerial group would be constituted by the 

Planning Commission.  Everything will be discussed and the hon. Member will be able to 

represent to it but finally the National Development Council will need to endorse the 

recommendations.   

 Shri Yadav has raised the issue of C.D. Ratio.  Since I am dealing with the banks, I 

agree with him that C.D. Ratio in Bihar is one of the lowest.  There are many other States 

also.  But, as you know, the financial inclusion programme is going on.  We are expanding 

the network of the banking facilities.  Our banks would be able to give more and more 

loans to the entrepreneurs so that more money can be utilized in the States. Similarly, I 

have mentioned that several schemes are there, and funds are being sent but they should be 

utilized timely and fully.   

 Sir, I appreciate the views expressed by several Members about the history, religion, 

heritage and the role of the people of Bihar in the development of the nation.  We cannot 

think India without Bihar.  We understand that. I can assure you that your concerns will be 

looked into.  I have noted them, and we will see to it that Bihar, along with other States, 

should get more funds under various schemes.  As you know, several schemes are going 

on.  

 Shri Mahtab raised about the BRGF funds. The BRGF funds are going to Bihar 

more than any other States.  It is better to utilize these funds for better schemes.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉÉÒ.bÉÒ. ®ä¶ªÉÉä BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ A´É®äWÉ iÉBÉE ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå cè* 

gÉÉÒ xÉàÉÉäxÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ:  {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉE®åMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ iÉÉä BÉEàÉ cè* 

Along with the Finance Minister, I went to Bihar and discussed the issue with all the 

Chief Ministers of the Eastern States including Bihar. We had a meeting in Patna.  This 

issue was again raised by the hon. Chief Minister of Bihar, and the Finance Minister asked 

the bank CMDs to look into this matter. We want to improve the C.D. Ratio of the 

backward States.   
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 With these remarks, I would against request the hon. Member to withdraw the Bill. 

 |ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É ({ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ): +ÉÉ{ÉxÉä A¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊnªÉÉ cè xÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ cè xÉ?  

gÉÉÒ xÉàÉÉäxÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É ¤ÉxÉ ®cÉ cè*  

|ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ {É® ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè:: 

  “ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä*” 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

|ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* 
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17.56 hrs. 
CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2010 

(Amendment of the Eighth Schedule) 
 

MR. CHAIRMAN : Now, the House shall take up Item No. 31 – Shri Satpal Maharaj. 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): vÉxªÉ´ÉÉn, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 àÉé MÉfÃ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEàÉÉ>óÆxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ: 

 “ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*” 

 =kÉ®ÉJÉhb BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ £ÉÉ−ÉÉ ´ÉèÉÊnBÉEÉÒ lÉÉÒ* jÉ@ÉÊ−É-àÉÖÉÊxÉªÉÉå xÉä <ºÉÉÒ ´ÉèÉÊnBÉEÉÒ àÉå ºÉÆÉÊciÉÉAÆ ÉÊãÉJÉÉÒ cé* ãÉMÉ£ÉMÉ 500 <Ç.{ÉÚ. 

àÉå {ÉÉÉÊhÉxÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉä BªÉÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå ¤ÉÉÆvÉÉ* <ºÉä ´ÉèÉÊnBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÒ ´ÉèÉÊnBÉE 

ºÉÆºBÉßEiÉ àÉå ¥ÉÉÿàhÉOÉxlÉÉå, +ÉÉ®hªÉBÉEÉå A´ÉÆ ={ÉÉÊxÉ−ÉnÉå BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ cÖ<Ç* àÉcÉÌ−É {ÉÉÉÊhÉxÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉ−ªÉ ªÉÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEcÉ* +ÉÉMÉä 

SÉãÉBÉE® ´ÉèÉÊnBÉE ºÉÆºBÉßEiÉ xÉä cÉÒ |ÉÉBÉßEiÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ °ô{É ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÉÊãÉnÉºÉ xÉä +É{ÉxÉä xÉÉ]BÉEÉå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ* 500 

<Ç.{ÉÚ. ºÉä 1000 <Ç. iÉBÉE BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå <ºÉ |ÉÉBÉßEiÉ BÉEä iÉÉÒxÉ °ô{É {ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* |ÉlÉàÉ |ÉÉBÉßEiÉ £ÉÉ−ÉÉ {ÉÉÉÊãÉ BÉEcãÉÉ<Ç* ¤ÉÉèr 

ÉÊ¶ÉãÉÉãÉäJÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ* {ÉÉÉÊãÉ BÉEä ÉÊ¤ÉMÉ½ä cÖA º´É°ô{É BÉEÉä ÉÊuiÉÉÒªÉ |ÉÉBÉßEiÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ* <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE °ô{É 

¤ÉxÉä, VÉèºÉä ¶ÉÉè®ºÉäxÉÉÒ |ÉÉBÉßEiÉ, {Éè¶ÉÉSÉÉÒ |ÉÉBÉßEiÉ, àÉÉMÉvÉÉÒ |ÉÉBÉßEiÉ, àÉcÉ®É−]ÅÉÒ |ÉÉBÉßEiÉ, àÉÉMÉvÉÉÒ, +ÉvÉÇàÉÉMÉvÉÉÒ, ¥ÉÉSÉ½, BÉEèBÉEªÉ, JÉºÉ 

+ÉÉÉÊn* ªÉä cÉÒ £ÉÉ−ÉÉAÆ ºÉÉÉÊciªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÓ* BÉEÉãÉµÉEàÉÉxÉÖºÉÉ® <xÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä °ô{É ÉÊ¤ÉMÉ½ä, ÉÊVÉxcå +É{É§É−] ªÉÉ +É{É§ÉÆ¶É 

BÉEcÉ VÉÉxÉä ãÉMÉÉ* ¶ÉÉè®ºÉäxÉÉÒ BÉEä +É{É§ÉÆ¶É ºÉä ¶ÉÉè®ºÉäxÉÉÒ |ÉÉBÉßEiÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ* <ºÉÉÒ ¶ÉÉè®ºÉäxÉÉÒ +É{É§ÉÆ¶É ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ÉÊcxnÉÒ, ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ, 

MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ A´ÉÆ àÉvªÉ´ÉiÉÉÔ {ÉcÉ½ÉÒ ºÉàÉÚc BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉAÆ =i{ÉxxÉ cÖ<ÇÆ* <ºÉÉÒ ºÉàÉÚc àÉå MÉfÃ´ÉÉãÉÉÒ A´ÉÆ BÉÖEàÉÉ>óÆxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =i{ÉÉÊkÉ 

cÖ<Ç +ÉÉè® ªÉc <xÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ ®JÉiÉÉÒ cé* <xcÉÓ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÚ´ÉÉÔ {ÉcÉ½ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉä{ÉÉãÉÉÒ A´ÉÆ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ {ÉcÉ½ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊcàÉÉÆSÉãÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ* ãÉÉèÉÊBÉEBÉE ºÉÆºBÉßEiÉ-{ÉÉãÉÉÒ |ÉÉBÉßEiÉ +É{É§ÉÆ¶É (¶ÉÉè®ºÉäxÉÉÒ) MÉfÃ´ÉÉãÉÉÒ BÉEä 

µÉEàÉ àÉå MÉfÃ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ* 

 àÉcÉ®ÉVÉÉ +ÉVÉªÉ{ÉÉãÉ xÉä UÉä]ä-àÉÉä]ä ®VÉ´ÉÉ½Éå BÉEÉä VÉÉÒiÉBÉE® BÉEä, 52 MÉfÃÉå BÉEÉä VÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä MÉfÃ´ÉÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä +Éxn® MÉfÃ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ* ªÉc nä´É£ÉÉ−ÉÉ cè* ´Éc ÉÊcàÉÉãÉªÉ {É´ÉÇiÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

=SSÉ-£ÉÉãÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉºiÉBÉE cè, VÉcÉÆ {É® BÉEänÉ®xÉÉlÉ, ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ, SÉÉ® vÉÉàÉ VÉcÉÆ {É® ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé, <ºÉ 

£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ PÉ® cè* VÉcÉÆ {É® {ÉÆSÉ-¤ÉpÉÒ, {ÉÆSÉ-BÉEänÉ®, {ÉÆSÉ-|ÉªÉÉMÉ ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé, 33 BÉE®Éä½ nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ VÉcÉÆ {É® ®ciÉä cé, =ºÉ 

=kÉ®ÉJÉÆb àÉå =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ MÉfÃ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEàÉÉ>óÆxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè*  
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 =ºÉBÉEä +Éxn® fÉäãÉºÉÉMÉ® BÉEä VÉÉÊ®ªÉä +ÉxÉäBÉE VÉÉMÉ® ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* fÉäãÉºÉÉMÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒ |ÉÉÒiÉàÉ £É®iÉ´ÉÉhÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÖ®ÉhÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® º´É® +ÉÉè® xÉÉn BÉEÉ YÉÉxÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ¶É´É xÉä °ôp °ô{É àÉå nä´ÉjÉ@ÉÊ−É xÉÉ®n BÉEÉä <ºÉÉÒ nä´É£ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉÊnªÉÉ 

lÉÉ* fÉäãÉºÉÉMÉ® àÉå MÉÖxÉÉÒVÉxÉ nÉºÉ xÉÉàÉ +ÉÉèVÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉà¤ÉÉävÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå º´É®, iÉÉãÉ, ãÉªÉ, MÉàÉBÉE BÉEÉ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE ºÉǼ ÉÉn cÉäiÉÉ cè iÉlÉÉ MÉÖ°ô JÉäMÉnÉºÉ BÉEÉ ºÉà¤ÉÉävÉxÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ àÉÆjÉÉäSSÉÉ®hÉ àÉå cÉäiÉÉ cè*  

 xÉÉ]áÉ¶ÉÉºjÉÉå àÉå ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉßiªÉÉå ºÉä nä́ ÉiÉÉ |ÉºÉxxÉ cÉäiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA VÉÉMÉ®Éå àÉå £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ−] BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ 

A´ÉÆ +ÉÉÊxÉ−] BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA nä´ÉiÉÉ xÉÉSÉxÉä BÉEÉÒ |ÉlÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® VÉÉMÉ®Éå àÉå fÉäãÉ nàÉÉé, cÖ½BÉEÉ, fÉé®, lÉÉãÉÉÒ ´ÉÉtÉ-

ªÉÆjÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É àÉci´É cè* fÉäãÉ nàÉÉé, cÖ½BÉEÉ +ÉÉÉÊn ´ÉÉtÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉ¤É VÉÉMÉ® MÉÉªÉxÉ cÉäiÉÉ cè, nä´ÉiÉÉ +ÉÉBÉEÉ¶É ºÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ−É 

näxÉä ãÉMÉiÉä cé +ÉÉè® MÉxvÉ´ÉÇ {ÉÖ−{É ¤É®ºÉÉiÉä cé* AäºÉÉ fÉäãÉºÉÉMÉ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä =kÉ®ÉJÉÆb àÉå VÉÉMÉ®Éå BÉEÉÒ {É®Æ{É®É cè*  VÉ¤É VÉÉMÉ® MÉÉA VÉÉiÉä cé, iÉ¤É nä´ÉiÉÉ |ÉiªÉFÉ cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ´ÉÉn BÉE®iÉä cé*  AäºÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEàÉÉ>óÆxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä càÉ nä´É£ÉÉ−ÉÉ BÉEcåMÉä +ÉÉè® ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <ºÉä 

+ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºlÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ VÉÉ®ÉÒ ®cäMÉÉ*  BÉßE{ÉªÉÉ +É¤É +ÉÉºÉxÉ OÉchÉ BÉE®å*  
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18.00 hrs. 
MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

AND 
BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA ∗ 

 
SECRETARY-GENERAL: Sir, I have to report the following message received from the 

Secretary-General of Rajya Sabha:  

“In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a copy of 
Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill, 2011 
which has been passed by the Rajya Sabha at its sitting held on the 19th 
August, 2011.” 

 

 I also lay on the Table the Juvenile Justice (Care and Protection of Children) 

Amendment Bill, 2011, as passed by Rajya Sabha on the 19th August, 2011. 

 
 

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 23 +ÉMÉºiÉ, 2011 BÉEä {ÉÚ´ÉÉÇxc 11.00 iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉÊMÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

 

18.00 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Tuesday, August, 23, 2011/Bhadrapada 1, 1933 (Saka).         

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table 
 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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